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Õ¿¿õä¿¿ä çóíû àìðàëòààðàà þó õèéñýí òàëààð ÿðèëöààðàé.

Õýëõýýòýé ø¿ðèéã àæèãëàí, äààëãàâðûã ã¿éöýòãýýðýé.

à. Ш¿ðí¿¿ä äýýðõ òîîã ã¿éöýýãýýðýé.

á. Үðãýëæë¿¿ëýí 60 õ¿ðòýë òîîëîîðîé.

â. Яãààí ø¿ð ÿìàð ºíãèéí ø¿ðíèé áàðóóí ãàð òàëä áàéíà âý?

ã.  Уëààí ºíãèéí ø¿ðýí äýýðõ òîî ÿìàð àðàâòàä îéð áàéíà âý?

ä. Шàð ºíãèéí ø¿ðýí äýýðõ òîîíîîñ ýõëýí àðâààð íýìýãä¿¿ëýí òîîëîîðîé.

е. Íîãîîí ºíãºòýé ø¿ðýí äýýðõ òîîíóóäûí íèéëáýðèéí óòãûã îëîîðîé.

æ. Ш¿ðýí äýýðõ ÿìàð õîёð òîîíû íèéëáýð á¿òýí àðàâòòàé òýíöýæ áàéíà âý?

ç. Íýã íь íºãººãººñºº 3-ààð áàãà áàéõ òîîíóóäûã ø¿ðýí äýýðýýñ îëîîðîé.

1

2

22 24 28 30 32

ÄÀÂÒÀÕ
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3

4

5

6

7

8

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

Àñóóëòûí òýìäãèéí îðîíä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.

Õ¿¿õä¿¿ä ýý,             ä¿ðñèéí öààíà 

áàéãàà òîîíóóäûã îëîîðîé

2

10
4 ?

10
3

6

1

10
2?

5

10
1 ?

7

Тîîãîîð áè÷ýýðýé.
à. 

 

á. 1 à 7 í,               2 à 1 í,             6 à 5 í,           4 à 9 í,           7 à 2 í,
â. 10 + 4,            30 + 7,               40 + 5,   20 + 9,            70 + 6,
ã.  Õîðèí äºðºâ, àðâàí еñ, æàðàí ãóðàâ, äàëàí íàéì, íàÿí çóðãàà

27, 64, 41, 52, 36 òîîíóóä ºãºâ.
à.  Àðàâò, íýãæýýð çàäëàí áè÷ýýðýé.
á.  Îðíû íýìýãäýõ¿¿íèé íèéëáýðò çàäëàí áè÷ýýðýé. 
â.  Үãýýð áè÷ýýðýé.

Àñóóëòûí òýìäãèéí îðîíä õýäýí ã¿çýýëçãýíý áàéõ âý?

Îõèí äýëã¿¿ðýýñ 8 øèðõýã àëèì, õ¿¿ 11 øèðõýã àëèì õóäàëäàí àâàâ. Тýä íèéò 
õýäýí àëèì õóäàëäàí àâñàí áý?

13

?
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10

9

11

12

13

14

à. Õóâààðьòàé õýð÷èì äýýð öýãýýð òýìäýãëýñýí òîîíóóäûã áè÷ýýðýé.
á. Тýìäýãëýñýí òîîíóóäûí èõ áà áàãà õºðø òîîíóóäûã íýðëýýðýé.
â. Тýìäýãëýñýí òîîíóóäûã áóóðàõ ýðýìáýýð äýâòýðòýý áè÷ýýðýé.

Èëýðõèéëëèéã áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé.
à. 46 áà 21-èéí íèéëáýðèéã 35-ààð õîðîãäóóëàõ.
á. 37 áà 14-èéí ÿëãàâðûã 24-ººð íýìýãä¿¿ëýõ. 
â. 67-ã 12 áà 15-ûí íèéëáýðýýð õîðîãäóóëàõ.
ã. 23-ûã 56 áà 32-ûí ÿëãàâàðààð íýìýãä¿¿ëýõ.

17, 58, 67, 21, 45, 78, 28, 36, 41, 73 òîîíóóäûã àæèãëààä:
à. 4 à 2 í òîîíîîñ èõ òîîíóóäûã íýðëýýðýé.
á. 5 à 7 í òîîíîîñ áàãà òîîíóóäûã íýðëýýðýé.
â. Тîîíóóäûã íºõºæ áè÷ýýðýé.

–  –  –  –  –  –  –  –

Õ¿ñíýãò äýõ òîîíóóäààñ:

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

à. Çºðºº íь 2 áàéõ õîñ òîîíóóäûã îëîîðîé.
á. Íèéëáýð íь 10 áàéõ õîñ òîîíóóäûã îëîîðîé.
â. 4-èéí òîîíû èõ áà áàãà õºðø òîîíóóäûí íèéëáýðèéí óòãûã îëîîðîé.

100 20 30 40 60 8050 70 90 100

Ýõíèé øèðýýí äýýð 3 íîì, íºãºº øèðýýí äýýð ò¿¿íýýñ 2-îîð îëîí íîì áàéâ. 
Õîёð øèðýýí äýýð íèéò õýäýí íîì áàéíà âý?

Õîðèí ãóðàâ, äàëàí íàéì, ãó÷èí äºðºâ, òàâèí òàâ, æàðàí ãóðàâ ãýñýí òîîíóóäûã     
à. Тîîãîîð áè÷ýýðýé.
á. Õóâààðьòàé õýð÷èì äýýð òýìäýãëýýðýé.

0 20 40 60 9010 30 50 8070 100

9080
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Äààëãàâðûã ã¿éöýòãýýðýé.

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.

à. 14 + 10   á. 37 − 20   â. 52 + 20      ã. 78 − 40 

ä. 56 + 21 + 12 е. 25 + 32 − 13  æ. 46 − 22 + 14 ç. 67 −  32 − 4

à. Õ¿¿õýä òóñ á¿ð õýäýí äóãóé ä¿ðñòýé áàéíà âý?

á. Íýã íь íºãººãººñºº 4-ººð îëîí äóãóé ä¿ðñòýé ñóðàã÷èä áàéíà óó? 
Íýðëýýðýé.

â. Áîëä Сàðàíãààñ õýäýýð öººí äóãóé ä¿ðñòýé áàéíà âý?

ã. Сàðàí Ãýðýëýýñ õýäýýð îëîí äóãóé ä¿ðñòýé áàéíà âý?

15

16

17

18

Áîëä

Áàò

Сàðàí

Ãýðýë

Ãàëò òýðýãíèé á¿õ à÷ààí äýýðõ òîîíóóäûí íèéëáýð 14 áàéõààð ºãºãäñºí 
òîîíóóäûã áàéðëóóëààðàé.

à. Õ¿ñíýãò äýõ òîîíóóäûã íºõºæ 
áè÷ýýðýé.

á. Ìºð á¿ðèéí ýõíèé òîîòîé òýíö¿¿ 
óòãàòàé èëýðõèéëëèéã îëîîðîé.

2 3 4 5 6 7

56 58

66 68

76 77 78

87 88 89 90

100

20 13+7 24–4 19+2

30 12+18 40+30 22+9

40 60–20 15+25 25+25

50 100–50 17+37 26+17

60 30+30 46+14 70–15

 -ä òîõèðîõ òîîã  áè÷ýýðýé.

>

>

>

>

>

> >

à.  38, 41, 39, 40                á.  21, 19, 22, 20

â. 13, 24, 19, 37, 25               ã.   85, 83, 86, 84

> > >

> > >

19
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Çóðàã äýýðõ ¿éë ÿâäëóóä ÿìàð óëèðàëä áîëäîã âý? Яðèëöààðàé.20

22

21

23

à. Шèíý æèëèéí áàÿð ÿìàð óëèðàëä áîëäîã âý? Шèíý æèëèéí áàÿðûí þó íь

    ÷àìä òààëàãääàã âý?

á. Íîãîîã õýçýý òàðьæ, õýçýý õóðààäàã âý? 

â. Áîðîî ÿìàð óëèðàëä îðäîã âý? Áîðîî îðîõ íь ÿìàð àøèãòàé âý?

Àíãèéí ñóðàã÷äûã ÿìàð óëèðàëä òºðñíººð íь äèàãðàììä õàðóóëæýý. Äàðààõ 
àñóóëòàä õàðèóëààðàé.

à.  Уëèðàë á¿ðä õýäýí ñóðàã÷ òºðñºí áý?

á.  Яìàð óëèðàëä õàìãèéí îëîí ñóðàã÷ òºðñºí áý?

â.  Õàâàð, íàìàð òºðñºí íèéò ñóðàã÷èéí òîî ºâºë, 
çóí òºðñºí íèéò ñóðàã÷èéí òîîíîîñ õýäýýð 
îëîí áàéíà âý?

ã.  Àíãèéíõàà ñóðàã÷äûí òºðñºí óëèðëûã 
õ¿ñíýãòýä  á¿ðòãýýðýé.

Àñóóëòûí òýìäãèéí îðîíä òîõèðîõ òîîã îëîîðîé.

Ç¿é òîãòîë íь: 

20 + 14 + 1 = 35 
þì áîëîâ óó?

35
20 14

1

6346 88
2130 ??6 44

21? 4

Íàìàð Өâºë Õàâàð Çóí

Уðòûã ñàíòèìеòð ãýäýã íýãæýýð õýìæäýã 
ãýäãèéã ñàíààðàé. Íýãæ õýð÷ìèéí óðòûã 
“1 сантиметр” ãýæ óíøààä 1 см ãýæ 
òýìäýãëýäýã ø¿¿ íàéçóóä àà.

0       1    
ñì

1 ñì
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Îõèíû ºäðèéí äýãëýìòýé òàíèëöúÿ.

à. Îõèí õýäýí öàãò ºãëººíèé öàéãàà óóäàã âý?

á. Îõèí õýäýí öàãò ñóðãóóëьäàà èðäýã âý?

â. Үäýýñ õîéø 3 öàãò îõèí þó õèéæ áàéíà âý?

ã.  Өäðèéí äýãëýìèéã õýðýãëýí áîäëîãî çîõèîæ áîäîîðîé.

Öàãèéã óíøààä, äýâòýðòýý áè÷ýýðýé.

Æèøýý íü:  ªäðèéí 3 öàã áîëæ áàéíà.

24

25

Уðò ç¿¿
1 óäàà 
á¿òýí

òîéðîõîä
1 öàã

áîëäîã. 

Áîãèíî 
ç¿¿ 2 óäàà 

á¿òýí
òîéðîõîä
1 õîíîã
áîëäîã.

7:45    8:00    8:15    8:30

à.                      á.                     â.                      ã.                        ä.
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Ýðèéí ãóðâàí íààäàì áîëæýý.

Çóðãèéã àæèãëààä, ÿðèëöààðàé.

Àëь íь óäààí ¿ðãýëæèëñýí áý? Áàÿð íààäìûí ¿éë àæèëëàãàà íèéò õýäýí öàã 
¿ðãýëæèëñýí áý? Áàãøòàéãàà õàìòðàí òîîöîîëîîðîé.

Åñä¿ãýýð ñàðûí öàã àãààðûí áàéäëûã õàðóóëàâ.

à. Åñä¿ãýýð ñàðä õýäýí ºäºð íàðòàé áàéñàí áý? Áîðîîòîé ºäºð, ¿¿ëýðõýã 
ºäðèéí àëь íь îëîí áý?

á. Ãóðâàí ºäºð äàðààëàí íàðòàé áàéñàí ºäð¿¿äèéã íýðëýýðýé. Ýäãýýð 
ºäð¿¿ä ÿìàð ãàðàã áàéñàí áý?

â. Åñä¿ãýýð ñàðä õýäýí óäàà 2 ºäºð äàðààëàí áîðîî îðñîí áý? 
ã.  Àðàâäóãààð ñàðûí öàã àãààðûí áàéäëûã àæèãëàí, òýìäýãëýë õºòëººðýé.

Äàâàà Ìÿãìàð Ëõàãâà П¿ðýâ Áààñàí Áÿìáà Íÿì
1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30

Ýõýëñýí Ýõýëñýí Ýõýëñýí 

Äóóññàí Äóóññàí Äóóññàí

- Íàðòàé               -Ү¿ëýðõýã              -Áîðîîòîé

9:00 9:00

 1 õîíîã

12 öàã 12 öàã

9:00

27

26

28
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à. Õ¿¿, îõèíû õýí íь ãýðèéí äààëãàâðàà õóðäàí õèéñýí áý?
á. Õîёð ñóðàã÷èéí õýí íь ãýðýý óäààí öýâýðëýñýí áý?
â. Äààëãàâðàà õèéõ, ãýðýý öýâýðëýõ, òîãëîõîä òýä òóñ á¿ð õýäýí öàã 
    çàðöóóëñàí áý?

29

30

Кèíîíû íýð Ýõëýõ öàã Äóóñàõ öàã Үðãýëæëýõ õóãàöàà

С¿¿ëýíõ¿¿ 2:00 ?

Öàñàí ãóà áà 
äîëîîí îäîé

9:00 ?

Õ¿¿õýëäýéí кèíî ýõëýõ, äóóñàõ õóãàöààã õ¿ñíýãòýä òýìäýãëýæýý.
Кèíî òóñ á¿ð õýäýí öàã ãàðàõ âý? Àëь кèíî óäààí ãàðàõ âý?

Õ¿¿, îõèí õîёð ãýðèéí äààëãàâðàà õèéâ.

Äàðàà íь òýä ººðñäèéí òîãëîîìîîð òîãëîâ.

Õàìãèéí ñ¿¿ëä òýä ãýðýý öýâýðëýâ.
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100 ÄОÒОР НЭÌЭÕ, ÕÀСÀÕ

Çóíû àìðàëòààðàà íýãä¿ãýýð 
àíãèéíõàí 37 øèðõýã,  õîёðäóãààð 
àíãèéíõàí òýäíýýñ 8-ààð èë¿¿ òîîíû 
íîì óíøæýý. Õîёðäóãààð àíãèéíõàí 
íèéò õýäýí íîì óíøñàí áý?

a. 14 áà 8-ûí íèéëáýðèéã õýðõýí 
îëñíûã àæèãëààä, ÿðèëöààðàé.

á. Íýìýõ ¿éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.

a. 24 áà 9-èéí ÿëãàâðûã õýðõýí 
îëñíûã àæèãëààä, ÿðèëöààðàé.

á. Õàñàõ ¿éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.

Íèéëáýðèéí óòãûã îëîõ þì áàéíà. Яëãàâðûí óòãûã îëîõ þì áàéíà.

Ãóðàâäóãààð àíãèéíõàí 56 
øèðõýã, õîёðäóãààð àíãèéíõàí 
òýäíýýñ 9-ººð áàãà íîì óíøñàí. 
Õîёðäóãààð àíãèéíõàí íèéò õýäýí 
íîì óíøñàí áý?

èëýðõèéëýë èëýðõèéëýë37+8 56–9

37 + 8 = (37 + 3) + 5 = 40 + 5 = 45 56 – 9 = 40 + (16 – 9) = 40 + 7 = 47

Àðàâò (à) Íýãæ (í)Àðàâò (à) Íýãæ (í)

31

32 33

àðàâ

àðàâ

àðàâ

àðàâ àðàâ

14 + 8 = (14 + 6) + 2 = 22
14 + 8

6      2
24 – 9 = (20 – 9) + 4 = 15

24 – 9

20    4

àðàâ

àðàâ àðàâ àðàâ

+17 36 –= =



13

Àðàâò (à) Íýãæ (í)

Çàãâàðûã àæèãëàí,  -íèé îðîíä áàéõ òîîã íºõººðýé.

à.             á. 

46 + 7 = (46 + ) +  = 62 – 6 = 50 + (  – ) = 

Àðàâò (à) Íýãæ (í)

34

Шîîí çàãâàðààð ä¿ðñýëñýí òîîíóóäûí íèéëáýðèéã îëîîðîé.

Õîёð òóóçûí óðòûí õýìæýýã õ¿¿, îõèí õîёð îëîâ. Õýðõýí îëñíûã òàéëáàðëààðàé.

Áèä õîёðûí áîäîëòûí õàðèó èæèë áàéíà.

Íýìýãäýõ¿¿íèé áàéðûã ñîëèõîä 
íèéëáýðèéí óòãà ººð÷ëºãäºõã¿é.

? ñì

10 ñì + 6 ñì = 16 ñì 6 ñì + 10 ñì = 16 ñì

? ñì

6 ñì 10 ñì

35

+ += =

Íèéëáýðèéí óòãûã îëîîðîé.

à. 17+5  á. 28+6  â. 73+8  ã. 66+9

ä. 38+30  е. 18+20  æ. 45+40  ç. 30+68

Яëãàâðûí óòãûã îëîîðîé. 

à. 17–9  á. 33–6  â. 75–7  ã. 41–5

ä. 48–30  е. 37–20  æ. 75–40  ç. 98–60

37

38

36
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Àðàâò (à) Íýãæ (í)Àðàâò (à) Íýãæ (í)

Õýðõýí áîäñîíûã òàéëáàðëààðàé.

Íèéëáýðèéí óòãûã ÿàæ îëîõ âý? Яëãàâðûí óòãûã ÿàæ îëîõ âý?

à. Õóäàëäàã÷ ýõíèé ºäºð 37 
øèðõýã, äàðààãèéí ºäºð 26 øèðõýã 
¿çýã õóäàëäàâ. Õîёð ºäºð íèéò 
õýäýí øèðõýã ¿çýã õóäàëäñàí áý?

á. Äýëã¿¿ðò áàéñàí 56 øèðõýã 
õàðàíäààíû 37 øèðõãèéã 
õóäàëäàâ. Õýäýí øèðõýã õàðàíäàà  
¿ëäñýí áý?

èëýðõèéëýë èëýðõèéëýë37+26 56–37

37  ...  30  +  7

26  ...  20  +  6

           50 áà 13 íèéëýýä 63

56  ...  40  + 16

37  ...  30  +  7

           10 áà 9 íèéëýýä 19

37 + 26 = (30 + 20) + (7 + 6) = 63 56 – 37 = (40 – 30) + (16 – 7) = 19

39

Шîîí çàãâàðààð ä¿ðñýëñýí òîîíóóäûí íèéëáýðèéã îëîîðîé.40

+ += =
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Íèéëáýðèéí óòãûã îëîîðîé.

à.16 + 25   á. 47 + 24   â. 66 + 29   ã.18 + 23

ä. 52 − 6  е. 74 − 15   æ. 82 − 23   ç. 66 − 19

Яëãàâðûí óòãûã îëîîðîé.

à.16 + 25   á. 47 + 24   â. 66 + 29   ã.18 + 23

ä. 52 − 6  е. 74 − 15   æ. 82 − 23   ç. 66 − 19

41

42

à. 100 õ¿ðòýëõ òîîíû õ¿ñíýãò äýýð ¿éëäëèéã õýðõýí ã¿éöýòãýñýí òàëààð 
ÿðèëöààðàé.

á. Äýýðõ àðãààð ¿éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.

23 + 14   36 + 22  58 + 32  56 + 36

56 − 20  68 − 35  47 − 26  82 − 21

43 + 35 = ?

53    63    73   74  75  76   77   78

47      37     27    17    16     15

43+10+10+10 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1= 78

43 + 30 + 5 = 78

57 − 10 − 10 −10 − 10 − 1 − 1 = 15

57 − 40 − 2 = 15

57 − 42 = ?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

43

44  Үéëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.

 

45

+17

−39

+20

–27

+39

–49

45  Ãàëò òýðãýýð 56 òîì õ¿í, 27 õ¿¿õýä çîð÷èæ áàéâ. Ãàëò òýðãýýð íèéò õýäýí õ¿í 
çîð÷èæ áàéñàí áý? 
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46

34 + 25 – 10 èëýðõèéëëèéí óòãûã îëñîí õ¿¿õä¿¿äèéí 
áîäîëòûã òàéëáàðëààðàé.

48

Èëýðõèéëëèéã áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé.
à. 26 áà 13-ûí íèéëáýðèéí óòãûã 27-îîð õîðîãäóóëàõ
á. 71 áà 18-ûí ÿëãàâðûí óòãûã 35-ààð íýìýãä¿¿ëýõ
â. 19 áà 28-ûí íèéëáýðèéí óòãûã 43-ààð èõýñãýõ

49

Тàéëáàðëààðàé.
Çóñëàíãèéí Íàðëàã á¿ëýã-21, Î÷ á¿ëýã-24, Çîëáîî á¿ëýã-23 õ¿¿õýäòýé.

39 – (15 + 13) èëýðõèéëëèéí óòãûã õ¿¿õä¿¿ä õýðõýí îëñíûã àæèãëààðàé. 

Õ¿¿ èëýðõèéëëèéí óòãûã çºâ îëæýý.

Õààëò îðñîí èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîõäîî 
õààëòàí äîòîðõ ¿éëäëèéã ýõýëæ ã¿éöýòãýäýã.

Тýìöýýí á¿ðä íèéò ñóðàã÷ îðîëöñîí áý? 

Äóóíû òýìöýýíä: 
Íàðëàã, Î÷ á¿ëã¿¿ä 
íýã áàã áîëæ, Çîëáîî 
á¿ëýã äàíãààðàà 
îðîëöîâ.

(21 + 24) + 23 = 
45 + 23 = 68

Á¿æãèéí òýìöýýíä: 
Íàðëàã, Çîëáîî 
á¿ëã¿¿ä íýã áàã áîëæ, 
Î÷ á¿ëýã äàíãààðàà 
îðîëöîâ.

(21 + 23) + 24 = 
44 + 24 = 68

Ш¿ëãèéí òýìöýýíä: 
Î÷, Çîëáîî á¿ëã¿¿ä 
íýã áàã áîëæ, Íàðëàã 
á¿ëýã äàíãààðàà 
îðîëöîâ.

21 + (24 + 23) = 
21 + 47 = 68 

21 + 24 + 23 èëýðõèéëëèéí àëь ÷ 2 ãèø¿¿íèéã ýõýëæ íýìýõýä 
èëýðõèéëëèéí óòãà õýâýýðýý áàéäàã þì áàéíà.

Èëýðõèéëëèéí 
óòãà á¿ð èæèë 

áàéíà.

47

Íîìèí: 34 äýýð 25-ûã íýìýýä, 10-ûã õàñàæ ¿çье.
    (34 + 25) – 10 = 59 – 10 = 49

Тàìèð: 34-ººñ 10-ûã õàñààä, 25-ûã íýìæ ¿çье.
    (34 – 10) + 25 = 24 + 25 = 49

Õóëàí: 25-ààñ 10-ûã õàñààä, 34-èéã íýìæ ¿çье.
   (25 – 10) + 34 = 15 + 34 = 49

59

24

15
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ҮЙЛÄЛÈЙН ГÈШҮҮÄ ÁÀ ҮР ÄҮНГÈЙН ÕÀÌÀÀРÀЛ

Уëààí ºíãººð áè÷ñýí òîî íь ÿìàð ãèø¿¿í áý?

à. 27 + 15 = 42;    63 + 18 = 81;      42 + 29 = 71;       26 + 17 = 43
á. 34 − 16 = 18;          45 − 29 = 16;            61 − 27 = 34;             52 − 15 = 37

Үéëäëèéí ãèø¿¿äèéã õýðõýí íýðëýæ áàéãààã àæèãëààä, ÿðèëöààðàé.

Өãñºí òîîíóóäààð òýíöýòãýë çîõèîãîîðîé. Ýäãýýð òýíöýòãýëä 58, 84, 26 íь 
ÿìàð ãèø¿¿í áîëîõ âý?
Æèøýý íü. 58; 84; 26:  58 + 26 = 84;  84 – 26 = 58
    26 + 58 = 84;  84 – 58 = 26
à. 34; 81; 47  á. 48; 25; 73  â. 92; 16; 76  ã. 52; 39; 91

50

51

52

íýìýãäýõ¿¿í íýìýãäýõ¿¿í Íèéëáýð

47                  +                 25                =                72

Õàñàãäàã÷ Õàñàã÷ Яëãàâàð

63                  −                 28                =                35

54 Үéëäëèéí òýìäýãò òîõèðîõ ¿ãñèéã õàðãàëçóóëààðàé.

îëîí
íýìýãä¿¿ëýõ

õîðîãäóóëàõ
èõýñãýõ áàãàñãàõ

öººí

55 Èëýðõèéëë¿¿äèéã àæèãëààä:

à. 54 íь äýýðõ èëýðõèéëýëä ÿìàð ãèø¿¿í áîëîõ âý? 
á. Үéëäëèéã ã¿éöýòãýõã¿éãýýð À, Á èëýðõèéëë¿¿äèéí íèéëáýðèéí óòãûã      

æèøýýä, ó÷ðûã òàéëáàðëààðàé. 
â. Үéëäëèéã ã¿éöýòãýõã¿éãýýð Á, Â èëýðõèéëë¿¿äèéí íèéëáýðèéí óòãûã  

æèøýýä, ó÷ðûã òàéëáàðëààðàé.

À. 19 + 54 Á. 35 + 19 Â. 54 + 35

Äýýðõ òýíöýòãýëèéã äýâòýðòýý áè÷ýýä: 
à. Íýãä¿ãýýð íýìýãäýõ¿¿íèéã øàð ºíãººð, õîёðäóãààð íýìýãäýõ¿¿íèéã íîãîîí 

ºíãººð, íèéëáýðèéí óòãûã öýíõýð ºíãººð, 
á. Õàñàãäàã÷èéã óëààí ºíãººð, õàñàã÷èéã ÿãààí ºíãººð, ÿëãàâðûã õºõ ºíãººð 

òóñ òóñ áóäààðàé.

53 24 + 18 = 42

65  – 17 = 48

57 + 19 = 76

86  – 28 = 58

63 + 28 = 91

92  – 26 = 66

38 + 42 = 80

51  – 19 = 32

;                 ;                           ;

;                 ;                           ;
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Үë ìýäýãäýõ ãèø¿¿íèéã îëæ, õýðõýí îëñíîî òàéëáàðëààðàé.

Çóðãèéã àæèãëààä, õýðõýí ã¿éöýòãýñíèéã ÿðèëöààðàé. 

Õàñàõ ¿éëäëèéí ìýäýãäýõã¿é ãèø¿¿íèéã ÿàæ îëîõ þì áîë?

54-ººñ õýäèéã õàñàõàä 15 ãàðàõ âý? Яìàð òîîíîîñ 39-èéã õàñàõàä 15 
ãàðàõ âý?

57

56

58

Õàñàã÷: 54 − 15 = 39 
Шàëãàâàë: 54 − 39 = 15
Õàñàã÷, õàñàãäàã÷èéã õýðõýí îëñîí òàëààð ÿðèëöààðàé.

54    −     ?     =   15  ?     −    39    =   15

Õàñàãäàã÷: 39 + 15 = 54 
Шàëãàâàë: 54 − 39 = 15

à.

ã.

á.

ä.

â.

е.

Жèíë¿¿ðèéã òýíö¿¿ëýõèéí òóëä 
ç¿¿í ãàð òàëä õýäèéã íýìýõýä 
òýíöýõ âý?

4 äýýð õýäèéã íýìáýë 10 ãàðàõ âý 
ãýäãèéã òîîöîîëúё.

10 − 4 = 6 øèðõýã (æ¿ðæ)

Õàéðöàãò 6 øèðõýã æ¿ðæ áàéíà.

31    +     ?     =   78 52    +     ?    =    86 29    +     ?     =   53

 ?     +    21    =   90  ?     +    46    =   72  ?     +    17    =   64

 

Тîîí кàðòóóäûã àøèãëàí:

Èлэрхийлэл зохиоё

à. Õîёð íýìýãäýõ¿¿íèé íýã íь õîёð îðîíòîé òýãø òîî íºãºº íь 
    õîёð îðîíòîé ñîíäãîé òîî áàéõ èëýðõèéëýë çîõèîãîîðîé. 
á. Яëãàâðûí óòãà íь 20-îîñ áàãà áàéõ èëýðõèéëýë çîõèîãîîðîé.
â. Íèéëáýðèéí óòãà íь 50-ààñ áàãà áàéõ èëýðõèéëýë çîõèîãîîðîé.

4 1 3 2 0

59
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60

61

62

64

Үë ìýäýãäýõ ãèø¿¿íèéã îëîîðîé.

Ãóðâàí íàéçûí ñàíàñàí òîîã îëæ, òîîí øóëóóí äýýð òýìäýãëýýðýé.
à. Áîëîðûí ñàíàñàí òîîí äýýð 13-ûã íýìáýë 57
á. Íàðàíãèéí ñàíàñàí òîîíîîñ 13-ûã õàñâàë 57
â. Õ¿ñëýíãèéí ñàíàñàí òîîí äýýð Áîëîðûí ñàíàñàí òîîã íýìáýë 57 áîëíî.

Õ¿ñíýãòèéã õýðýãëýí èëýðõèéëýë çîõèîæ, ¿ë ìýäýãäýõ ãèø¿¿íèéã îëîîðîé.

Íèéëáýðèéí óòãà 100 80 50 60 30

Íýìýãäýõ¿¿í ? ? 18 ? 13

Íýìýãäýõ¿¿í 70 40 ? 34 ?

 ?     +    21   =    83

 ?     +    24    =   39

42    +     ?    =    97

18    +     ?    =    73

38    +     ?     =   67

 ?     +    27    =   54

à.

ã.

к.

 ?     −    19    =   37

72    −     ?     =   45

 ?     −     33  =    49

 60    −    ?     =    26

 ?     −    16    =   41

84    −     ?     =   23

æ.

63

á.

ä.

ë.

ç.

â.

е.

ì.

è.

Ìàòеìàòèкèéí óðàëäààí 2 ºäºð ¿ðãýëæëýâ. Õ¿¿ ýõíèé ºäºð 37 îíîî àâ÷ýý. 
Тýð õîёð äàõь ºäðèéí îíîîãîî õàðæ ÷àäààã¿é. Õ¿¿ íèéò 62 îíîî àâñàí áîë 
õîёð äàõь ºäºð õýäýí îíîî àâñàí áý?

Õамтдаа тоглоё

Õýðýãëýãäýõ¿¿í:

1. Тîîí кàðòóóäûã äîîø õàðóóëæ òàâьñàí áàéíà. 
 Ýõíèé ñóðàã÷ кàðòóóäààñ 4-èéã ñóãàëæ àâíà. Кàðò äýýðõ òîîíóóäûí 

íèéëáýðèéã õýëíý.
2. Íºãºº ñóðàã÷ ìºí àäèë ¿éëäëèéã ã¿éöýòãýíý.
3. Èõ íèéëáýð á¿õèé òîîí кàðòóóäûã ñóãàëæ àâñàí ñóðàã÷ õîæíî.
4. Öààø ¿ðãýëæë¿¿ëýí òîãëîíî.

10 10 10 10 10 10 10 10 10

1 1 1 1 1 1 1 1 1
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65

     
             Үйлдлийн гишүүдийг олъё.

66

67

68

69

à. Ç¿é òîãòëûã àæèãëààä, äàðààãèéí 3 òîîã îëîîðîé.

 16, 19, 22, 25, , ,       27, 32, 37, 42, , , 

á. Ç¿é òîãòëûã àæèãëààä, ºìíºõ 3 òîîã îëîîðîé.

 , , , 20, 25, 30        , , ,45, 52, 59, 66

Õ¿¿ 13 íîì óíøñàí íь îõèíû óíøñàí íîìîîñ 4-ººð öººí. Îõèí õýäýí íîì 
óíøñàí áý?

45 + 30 = 75  òýíöýòãýëèéí: 

• Íýìýãäýõ¿¿íèéã 10-ààð íýìýãä¿¿ëáýë íèéëáýðèéí óòãà  õýðõýí  ººð÷ëºãäºõ 
âý?

• Íèéëáýðèéí óòãûã 20-îîð íýìýãä¿¿ëýõèéí òóëä àëь íýìýãäýõ¿¿íèéã õýäýýð 
íýìýãä¿¿ëýõ  âý? Õýäýí áîëîìæ áàéíà âý?

• Íèéëáýðèéí óòãûã 5-ààð áàãàñãàõûí òóëä àëь íýìýãäýõ¿¿íèéã õýðõýí ººð÷ëºõ 
âý? Á¿õ áîëîìæèéã îëæ ÷àäàõ óó? Õàìòðàí ÿðèëöààä, òóðøèæ ¿çýýðýé.

Үéëäëèéí ãèø¿¿íèéã ººð÷ëºõºä ¿ð ä¿í õýðõýí ººð÷ëºãäºæ áàéãààã 
øèðýýíèé íàéçòàéãàà ÿðèëöààðàé. 

• Íèéëáýð íь 100 áàéõ õîñ äýëáýýã èæèë ºíãººð 
áóäààðàé. 

• Á¿õ äýëáýýã áóäàæ áîëîõ óó? Тàéëáàðëààðàé.

10
50

40

60

80

30

2070

90

80 − 30 = 50

? ? ? ?? ? ? ?

80 − 30 = 50 80 − 30 = 50 80 − 30 = 50

80 − 20 = 60 70 − 30 = 40 90 − 30 = 60 80 − 40 = 40

Áàãø 26 õàñàõ ¿éëäëèéí ÿìàð ãèø¿¿í áîëîõûã ñóðàã÷äààñ àñóóâ.
     Íîìèí: õàñàã÷,
     Õ¿ñëýí: õàñàãäàã÷,
     Тýì¿¿ëýí: ÿëãàâàð ãýæ òóñ òóñ õàðèóëæýý. 
     Тýäíèé õàðèóëòûã òîõèðîõ èëýðõèéëýëòýé íь õàðãàëçóóëààðàé.

Â. 87 − 26Á. 68 − 42À. 26 − 23

70
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Ойролöоогоор хэлüе 
Õэрэглэгдэхүүн: 10 × 10 õýìæýýòýé õ¿ñíýãò, øîî, ºíãèéí õàðàíäàà.
à.  Шîîã õ¿ñíýãò äýýð îðõèíî.
á.  Шîî áóóñàí í¿äýíä õàðãàëçàõ 2 òîîíû íèéëáýðèéí óòãûã õýëíý.
â.  Íèéëáýðèéí óòãà íь ÿìàð 2 àðàâòûí õîîðîíä áàéãààã õýëæ, òóõàéí 

øóãàìûí ºíãººð õ¿ñíýãòèéí í¿äèéã áóäíà.
ã.  Íèéëáýðèéí óòãà íь àëь àðàâòàä îéð áàéãààã íýðëýíý.
 Æèøýý: (50; 8)  50 + 8 = 58; 58 íь øàð ºíãèéí øóãàì äýýð 

áàéðëàõ áà 60-ä îéð áàéíà.

Шóãàì äýýð òýìäýãëýñýí 20 áà 30-èéí õîîðîíä îðøèõ òîîíóóäûã 
àæèãëààðàé 
Тýäãýýð òîî 20 áà 30-èéí àëèíä íь îéð áîëîõûã ÿðèëöààðàé.

26, 27, 28, 29 òîîíóóä 
30-ä  îéð áàéíà.

21, 22, 23, 24 òîîíóóä
20-ä  îéð áàéíà.

ÒООГ ОЙРОЛЦООГООР ÕЭЛЭÕÒООГ ОЙРОЛЦООГООР ÕЭЛЭÕ

90
80
70
60
50
40
30
20
10

0

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10 20

20 30

30 40

40 50

50 60

60 70

70 80

80 90

90 100

71

72

74

73

75

20 22 24 26 28 3021 23 25 27 29

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëæ, ÿìàð àðàâòàä îéð áàéãààã íýðëýýðýé.
à. 24 + 13     á. 46 + 28   â.  51 − 17   ã.  29 + 33  
ä. (37 + 24) − 18    е. 73 − 28   æ. 62 − 35    ç. (43 − 14) + 25

Õîёðäóãààð àíãèéí ñóðàã÷èä ÿâãàí àÿëàëä ãàðàâ. Àÿëàëä 2à á¿ëãýýñ 28, 2á 
á¿ëãýýñ 24 ñóðàã÷ îðîëöñîí áîë ÿâãàí àÿëàëä îéðîëöîîãîîð õýäýí ñóðàã÷ 
îðîëöñîí áý?

à. Õóâààðьòàé õýð÷èì äýýð 23, 67, 41, 18, 85, 72 òîîíóóäûã  öýãýýð òýìäýãëýýðýé.
á. Тýìäýãëýñýí òîîíóóä ÿìàð àðàâòàä îéð áàéãààã íýðëýýðýé.

Тîîã ò¿¿íä õàìãèéí îéð áàéãàà á¿òýí àðàâòààð ñîëьæ õýëýõèéã 
àðàâòààð îéðîëöîîëîõ ãýæ îéëãîëîî.  

0 30 6010 40 7020 50 80 90 100
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77

76 Çóðãèéã àæèãëààä, ÿðèëöààðàé.

Äîîä òàâèóð äýýðõ 48 íîìûã îéðîëöîîãîîð õýðõýí õýëýõ âý?
à. 48 íь ÿìàð àðàâòóóäûã õîîðîíä îðøèõûã îëúё.
á. Àëь àðàâòàä èë¿¿ îéð áàéãààã òîãòîîё.

• 48 íь 40 áà 50-ûí õîîðîíä îðøèæ áàéíà.
• 48 − 40 = 8;  50 − 48 = 2;  8 > 2 ó÷èð 48 íь 50-ä îéð áàéíà.  

Õýðýâ äîîä òàâèóð äýýðýýñ 3 øèðõýã íîìûã àâ÷, äýýä òàâèóð äýýð òàâèáàë 
îéðîëöîîãîîð õýäýí íîì ¿ëäýõ âý? 
48 − 3 = 45 íîì ¿ëäýíý. 

à. 45 íь 40 áà 50-ûí õîîðîíä îðøèæ áàéíà.
á. 45 − 40 = 5;  50 − 45 = 5;   5 = 5 áàéíà. Èéìä 45-ûã 50 ãýæ òîéìëîíî.  

48-ûã àëь àðàâòàä îéð áàéãààãààð íь ñîëьæ íýðëýõèéã 
àðàâòààð òîéìëîõ ãýíý. 
48 íь îéðîëöîîãîîð 50 áîëíî.

40 5048

40 5045

Äýýä òàâèóð 
äýýð 20 øàõàì 

íîì áàéíà.

Äóíä òàâèóð 
äýýð 10 ãàðóé 

íîì áàéíà.

Тîîã àðàâòààð òîéìëîîðîé.
17, 32,  45,  24,  51,  86,  63,  75,  92

78

5 5

28

2 àðàâòûí äóíä îðøèõ 5-ààð òºãññºí òîîã òîéìëîõäîî èõ 
àðàâòààð íь ñîëьæ õýëäýã þì áàéíà.
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Яìàð òîîíóóäûã àðàâòààð òîéìëîâîë 60 ãàðàõ âý? Èéì òîî õýä áàéíà âý? 
Тýäãýýð òîîíóóäûã õóâààðьòàé õýð÷èì äýýð òýìäýãëýýðýé. 

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëæ, àðàâòààð òîéìëîîðîé.
à. 23 + 16   á. 64 − 17   â. 48 + 25       ã.  (91 − 23) + 15  
ä. 37 + 28     е. 71 − 14   æ. 84 − 23       ç. (65 + 13) − 29  

Õóâààðьòàé õýð÷èì äýýð òýìäýãëýñýí öýã¿¿ä íь àëь àðàâòàä îéð áàéãàà 
òàëààð ÿðèëöààðàé. 
Öýãýýð òýìäýãëýñýí òîîã àðàâòààð òîéìëîîðîé.

                           À                       Á           Â                    Ã                  Ä         Å

10 30 8050 90

Õºõ¿¿ðò 68 ëèòð àéðàã áàéâ. Т¿¿í äýýð 20 ëèòð ñààì 
íýìñíèé äàðàà 35 ëèòðèéã íь õýðýãëýñýí áîë õºõ¿¿ðò 
îéðîëöîîãîîð õýäýí ëèòð àéðàã ¿ëäñýí áý?

Ìàë÷èí С¿ðýí ãóàéí õàøààíä 30 ãàðóé õóðãà, 40 îð÷èì 
èøèã, 20 ãàðóé òóãàë áàéíà. Õàøààíä îéðîëöîîãîîð 
õýäýí òºë ìàë áàéãààã îëîîðîé.

80

81

82

83

84

85
Òоог таая
Заавар: 
Íýãæ: Өºðèéí кàðòûã 
 äýýø õàðóóëíà. “6”
Àðàâò: Өºðèéí ñóãàëñàí òîî 
(2)-ã õàðóóëàõã¿éãýýð õîёð 
îðîíòîé òîî ¿¿ñãýýä, 
òîéìëîæ õýëíý “30”.
Íýãæ : Àðàâòûí ñóãàëñàí òîîã 
òààíà. “26”

Áè 
àðàâòûí 

îðîí

Áè 
íýãæèéí 

îðîí

54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66

Õóâààðьòàé õýð÷èì äýýð òýìäýãëýýðýé. 
à. 60-ààñ áàãà 60-ä îéð òîî ãóðâûã òýìäýãëýýðýé.
á. 60-ààñ èõ 60-ä îéð òîî ãóðâûã òýìäýãëýýðýé.

79
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ӨНЦӨГ ÁÀ ÄҮРС

ӨНЦӨГ

á. Íóãàëñàí ä¿ðñèéã äýâòýð äýýðýý 
áàéðëóóëàí, øóãàìûí äàãóó çóðààðàé.

Ү¿ññýí ºíöãèéã òýãø ºíöºã ãýíý.

à. Äóãóé õýëáýðòýé öààñ àâ÷, çààâðûí äàãóó íóãàëààðàé.

Òэгш өнöөг хийöгээе.

Тýãø ºíöãèéã  ãýæ òýìäýãëýäýã. 
21 22 23 24

31 32 33 34

41 42 43 44

Уëààíáààòàð õîò
2017 îí

ÌÀÒÅÌÀÒÈÊ

86  Тýãø ºíöºãòýé ä¿ðñ áàéãàà ýñýõèéã øàëãààðàé. Õýðõýí øàëãàõ âý? 
 Æèøýý íü:

 

Äàâõöàæ áóé 
ó÷èð òýãø 
ºíöºãòýé 

ãóðâàëæèí.

Өíöãèéí 
òàëóóäòàé 

äàâõöàõã¿é òóë 
òýãø ºíöºãã¿é.

 

         à.                                 á.                                â.                          ã.
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Ãóðâàëæèí õýëáýðòýé öààñ àâ÷, íýã îðîéã íь äàãóóëàí øóëóóí çóðúÿ.

Тàëóóä õýð èõ íýýëòòýé áàéãààãààð ºíöãèéí 
õýìæýýã õàðьöóóëæ áîëíî.
Çóðàã äýýðõ ºíöºã 1-èéí õýìæýý ºíöºã 2-ûí 
õýìæýýíýýñ èõ áàéíà. 

ºíöºã
Ү¿ñýæ áóé 

õàâòãàéí õýñãèéã 
ºíöºã ãýíý.

òàë

òà
ë

îðîé

1 2

88  Ãеîñàìáàð äýýð òýãø ºíöºãòýé ä¿ðñ¿¿ä á¿òýýãýýðýé. Æèøýý íü: 

         à.                         á.                     â.     

89  Ä¿ðñ¿¿ä äýýð òýìäýãëýñýí ºíöã¿¿ä òýãø ºíöºã ìºí ýñýõèéã øàëãààðàé.
 
 à.               á.               â.   

 ã.                        ä.                      е.   

90  Яíç á¿ðèéí õýëáýðòýé öààñûã íóãàëæ, òýãø ºíöºã õèéãýýðýé.
 Æèøýý íü:

 

91  Шóãàì õýðýãëýí, äýâòýðòýý òýãø ºíöºãòýé ä¿ðñ¿¿ä çóðààðàé.

87
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92  Ãеîñàìáàð äýýð öýã¿¿äèéã õîëáîæ, òàõèð øóãàì çóðààðàé.

 
93  Îõèí ñàâõààð ä¿ðñ á¿òýýæýý.  Яìàð ä¿ðñ á¿òýýñíèéã àæèãëààä, ÿðèëöààðàé. 

 
      1            2        3    4    5
 

   

1, 3 äóãààðòàé 
ä¿ðñ¿¿äèéã 3 

ñàâõààð á¿òýýñýí.

          

2, 4, 5 äóãààðòàé 
ä¿ðñ¿¿äèéã 4 

ñàâõààð á¿òýýñýí. 

 

Ãóðâàí òàëòàé, ãóðâàí 
îðîéòîé ä¿ðñèéã ãóðâàëæèí 
ãýíý. 

Äºðâºí òàëòàé, äºðâºí 
îðîéòîé ä¿ðñèéã äºðâºí 

ºíöºãò ãýíý.

îðîé

òàë

òàë

îðîé

94  Яìàð ä¿ðñ¿¿ä áàéíà âý? Àæèãëààðàé.

1

6

2

7

3

8

9

4 5

ÄҮРС
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Өìíºõ áîäëîãîä ºãñºí ä¿ðñ¿¿äèéã ºãñºí õ¿ñíýãòýä àíãèëæ, õàðãàëçàõ 
äóãààðûã áè÷ýýðýé.

à.  Õ¿ñíýãòèéã ã¿éöýýãýýðýé.

Äºðâºí òàëòàé Ãóðâàí òàëòàé

2, 4, ... 6, ...

Äºðâºí îðîéòîé Ãóðâàí îðîéòîé

2, ... 9, ...

á. Õ¿ñíýãòýä áè÷ñýí òîîíóóäàà àæèãëààðàé. 
Äºðâºí òàëòàé, äºðâºí îðîéòîé ä¿ðñ õýä áàéíà âý? 

â. Ãóðâàí òàë, ãóðâàí îðîéòîé ä¿ðñ õýä áàéíà âý?
ã. Ãóðâàí òàë, äºðâºí îðîéòîé ä¿ðñ áàéíà óó? У÷ðûã îëæ, ÿðèëöààðàé.

96  Ãеîñàìáàðò ãóðâàëæèí, äºðâºí ºíöºãò á¿òýýãýýðýé.

 

97  Шóãàì, õàðàíäàà õýðýãëýí ãóðâàëæèí, äºðâºí ºíöºãò òóñ á¿ð ãóðâûã 
çóðààðàé.

98  à. Ä¿ðñ á¿ðèéí îðîé áà òàëûã òîîëæ, ºãñºí õ¿ñíýãòýä òýìäýãëýýðýé.

 

1 2 3 4 5

109876

Äóãààð 1 2 3 4 5 6 7 8

Тàë

Îðîé

95

6 îðîéòîé, 6 òàëòàé 
ä¿ðñèéã çóðãààí 

ºíöºãò ãýíý.

5 îðîéòîé, 5 
òàëòàé ä¿ðñèéã 

òàâàí ºíöºãò ãýíý.
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100  Áàéøèíãèéí çóðãèéã àæèãëààðàé.

 

à. Çóðàãò ÿìàð ä¿ðñ, õýäýí óäàà îðñîí 
áàéíà âý? 

    Íýðëýæ áè÷ýýðýé. 
    Æèøýý íü: õààëãà - äөðвөëæèí. 

á. Õàìãèéí îëîí óäàà äàâòàãäñàí íь àëь 
ä¿ðñ âý? Яðèëöààðàé.

Õэрэглэгдэхүүн: Ýâ äîëîî, áàãøèéí ¿ç¿¿ëñýí ä¿ðñ¿¿ä

Æèøýý íü:

101 Õэн хамгийн олон амüтан бүтээх вэ? 

 á. Õ¿ñíýãòèéã äýâòýðòýý çóðààä, ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé.

...................... Äºðâºí ºíöºãò ... ºíöºãò ......................

à. á. â. ã.

99  Äºðâºí ºíöºãò áîëãîí, äýâòýðòýý ã¿éöýýæ çóðààðàé. 
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ÒЭГШ ӨНЦӨГÒ, ÊÂÀÄРÀÒ

102  Çààâðûí äàãóó àæèëëààðàé.
à. Öààñûã çóðàãò ¿ç¿¿ëñýíòýé àäèëààð íóãàëæ, äºðâºí ºíöºãò õèéãýýðýé.

 

á. Õèéñýí äºðâºí ºíöºãòèéíõºº îðîé á¿ðä ÿìàð ºíöºã ¿¿ññýíèéã õýìæýýðýé.

 

 

103  Тýãø ºíöºãò õýëáýðòýé öààñûã 
çóðàãò ¿ç¿¿ëñýíòýé àäèëààð 
íóãàëæ, òàëóóäûí óðòûã 
õàðьöóóëààðàé. Юó àæèãëàñàí áý?

104  Тýãø ºíöºãò õýëáýðòýé öààñûã çóðàãò ¿ç¿¿ëñýíòýé àäèëààð íóãàëæ, äºðâºí 
ºíöºãò õèéãýýðýé. 

 Äºðâºí ºíöºãòèéíõºº îðîé á¿ðä ¿¿ñýõ 
ºíöãèéã õýìæýýðýé.

105  Õèéñýí òýãø ºíöºãòºº çóðàãò ¿ç¿¿ëñýíòýé 
àäèëààð íóãàëæ, òàëóóäûí óðòûã 
õàðьöóóëààðàé. Юó àæèãëàñàí áý?

Äºðâºí ºíöºã íь 
äºðâ¿¿ëýý òýãø áàéíà.

Á¿õ ºíöºã íь òýãø áàéõ äºðâºí ºíöºãòèéã òýãø ºíöºãò ãýíý.

Á¿õ ºíöºã 
íь òýãø 
áàéíà.

Á¿õ òàë 
íь òýíö¿¿ 

áàéíà.

Äºðâºí ºíöºã íь òýãø, äºðâºí òàë íь òýíö¿¿ äºðâºí 
ºíöºãòèéã кâàäðàò ãýíý. 
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Çóë, Áàÿð, Íîìèí íàð øîî òîîëîâ.                                                                             
Áàÿð õàìãèéí ò¿ð¿¿íä òîîëæ äóóñ÷ýý. Çóë õàìãèéí óäààí òîîëñîí.                                                                                                                                         
Õýí, õýðõýí òîîëæ áàéãààã àæèãëààä, ÿðèëöààðàé.

ÞÌСÛГ ÁÀГЦЛÀН ÒООЛОÕ

Çóë Áàÿð Íîìèí

1, 2, 3, 4 ...
5, 10, 15... 2, 4, 6, 8...

- Áàÿð ÿàæ òîîëñîí áý?
-  Çóë ÿàãààä õàìãèéí óäààí òîîëñîí áý? 
-  Áàÿðààñ õóðäàí òîîëîõûí òóëä õýðõýí òîîëîõ âý? Õàìòðàí ÿðèëöààðàé.

Õàðàíäààã 2, 2-îîð áàãöëàí òîîëîîä,  -ä òîõèðîõ òîîã  
áè÷ýýðýé.

Îëîí þìñûã õýä õýäýýð áàãöëàí òîîëîõ íь àìàðõàí þì áàéíà.

Äýëã¿¿ðò 10, 10-ààð ñàâëàñàí 7 õàéðöàã æèãíýìýã áóóëãàæýý. Íèéò õýäýí 
æèãíýìýã áóóëãàñàí áý? Жèãíýìãèéí òîîã íýìýõ ¿éëäëýýð îëîîðîé. 

0 2 4

0 5

106

107

108

ҮРÆҮҮЛЭÕ
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Õàðàíäààíóóäûã õýäýýð áàãöàëñàí áàéíà âý? Íèéò õýäýí õàðàíäàà áàéíà âý?

Тîâ÷íóóäûã 2, 2-îîð áàãöëààðàé.

• Õýäýí áàãö áîëñîí áý?  

• Íèéò õýäýí òîâ÷ áàéíà âý?

Ã¿éöýýæ áàãöëààðàé. Õýäýí áàãö áîëñîí áý?

Õ¿¿ä øóãàìûí õóâààðèéã áè÷èõýä òóñëààðàé.

Ìàøèíû äóãààðûã ã¿éöýýãýýðýé.

Äýýðõ ìàøèíóóäààñ Íàñàí, Äýëãýð íàð íýã íýã ìàøèí ñîíãîæýý. Тýäíèé 
ìàøèíû äóãààðûí çºðºº 20. 
Íàñàí, Äýëãýð íàð ÿìàð äóãààðòàé ìàøèí ñîíãîñîí áàéæ áîëîõ âý?

+5

10 15

+5+5 +5+5 +5+5 +5

109

110

111

112

113

114

Äýâòýðòýý 14 øèðõýã äóãóé ä¿ðñ çóðààðàé. Çóðñàí äóãóéãàà 2, 2-îîð áàãöëàí 
çóðààðàé. Õýäýí áàãö áîëñîí áý?

Íèéëáýðèéí óòãûã îëîîðîé.
à. 2 + 2 + 2 + 2                     á. 5 + 5 + 5                â. 10 + 10 + 10 + 10
    2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2     5 + 5 + 5 + 5 + 5        10 + 10 + 10 + 10 + 10

115
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Õóäàëäàã÷ 6 øèðõãýýð ñàâëàñàí 9 õàéðöàã ºíäºã 
õóäàëäæýý. Õýäýí ºíäºã õóäàëäñàí áý? Õýðõýí 
òýìäýãëýõ âý? 
Õ¿¿: 6, 6-ààð áàãöëàí òîîëíî. 6, 12, 18,.....
Îõèí: á¿ãäèéã íýìæ áîëíî. 6 + 6 + 6 + ....

Àñóóëòàä õàðèóëààä,  -ä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.

• Õýäýí òàõèà ºíäºã äàðñàí áý? 
• Тàõèà òóñ á¿ð õýäýí ºíäºã äàðñàí áý?
• Íèéò õýäýí ºíäºã äàðñàí áý?

× = 

Àñóóëòàä õàðèóëààä,  -ä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé. 

Õ¿¿ãèéí õýëñýí çºâ ¿¿? Õàìòðàí ÿðèëöààðàé.

•  118-119 ä¿ãýýð äàñãàëûí áàãöûí òîîã èëýðõèéëýõ ç¿éëñèéã 
íýðëýýðýé.

•  119 ä¿ãýýð äàñãàëä íýã ¿¿ðýíä áóé äýãäýýõèéíèé òîîã ¿ðæ¿¿ëýõ 
òýìäãèéí õààíà áè÷ñýí áý? Тàéëáàðëààðàé.

•  118 äóãààð äàñãàëä òàõèàíû òîî íèéò þìñûí òîî ìºí ¿¿? Яàãààä âý?

× = 

Áàãöûí òîî Íèéò þìñûí òîîÍýã áàãöàä áóé 
þìñûí òîî

ҮРÆҮҮЛЭÕ ҮЙЛÄЭЛ

117

118

Îëîí óäàà íýìæ áè÷èõýä 
õýö¿¿ þì áàéíà.

Õÿëáàð áè÷èõ àðãà áàéãàà 
áîëîâ óó?

 Õóäàëäàã÷ õóäàëäñàí ºíäºãíèé òîîã “9 × 6 = 54” ãýæ òýìäýãëýâ.
 Тîî òóñ á¿ðýýð þó, þóíû òîîã òýìäýãëýñíèéã ÿðèëöààðàé.

119

12 Үðæ¿¿ëýõ
òýìäýã

• Äýãäýýõèéã õýäýí ¿¿ðò õèéñýí áý? 

• Íýã ¿¿ðò õýäýí äýãäýýõèé õèéñýí áý?

• Íèéò õýäýí äýãäýýõèé áàéñàí áý?

116
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Õýäýí áàãö áîëñîí áý? Íýã áàãöàä õýäýí îä áàéíà âý? Íèéò õýäýí îä áàéãàà âý?

• Åñºí õîёð íь àðâàí íàéì.
• Åñèéã õîёðîîð ¿ðæ¿¿ëýõýä àðâàí íàéì ãàðíà.
• 9 áà 2-ûí ¿ðæâýðèéí óòãà 18.
• 2-ûã 9 äàõèí èõýñãýõýä 18 áîëíî.
• 9-èéã ¿ðæ¿¿ëýõ íь 2 òýíö¿¿ 18 ãýõ ìýòýýð óíøèíà.

Ä¿ðñèéã õýäýýð áàãöàëñíûã àæèãëààä, ã¿éöýýãýýðýé. 

× =

× = 

1 ä¿ãýýð 
¿ðæèãäýõ¿¿í

¿ðæ¿¿ëýõ 
òýìäýã

2 äóãààð 
¿ðæèãäýõ¿¿í

¿ðæâýðèéí 
óòãà

9 2 18 9 × 2 ¿¿íèéã 
¿ðæâýð ãýíý.

Үðæ¿¿ëýõ 
¿éëäëèéã ÿàæ 

óíøäàã þì áîë?

Жèìñíèé íèéò òîîã îëîõ ¿ðæâýðèéã áè÷ýýðýé.

× 

× 

× × 

• Õýäýí áàãö ãàäèë áàéíà âý?
• Íýã áàãöàä õýäýí øèðõýã ãàäèë 

áàéíà âý? 

Öýöãèéã 10, 10-ààð áàãöëààðàé. Áàãöàëñàí öýöãèéí òîîã ¿ðæâýð õýëáýðýýð 
áè÷ýýðýé.

Тîîí õýð÷èì äýýðõ òýìäýãëýãýýã àæèãëààðàé. Тîõèðîõ òîîí òýíöýòãýë áè÷ýýðýé.

× × = = 3 2 6

× = 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

0 5 10 15 20

á.

120

121

122

123

à.

Öýöãèéí áàãöàëñàí òîîã õóâààðьòàé õýð÷èì äýýð òýìäýãëýýðýé.



34

Õ¿¿, îõèí õîёð õ¿ñíýãòèéí ìºð áàãàíûí òîîã ÿàãààä ººðººð õýëñýí áý? 
Яðèëöààðàé.

•  Т¿¿íèéã äóóðàéëãàí çóðààðàé.
•  Çóðñàí -ûã áàãàíûí äàãóó õ¿ðýýëýýðýé.  
•  Íèéò õýäýí  áàéíà âý?
•  Ãóðâàí áàãàíà äàõь ãóðâàëæíû òîîã îëîõ 

¿ðæâýð áè÷ýýðýé. 
•  Ãóðâàí ìºð äýõ ãóðâàëæíû òîîã îëîõ ¿ðæâýð 

áè÷ýýðýé.

2 áàãàíà, 
4 ìºðòýé

õ¿ñíýãò áàéíà.

4 áàãàíà, 
2 ìºðòýé

õ¿ñíýãò áàéíà.

124

125

126 Õ¿¿ äýâòýðòýý  ä¿ðñ çóðæýý. Õ¿¿ õýäýí ìºðºíä  çóðñàí áý?

Ìºð á¿ðèéã ººð ºíãººð áóäààðàé.

- Õ¿ñíýãò á¿ðèéí íèéò í¿äíèé òîîã õýðõýí îëæ áîëîõ âý? Яðèëöààðàé.
- Õ¿ñíýãò á¿ð õýäýí áàãàíàòàé âý? Áàãàíà á¿ð õýäýí í¿äòýé âý? Үðæâýðýýð 

áè÷ýýðýé.

- Õîёðäóãààð ìºð äýõ òîîíóóäûí 
íèéëáýðèéã îëîîðîé. 

- Ãóðàâäóãààð áàãàíûí òîîíóóäûí 
íèéëáýðèéã îëîîðîé. 

- Íýãä¿ãýýð ìºð õîёðäóãààð áàãàíàä 
ÿìàð òîî áàéíà âý?

12 13 14
15 16 17
18 19 20

127
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ÁÀЙРШÈЛ, ÕӨÄӨЛГӨӨНÈЙГ ÒÀНÈÕ

128  
 

 

à.    Áóñàä ä¿ðñèéí áàéðøëûã òîãòîîæ, äýâòýðòýý áè÷ýýðýé.
á. 6 ×  6 õ¿ñíýãòèéí äóðûí í¿äýíä öýã¿¿ä òýìäýãëýýä, áàéðøëûã òîãòîîãîîðîé.

129  Àìьòäûí áàéðøëûã òîäîðõîéëæ, äýâòýðòýý áè÷ýýðýé. 
Æèøýý íü: íîõîé-Á2 ãýõ ìýò.

 

4

3

2

1

À Á Â Ã

à. Áààâãàé òóóëàé ðóó 
î÷èõûí òóëä õýäýí 
í¿äýýð øèëæèõ âý? 

á. Шóâóó íîõîé ðóó 
î÷èõûí òóëä õýäýí 
í¿äýýð øèëæèõ âý? 

â. Õîîðîíäîî õàìãèéí 
õîë, îéð áàéãàà 
àìьòäûí áàéðøëûã 
çààãààðàé.

130  Шàòðûí õºëºã äýýð ÿíç á¿ðèéí ä¿ðñ áàéðëóóëæ, áàéðøëûã íýðëýýðýé.

Ä¿ðñ àëь í¿äýíä áàéðëàæ áàéãààã õýðõýí îëîõ âý? 
Õºõ ºíãºòýé ä¿ðñ àëь í¿äýíä áàéðëàæ áàéãààã õýðõýí îëñíûã àæèãëààä, 
ÿðèëöààðàé.

Õºõ ºíãºòýé ä¿ðñ Å 
ä¿ãýýð áàãàíà, 5 äóãààð 
ìºðºíä áàéíà. Ү¿íèéã Å5 
í¿äýíä áàéðëàæ áàéíà 
ãýæ óíøèíà.

8

7

6

5

4

3

2

1

À Á Â Ã Ä Å Ж Ç
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131  Çààâðûí äàãóó àæèëëààðàé.
 

 

4

3

2

1

À Á Â Ã Ä Å

à. Ä¿ðñ¿¿äèéí áàéðøëûã äýâòýðòýý áè÷ýýðýé. 
á.  Õ¿ñíýãòèéã äýâòýðòýý çóðààä, íºõººðýé.

Ãóðâàëæèí áà äºðâºí 
ºíöºãò

À3, ....

Тàâ áà çóðãààí ºíöºãò Â3, ....

132  À2 í¿äýíä áàéãàà öýöãèéã Â3 í¿ä ð¿¿ õýðõýí øèëæ¿¿ëýõ 
âý? Áàãøòàéãàà õàìòðàí øèëæ¿¿ëýýðýé. Õýäýí ÿíçààð 
øèëæ¿¿ëæ áîëîõ âý?

 
 

3

2

1

À Á Â

à. Тàíàé àéìàã 
Ìîíãîë óëñûí àëь 
ç¿ãò áàéãàà âý? 
Çààãààðàé. 

á. Чèíèé î÷èõûã 
õ¿ñäýã àéìàã 
õààíà áàéðëàæ 
áàéíà âý? 

Çàâõàí àéìàã-Ìîíãîë óëñûí áàðóóí õîéä ç¿ãò áàéðëàäàã. 

Ìîíãîë óëñûí òºâ öýã Өâºðõàíãàé àéìàãò îðøäîã.

Ìîíãîë óëñûí ãàçðûí çóðãèéã àæèãëààðàé. 
ÕîéäÁàðóóí 

õîéä
Ç¿¿í 
õîéä

Áàðóóí 
ºìíº

Ç¿¿í 
ºìíº

Áàðóóí

Өìíº

Ç¿¿í

Ç¿ã ÷èãèéí òàëààð áàãøòàéãàà ÿðèëöààðàé.  133
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ÕО¨РООР ҮРÆҮҮЛЭÕ

Õ¿ðäýý ã¿éöýýãýýðýé. Үðæâýðò õàðãàëçàõ òîîã õ¿ñíýãòýä áóäààðàé.

1 × 2 = 2
2 × 2 = 4
3 × 2 = 6
4 × 2 = ...
5 × 2 = ...
6 × 2 = ...
7 × 2 = ...
8 × 2 = ...
9 × 2 = ...
10 × 2 = ...

+2 Íýã õîёð íь õîёð.
Õîёð õîёð íь äºðºâ.
Ãóðâàí õîёð íь çóðãàà.
Äºðâºí õîёð íь ...

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

Áè ýäãýýð ¿ðæâýðèéí 
óòãûã øóóä îëæ ÷àäíà.

Яàãààä ãýâýë 
¿ðæâýðèéí óòãà 

...-îîð íýìýãäñýí 
áàéíà.

137

136

135

134

6 × 2      
7 × 2      
8 × 2      
9 × 2      
10 × 2

Үðæâýðèéí óòãûã îëîîðîé.

Шèðýý á¿ðä 2 ñóðàã÷ ñóóäàã. Тàâàí øèðýýíä íèéò õýäýí õ¿¿õýä ñóóñíûã îëúё.

Àñóóëòàä õàðèóëæ, ¿ðæâýðèéí óòãûã îëîîðîé. 
Àíãè 9 øèðýýòýé. Шèðýý á¿ðä 2 õ¿¿õýä ñóóäàã.
• 5 øèðýýíä íèéò õýäýí õ¿¿õýä ñóóõ âý?
• Àíãèéí á¿õ øèðýýíä õýäýí õ¿¿õýä ñóóõ âý?
• 6 øèðýýíä ñóóñàí íèéò õ¿¿õäèéí òîîíîîñ 
 8 øèðýýíä ñóóñàí íèéò õ¿¿õäèéí òîî õýäýýð 

îëîí áý?

  

      

        

        

1

+1 +2

+1 +2

+1 +2

+1 +2

×

×

×

×

×

=2 2

2 =2 4

3 =2 6

4 =2

5 =2

Áàãöûí 
òîî

Áàãö äàõь 
þìñûí òîî

Íèéò
þìñûí òîî

  

  

+2
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-  Ýõëýýä ãýð á¿ðä 5 õ¿¿õýä îðîâ. Õîёð ãýðò íèéò õýäýí õ¿¿õýä îðñîí áý?
-  Äàðàà íь ãýð á¿ðä 3 õ¿¿õýä íýìæ îðîâ. Íýã ãýðò íèéò õýäýí õ¿¿õýä îðñîí 

áý?
-  Ãýð òóñ á¿ð õýäýí õ¿¿õýäòýé áîëñîí áý? 
-  Õîёð ãýðò íèéò õýäýí õ¿¿õýä îðñîí áý?

Õ¿¿õä¿¿ä ýðâýýõýé óðëàâ. Íýã òàëûí äàëàâ÷èéí òîëáûã òàâèâ. Íýã ýðâýýõýéí 
2 äàëàâ÷èéí òîëáîíû òîî èæèë áîë ýðâýýõýé á¿ð õýäýí òîëáîòîé âý?

Îõèíä 7 äýâòýð áàéâ. Àõàä íь ò¿¿íýýñ 2 äàõèí îëîí äýâòýð áàéâ. Тýä íèéò 
õýäýí äýâòýðòýé âý?

Õоёрыг үржүүлж, даалуу тоглоё.
Õэрэглэгдэхүүн: Äààëóó
Заавар: Õîñîîð òîãëîíî. 
à.  Сóðàã÷ òóñ á¿ð 10 äààëóó àâíà.
á.  Ýõíèé ñóðàã÷ 1 äààëóó ãàðãàæ, øèðýýí äýýð òàâèíà. 
â.  Íºãºº íь í¿äíèé òîî íь èæèë áàéõ äààëóóíû òàëûã íèéë¿¿ëæ ºðíº.

Æèøýý íü: 

2 × 3 = 6

ã.  Íèéë¿¿ëæ ºðñºí í¿äíèé òîîã îëîõ ¿ðæâýð áè÷ýýä, óòãûã îëíî. 
Үéëäëèéã äàâòàí, äààëóóãàà äóóñòàë ¿ðãýëæë¿¿ëíý. Áóðóó í¿äýýð 
íèéë¿¿ëñýí áóþó áóðóó æèøýý çîõèîñîí õ¿¿õýä ºíæèíº.

Íýã àíãèéíõàí çóãààëãààð ÿâàõäàà 2 ãýðò áóóäàëëàâ.

Ä¿ðñ¿¿äèéã ìºð, ìºðººð áàãöëààðàé. 
Áàãöàëñàí ä¿ðñýý ¿ðæâýð õýëáýðýýð áè÷èæ, óòãûã îëîîðîé.

141

140

142

139

138

= = = × × × 
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Çóðàãëàëä òîõèðîõ ¿ðæâýðèéã áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé.

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîä, àðàâòààð òîéìëîîðîé.
à. 9 × 2 − 11  á. 2 × 10 − 3  â. 6 × 2 + 39  ã. 2 × 7 + 48

Õ¿¿, îõèí õàðàíäààíû òîîã îëæýý. Õýðõýí îëñíûã, ÿðèëöààðàé.

Ãóðâàí øèëýí ñàâ áàéâ. Сàâ á¿ðä 2 çàãàñ áàéãàà áîë íèéò õýäýí çàãàñ áàéíà 
âý?

Тýíöýòãýëä ÿëãàà áàéíà óó? Èæèë òîî èæèë óòãûã èëýðõèéëñýí ¿¿? Яàãààä?

Õîёð øèëýí ñàâ áàéâ. Сàâ á¿ðä 3 çàãàñ áàéãàà áîë íèéò õýäýí çàãàñ áàéíà 
âý?

0

0

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7

7

8

8

9

9

10

10

11

11

12

12

13

13

14

14

15

15

16

16

× = 

× = 

× = × = 

× = 

× = 

Тîîí õýð÷èì äýýðõ òýìäýãëýãýýã àæèãëààðàé. Тîõèðîõ òîîí òýíöýòãýë áè÷ýýðýé.

143

144

145

146

147

148

2 × 5 = 10 5 
× 

2 
= 

10
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Үðæâýð¿¿äèéã çóðãààð èëýðõèéëýýðýé.

à.                          á.                                 â.                              ã.

    2 × 7      2 × 8        2 × 10                   6 × 2

Õ¿¿õä¿¿ä ìºð, áàãàíûí àëèíûõ íь 
òîîã ò¿ð¿¿ëæ áè÷èæ, ¿ðæ¿¿ëýõ ¿éëäýë
çîõèîñíûã ÿðèëöààðàé.

2 × 4 = 8                               4 × 2 = 8

Үðæèãäýõ¿¿íèé 
áàéðûã ñîëèõîä ¿ðæâýðèéí 
óòãà ººð÷ëºãäºõã¿é áàéíà.

2 × 4 = 8 

4 × 2 = 8

1 2 3 4 5

1

2

3

4

1 2 3 4

1

2

3

4

5

Тîîí øóãàì äýýðõ òýìäýãëýãýýã àæèãëààðàé. Тîõèðîõ ¿ðæâýð áè÷ýýä, óòãûã 
îëæ æèøýýðýé.

1 ä¿ãýýð ¿ðæèãäýõ¿¿í

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 10

2 10 12

3

4

5 10

6 12

7

8

9

10 10

Õ¿ñíýãòýä áàéãàà òîîíóóä ÿìàð 
òîîíóóäûí ¿ðæâýð áîëîõûã îëîîðîé.

2
 ä

óã
à

à
ð

 ¿
ð

æ
è

ãä
ýõ

¿¿
í

Õýñýã á¿ðä áàéãàà îäíû òîîã ¿ðæâýð õýëáýðýýð áè÷ýýä, áîäîîðîé.

149

150

151

152

153
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8

Үржвэрийн утгыг олъё
Õэрэглэгдэхүүн: Õ¿¿õýä á¿ð çóðàãòàé кàðò 1 áàãö, 2-ûí ¿ðæâýðòýé 
òîîí кàðò 1 áàãö, 1-20 õ¿ðòýëõ òîîòîé кàðò 1 áàãöûã òóñ òóñ àâíà.
Заавар: Õîñîîð òîãëîíî. Кàðòûã ýýëæëýí ãàðãàæ òîãëîíî. 
1. Çóðàãòàé кàðò ãàðãàíà.
2. Кàðò äýýðõ çóðãèéí òîîòîé òýíö¿¿ ¿ðæâýð á¿õèé òîîí кàðò ãàðãàíà.
3. Үðæâýðèéí óòãàä òîõèðîõ òîîòîé кàðò ãàðãàíà. Кàðò íь ò¿ð¿¿ëæ 
äóóññàí íь õîæíî.

Àëь íь èõ âý? Öýýæýýð áîäîîðîé.  
à. 2 × 8 ... 8 × 2;  á. 4 × 2 ... 3 × 2    â. 2 × 9 ... 2 × 10 
ã.  7 × 2 ... 2 × 7  ä. 5 + 5 ... 2 + 2 + 2 + 2 + 2  е. 3 + 2 × 3 ... 3 + 3 + 3

Тîðõîíä 35 ëèòð àéðàã áàéâ. Ү¿íýýñ 2 ëèòðèéí ñàâààð 4 óäàà àâ÷ õýðýãëýâ. 
Тîðõîíä õýäýí ëèòð àéðàã ¿ëäñýí áý?

Îõèí 4 îíãîö çóðàâ. 

2 äàõèí îëîí ãýäýã íь 2-îîð ¿ðæ¿¿ëýõòýé àäèë 
ãýæ îéëãîëîî.

Õ¿¿ îõèíîîñ 2 äàõèí îëîí îíãîö çóðàâ. 

Õ¿¿ õýäýí îíãîö çóðñàí áý?

Тîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.

à. á. â.

Îõèí 7 äýâòýðòýé. Àõ íь ò¿¿íýýñ 
2 äàõèí îëîí äýâòýðòýé. Àõ õýäýí 
äýâòýðòýé âý? 

5 5 5

10

10

20 20

60

30

15

155

156

157

158

159

154
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Àñóóëòàä õàðèóëààðàé.  

Чóëóóã 5, 5-ààð áàãöëààðàé. Íèéò ÷óëóóíû òîîã îëîõ ¿ðæâýðèéã áè÷ýýä, 
óòãûã îëîîðîé.

Õ¿¿ ýëñýí äýýð ãàðààðàà ìºð ãàðãàí òîãëîæýý. Ýëñýí äýýð õýäýí óäàà äàðæ, 
õýäýí õóðóóíû ìºð ãàðãàñíûã îëúё.

× = 

- Õ¿¿õýä á¿ð õýäýí òºãðºãòýé âý? 
- Õýí õàìãèéí èõ òºãðºãòýé âý?
- Áàÿðìàà, Тóíãàà õîёð íèéëýýä 

õýäýí òºãðºãòýé âý? 
- Àìàð, Õýðëýíãýýñ õýäýýð öººí 

òºãðºãòýé âý?
- Àìàð àíõ áàéñàí òºãðºã äýýðýý 

ºäºð á¿ð 5 òºãðºã íýìæ õèéäýã. 
Àìàð 7 õîíîãèéí äàðàà õýäýí 
òºãðºãòýé áîëîõ âý?

Àìàð

Áàÿðìàà

Õýðëýí

Тóíãàà

161

160

162

ÒÀÂÀÀР ҮРÆҮҮЛЭÕ

5

10

1 × =5

2 × =5

3 × =5

4

5

×

×

=

=

5

5

Õóëàíãèéí áàéøèíãèéí äóãààð õîёð îðîíòîé òîî. 
Áàéøèíãèéí äóãààðûí öèфð¿¿äèéí íýã íь 
íºãººãººñºº 2 äàõèí èõ. Тýãâýë Õóëàíãèéí 
áàéøèí ÿìàð äóãààðòàé áàéæ áîëîõ âý?

163

-5 òºãðºã

+1

+1

+1

+1

+5

+5

+5

+5
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164

165

166

167

168

Õ¿¿ õýäýí ìàøèíòàé âý? 
Ìàøèíóóäûí äóãóé íèéëýýä õýä áîëîõ âý? 

Õ¿¿õä¿¿ä òºìºð óòñààð ä¿ðñ á¿òýýâ. Ä¿ðñ á¿ðèéí òàëûí óðò èæèë. Ä¿ðñ 
á¿ðä õýäýí ñàíòèìеòð òºìºð óòàñ õýðýãëýñýí áý? 

Öýýæýýð áîäîîðîé. Үðæâýðò òîõèðîõ çóðàãëàë õèéãýýðýé.
 à. 2 áà 5-ûí ¿ðæâýð   á. 4 áà 5-ûí ¿ðæâýð
 â. 5 áà 3-ûí ¿ðæâýð   ã.  5 áà 5-ûí ¿ðæâýð

à.  Тàâàí ìîä áàéâ. Ìîä á¿ð äýýð 3 
øóâóó ñóóæýý. Á¿õ ìîäîí äýýð íèéò 
õýäýí øóâóó ñóóæ áàéñàí áý?

á.  Ìîä òóñ á¿ðä 4 øóâóó íýìæ èðýí 
ñóóâ. Á¿ãä õýäýí øóâóó íýìæ èðñýí 
áý? 

â. Á¿õ ìîäîíä øóâóó íýìæ ñóóñíû 
äàðàà íèéò õýäýí øóâóóòàé áîëñîí 
áý?

ã.  Ìîä á¿ðýýñ 2, 2 øóâóó íèñýí îäîâ. 
Íèéò õýäýí øóâóó íèññýí áý?

ä.  Ìîäîíä àíõ ñóóæ áàéñàí øóâóóíààñ 
îëîí øóâóó ¿ëäñýí ¿¿, öººí øóâóó 
¿ëäñýí ¿¿?

5 × 4 áè÷ëýãò òîõèðîõ çóðàãòàé õýñýã àëь íь âý?

à.

á. â.

3 ñì 3 ñì 6 ñì
4 ñì

3 ñì3 ñì

3 ñì
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Àðâààð ¿ðæ¿¿ëæ, õ¿ñíýãòèéã ã¿éöýýãýýðýé.

Õ¿ñíýãòèéí íýã áàãàíàä áàéãàà òîîíóóäûã õàðьöóóëààðàé. Юó àæèãëàãäñàí 
áý?

Äóãóéëàíä ñóðàëöäàã ñóðàã÷äûí òîîã ä¿ðñëýí ¿ç¿¿ëæýý.   = 10 ñóðàã÷   

× 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10 10 20 50

1 äýõ ºäºð

3 äàõь ºäºð

5 äàõь ºäºð

2 äàõь ºäºð

4 äýõ ºäºð

ÀРÂÀÀР ҮРÆҮҮЛЭÕ

Тóÿà ìºíãºíèé ãàõàéä ºäºð á¿ð 10 òºãðºã õèéäýã. Àðàâ õîíîãèéí äàðàà õýäýí 
òºãðºã õèéñýí áàéõ âý?

101 × =10

2 × =

3 × =

10

10

10

10

4

5

×

×

=

=

Äóãóéëàí Сóðàã÷èéí òîî

Õºãæèì

Á¿æèã

Шàòàð

Çóðàã

- Äóãóéëàí á¿ðä õýäýí ñóðàã÷ ñóðàëöäàã âý?
- Яìàð äóãóéëàíä õàìãèéí îëîí ñóðàã÷ ñóðàëöäàã âý? Яìàð äóãóéëàí 

õàìãèéí öººí ñóðàã÷òàé âý?
- Á¿æãèéí äóãóéëàíãèéí ñóðàã÷, çóðãèéí äóãóéëàíãèéí ñóðàã÷ààñ õýäýýð îëîí 

áý?
- Шàòàð, õºãæìèéí äóãóéëàíä íèéò õýäýí ñóðàã÷ ñóðàëöäàã âý?

Шóãàì äýýðõ òîîã ã¿éöýýãýýðýé.

0 20 30 50

169

170

171

172

+1 +10

+10

+10

+10

+1

+1

+1
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Äóãóé ä¿ðñèéí òîîã õýðõýí îëîõ âý?

Èëýðõèéëëèéã áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé.
à. 4 áà 10-ûí ¿ðæâýðèéã 5-ààð èõýñãýõ
á. 5-ûã 2-îîð íýìýãä¿¿ëýýä 10-ààð ¿ðæ¿¿ëýõ
â. 3 áà 5-ûí ¿ðæâýðèéã 10-ààð õîðîãäóóëàõ

Сààëь÷èí 10 ¿íýý ñààâ. Үíýý á¿ðýýñ 8 ëèòð ñ¿¿ ñààæýý. Т¿¿íèé 35 ëèòðýýð íь 
òàðàã á¿ðñýí áîë õýäýí ëèòð ñ¿¿ ¿ëäýõ âý? 

Заавар: Õîñîîð òîãëîíî. 
1.  Íýãýí çýðýã 1-5 õ¿ðòýë õóðóó ãàðãàíà.
2. Ýõíèé õ¿¿õýä ãàðãàñàí õóðóóíóóäûí 

òîîã íýìýýä, íèéëáýðèéã õýëíý. 
3. Íºãºº õ¿¿õýä ò¿¿íèé õýëñýí 
  òîîã 10-ààð ¿ðæ¿¿ëæ,
  ¿ðæâýðèéã õýëíý. 
4.  Äàðààëëàà ñîëьæ òîãëîíî.

1 2 3 4 5 6
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1
2
3
4
5
6

6
60

Шóóäàé òºìñ 4 × 10-ààñ èõ, 
10 × 5-ààñ áàãà кèëîãðàìì æèíòýé.
Шóóäàé òºìñ õýäýí кèëîãðàìì æèíòýé áàéæ áîëîõ âý?
Тîîí øóëóóí äýýð òýìäýãëýýðýé.

173

174

175

176

177

Гаргасан хурууны тоог 10-аар үржүүлüе
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Äºðâºí íàéç “Õàé÷, ÷óëóó, äààâóó” òîãëîîì òîãëîâ. Ãóðâàí íàéç “÷óëóó” ãàðãàâ. 
Тýä íèéò õýäýí õóðóó ãàðãàñàí áý?

× =   

Íýã íàéç “õàé÷” ãàðãàâ. Õýäýí õóðóó ãàðãàñàí áý?

× =   

Äºðâºí íàéç íèéò õýäýí õóðóó ãàðãàñàí áý?

Ìýíäýý, Сýëýíãý õîёð öàãàðèã øèäýæ òîãëîâ. 

      Ìýíäýý                  Сýëýíãý   Ìýíäýý 5 öàãàðèã øèäýýä ò¿ð¿¿ëæýý.
 Сýëýíãý 7 öàãàðèã øèäýýä õîæèãäîâ. 
 Яàãààä èéì ä¿í ãàðñíûã ÿðèëöààðàé.

Тîîã íýãýýð 
¿ðæ¿¿ëýõýä 

òýð òîî ººðºº 
ãàðäàã þì 

áàéíà.

НЭГ ÁÀ ÒЭГЭЭР ҮРÆҮҮЛЭÕ

× = 

× = 

× = 

× = × = 0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
× = 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
× = 

Тîîã 0-ýýð ¿ðæ¿¿ëýõýä 0 
ãàðäàã þì áàéíà. 3 × 0 = 0

Үðæèãäýõ¿¿íèé áàéð ñîëèõîä óòãà ººð÷ëºãääºã ýñýõèéã ñàíààðàé.

0-èéã òîîãîîð ¿ðæ¿¿ëýõýä  
0 ãàðàõ áîëîâ óó. 0 × 3 = 0

178

179

180

181

182

Шîíä îðñîíä 1 îíîî ºãººä, øîíä 
îðóóëààã¿é öàãàðèãò îíîî ºãººã¿é þì 

áàéíà. Т¿¿íèéã ÿàæ òýìäýãëýäýã þì áîë?

Шóãàì äýýðõ òýìäýãëýãýýã àæèãëààðàé. Тîõèðîõ òîîí òýíöýòãýë áè÷ýýðýé.

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé. 
1 × 7,              8 × 1,                1 × 9,               10 × 1,                 0 × 2              
0 × 3 + 17,      5 × 1 + 24,          4 × 1− 4,           7 × 0 + 49,    6 × 0 + 31

õàðàíäàà

Үðæâýðèéí óòãûã îëîîðîé.

Ìýíäýý: Шîíä õýäýí öàãàðèã îðóóëñàí áý?
               Шîíä õýäýí öàãàðèã îðóóëààã¿é âý?
Сýëýíãèéí öàãàðèãèéí îíîîã òîîöîîðîé.

0
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Õ¿ñíýãòèéí õîîñîí í¿äýíä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýãýýðýé. 

× 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 1 3 4
      

× 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 0 0 0
     
Àñóóëòûí äàãóó ÿðèëöààðàé. 
- Õ¿ñíýãòèéã íºõºæ, õ¿ðäèéã ã¿éöýýõýä õÿëáàð áàéñàí óó? Яàãààä?
- Тîîã íýãýýð ¿ðæ¿¿ëýõýä ÿìàð òîî ãàðñàí áý? 
- Тîîã òýãýýð ¿ðæ¿¿ëýõýä ÿìàð òîî ãàðñàí áý? 

Үðæâýðèéí óòãà íь áóñäààñ ººð ãàðàõ èëýðõèéëëèéã îëîîðîé. 
7 × 0,         0 × 3,        8 × 0,       1 × 1,            0 × 5,  10 × 0

 -ä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé. 
 × 5 = 5, 6 ×  = 6,            1 ×  = 7,           10 ×  = 0,         0 ×  = 0

8 ×  = 8,  85 −  = 85,        47 +   = 47,       − 100= 0,       0 +  = 99

Жèøýýðýé.
à. 12 + 0 ... 12 × 0     á. 35 − 0  ...  35 × 1     â. 8 + 1 ... 1 × 8     ã. 27 × 1 ... 35 × 0

 Õýí, õýäýí îíîîã àâñíûã îëúё. 
                                                                              
       Õ¿äýð    Ìºíãºí   Жàðãàë                 Áóÿíàà
 

Õ¿äýð Ìºíãºí Жàðãàë  Áóÿíàà

0 îíîî 2

1 îíîî  4

Íèéò îíîî 4

Õýí õàìãèéí èõ îíîî àâñàí áý? 

Õýí õàìãèéí áàãà îíîî àâñàí áý?

183

184

185

186

187
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Õýí íь çºâ õýëñýí áý? Яðèëöààðàé. 
Îõèí ñàìáàðò 8 îä çóðæýý. 
Õ¿¿: Îõèí îäûã 2 áàãàíà, 4 ìºðºíä áàéðëóóëæ 
çóðñàí.
Îõèí: Үã¿é, îäûã 2 ìºð, 4 áàãàíàä çóðñàí 
ãýæýý.

Õ¿ñíýãòýä áàéãàà äóãóé ä¿ðñèéí òîîã îëîõ ¿ðæâýðèéã 2 ÿíçààð áè÷èæ áîëîõ 
óó? Яàãààä? Жèøýýãýýð áàòëààðàé.

Öàöðàëûí áàéð 4 îðöòîé. Îðö  á¿ð 10 àéëòàé. Öàöðàëûí áàéð íèéò õýäýí 
àéëòàé âý? Öàöðàëûíõ ãóðàâäóãààð îðöíû ñ¿¿ëèéí õààëãà áîë  õýäýí òîîòîä 
àìьäàðäàã âý? 

Öàñàí áºìáºã õèéöãýýе. Àëь áºìáºã õàìãèéí òîì áîëîõ âý?

 à.          á.        â.

3 õîíь õóðãàëæýý. Á¿ãä èõýð õóðãà ãàðãàñàí áîë íèéò õýäýí õóðãàòàé áîëñîí 
áý?

188

189

190

191

192

Ìºíãºíèé çàãâàð àøèãëàí òîîöîîëîîðîé. Ýìýý à÷ õ¿¿ä õýäýí øèðõýã 

5 òºãðºã, 10 òºãðºã ºã÷ýý. Õ¿¿ á¿õ ìºíãºº á¿õýëä¿¿ëæ íýã øèðõýã 50 

òºãðºãèéí äýâñãýðòòýé áîëæýý. 

Ýìýý õ¿¿ä õýäýí øèðõýã 5₮, 10₮ ºãñºí áàéæ áîëîõ âý?

193

1 ? ? 5

× 10 × 10 × 5

? ? 6 ? ?

+ 6 × 2 − 3
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Õ¿¿ã õè÷ýýëäýý èðýõýä 9 øèðýýíèé 
ñóðàã÷ èðñýí áàéâ. Шèðýý á¿ðä 2 
ñóðàã÷ ñóóäàã. Àíãèä íèéò õýäýí 
ñóðàã÷ áàéñàí áý?

Ìàíàéõ 5 àì á¿ëòýé. Áè õ¿í 
á¿ðä 4 áóóç òàâàãëàâ. Íèéò 
õýäýí áóóç òàâàãëàñàí áý?

Ä¿¿äýý ãýðèéí äààëãàâðàà 
õèéõýä íь òóñëàâ. Äóãóéä 
òîõèðîõ òîîã îëîîðîé

24

1

−14

×5

×10

×2

Сàãñòàé àëèì àñãàð÷ýý. Õóäàëäàã÷ 
àëèìûã 5,5-ààð íь óóòàíä õèéâ. 
Àëèìûã õýäýí óóòàíä õèéñýí áý?

Áè 2 ñàãñ ºíäºã àâàâ. Сàãñ á¿ðä 
6 øèðõýã ºíäºã áàéâ. Íèéò õýäýí 
ºíäºã õóäàëäàæ àâñàí áý?

Сóðãóóëèéí íîìûí ñàíä 3 öàã 
íîì óíøèâ. Áè öàãò 5 ¿ëãýð 
óíøñàí. Íèéò õýäýí ¿ëãýð 
óíøñàí áý? 

Õ¿¿ãèéí íýã ºäðèéí òýìäýãëýëèéí õýñãýýñ ¿ðæ¿¿ëýõ ¿éëäëýý àøèãëàí 
óíøèöãààÿ. Õ¿¿ õýäýí öàãò þó õèéñýí áý?

Сóðãóóëьäàà ÿâàâ.

Ãýðèéí àæèëä òóñëàâ.Äýëã¿¿ðò îðîâ.

Íîìûí ñàíä ñóóâ.

Äàðàà íь 4 òàâèóðò íîì ºðºâ. 
Íýã òàâèóðò 10 íîì ºðñºí. 
Íèéò õýäýí íîì ºðñºí áý? 

194
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ӨӨРÈЙГӨӨ СОРÈОРОЙ

195  Èëýðõèéëëèéã áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé.
 à.  81-èéã  62 áà16-èéí ÿëãàâðààð áàãàñãàõ
     á.  29-èéã 47 áà 15-ûí íèéëáýðýýð èõýñãýõ 

196  Äàðààõ õ¿ñíýãòèéã äýâòýðòýý çóðààðàé. 
 à. 2 ìºð, 5 áàãàíàòàé          á. 5 ìºð, 2 áàãàíàòàé

         Öýýæýýð áîäîîðîé.

 59

53

27

46

38

+ 2425

59

53

27

38

82 −

53 53

27 27

46 4646

25 25 25

59 59

38 3860 − + 18

198  Çóðàãò áàéãàà 20 øèðõýã õàðàíäààã õý÷íýýí ÿíçààð áàãöàëæ áîëîõ  âý? 
Áàãöàëñàí õàðàíäààíû òîîã ¿ðæâýð õýëáýðýýð áè÷ýýðýé.

 

199  Äóãóéëàíä 31 îõèí ñóðàëöäàã. Îõèäîîñ 4-ººð öººí õºâã¿¿ä ñóðàëöäàã áîë       
äóãóéëàíä õý÷íýýí õºâã¿¿í ñóðàëöäàã âý?

200  Ä¿ðñ¿¿äèéí áàéðøëûã äýâòýðòýý áè÷ýýðýé.

 

4

3

2

1

À Á Â Ã Ä Å

197
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ÓРÒÛГ ÕЭÌÆÈÕ

201  Ãóðâàí íàéç øóãàì õýðýãëýí, íîìûí óðòûã õýìæèâ. Õýí íь çºâ õýìæñýí áý?

Áàò Îþó Áîëä

1. Шóãàìûí 0 õóâààðèéã õýð÷ìèéí 
ýõëýëä òààðóóëæ, øóãàìàà 
õýð÷ìèéí äàãóó áàéðëóóëíà.

2. Õýð÷ìèéí òºãñãºë øóãàìûí ÿìàð 
õóâààðьä õàðãàëçàæ áàéãààã 
õàðíà.

0           1           2          3           4           5           6 
ñì

Шугам хэрэглэн хэрчмийн уртыг хэмжихдээ анхаараарай.

202  Õýð÷ì¿¿äèéí óðò õýäýí ñàíòèìеòð áàéíà âý?

0           1           2          3           4           5           6 
ñì

0           1           2          3           4           5           6           7
ñì

203  Õýð÷ì¿¿äèéí óðòûã øóãàìààð õýìæèæ, õýìæýýã äýâòýðòýý áè÷ýýðýé.

1. Шóãàìàà äýâòýð äýýð áàéðëóóëààä, 
õýð÷ìèéí ýõëýë áîëîí òºãñãºëèéí 
öýãèéã òýìäýãëýíý.

2. Ýõëýë áîëîí òºãñãºëèéí öýãèéã 
øóëóóíààð õîëáîíî. 

Шóãàì õýðýãëýí õýð÷èì çóðàõäàà:

ñì
0           1           2          3           4           5           6 

204  à. 6 ñì, á. 9 ñì, â. 11 ñì óðòòàé õýð÷ì¿¿ä äýâòýðòýý çóðààðàé.
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 â. Äàðààõ õýð÷ìèéí óðòûí õýìæýýã ìì-ýýð èëýðõèéëýýðýé.

Îõèí öàâóóíûõàà óðòûã õýìææýý. Õýäèé õýìæýýíèé óðòòàé áàéíà âý?

Õýð÷ìèéí óðò 5 ñì 4 ìì áàéíà. 
5 ñì 4 ìì íь 54 ìì-òýé òýíö¿¿.

206  Äàðààõ òóóçóóäûí àëь íь 4 ñì 6 ìì óðòòàé áàéíà âý?

207  Тà íàð õàðàíäàà, ¿çýãíèéõýý óðòûã õýìæýýðýé. Яìàð óðòòàé áàéíà âý?

 á. Äàðààõ õýð÷ìèéí óðòûí õýìæýýã ñì áîëîí ìì-ýýð èëýðõèéëýýðýé.

208  à. Õýð÷ìèéí óðòûã îëîîðîé. Õàðèóãàà ñì áîëîí ìì-ýýð èëýðõèéëýýðýé. 
Äàðàà íь çºâõºí ìì-ýýð èëýðõèéëýýðýé.

1 ñàíòèìеòð íь 10 
ìèëëèìеòðòýé òýíö¿¿ 
þì áàéíà. 1 ñì = 10 ìì

1 ñàíòèìеòð óðòûã àðâàí òýíö¿¿ õýñýãò 
õóâààæ, íýã õýñãèéí óðòûí õýìæýýã 
1 ìèëëèìеòð ãýæ íýðëýýä 1 ìì ãýæ 
òýìäýãëýäýã.

Öàâóóíû óðòûí 
õýìæýý 8 ñì-ýýñ 
èõ. Ãýõäýý 9 ñì-ò 
õ¿ðýõã¿é áàéíà.

Öàâóóíû óðò 8 ñì 7 ìì áàéõ 
íь. Т¿¿íèéã 8 ñàíòèìеòð 7 

ìì óðò ãýæ õýëíý.

0 1 2 3 4 5 6

5 ñì 4 ìì

50 ìì 4 ìì

Тîõèðñîí 
íýãæ áàéäàã 
áîëîâ óó?

1 ìì

8 9

1 ñì

205
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210  Шèðýýí äýýðõ õè÷ýýëèéí õýðýãñëèéí 
õîîðîíäîõ çàéí íèéëáýðèéã îëîîðîé.

211  Ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé.

 à. 8 ñì 9 ìì =  ìì  á. 1 ñì 5 ìì =  ìì â. 3 ñì =  ìì

 ã. 23 ìì =  ñì  ìì ä. 40 ìì =  ñì  е. 34 ìì =  ñì  ìì

212  Áîäîîä, òàéëáàðëààðàé.

 à. 6 ñì 2 ìì + 2 ñì  á. 12 ñì + 3 ñì 5 ìì â. 4 ìì + 1 ñì 3 ìì

 ã. 7 ñì 8 ìì – 5 ñì  ä. 2 ñì 9 ìì – 6 ìì е. 8 ñì 7 ìì – 6 ñì 2 ìì

11 ñì 5 ìì + 6 ñì = 17 ñì 5 ìì

Õýðýâ çàéí ÿëãàâðûã îëáîë 11 ñì 55 ìì – 6 ñì = 5 ñì 5 ìì áîëíî.

Îõèí òóóçûíõàà óðòûã õýìææýý.

Èæèë íýãæòýé òîîíóóäûã íýìýõ 
þì áàéíà.

1 ñì óðòòàé òóóç 10-ûã 
íèéë¿¿ëñýíòýé òýíö¿¿ 
áàéíà.

11 ñì 55 ìì 6 ñì

Öýíõýð ºíãèéí 
òóóçûí óðò 10 ñì 

áàéíà.

209  à. 8 ìì, á. 15 ìì, â. 22 ìì óðòòàé õýð÷ì¿¿ä äýâòýðòýý çóðààðàé.

Õàé÷ Öàâóó Áàëëóóð

10 ñì

10 ñì óðòòàé òýíöýõ õýìæýýã 1 äеöèìеòð ãýæ íýðëýýä 1 äì ãýæ òýìäýãëýäýã. 

10 ñì = 1 äì

213

1 см
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215  Äàðààõ ãóðâàí õýð÷ìèéí óðòûí õýìæýýã áè÷ýýðýé. 
 Èõ íýãæèéã áàãààð íь èëýðõèéëæ áè÷ýýðýé.

 
0           1           2          3           4           5           6           7          8           9          10        11
ñì  

216  Шèðýýíèéõýý òàâöàíãèéí ºðãºíèéã õýìæýýðýé. Õýìæýýã äì áà ñì-ýýð 
èëýðõèéëýýðýé.

217  Äýâòýðòýý 2 äì, 1 äì 2 ñì, 2 äì 4 ñì óðòòàé õýð÷ì¿¿ä çóðààðàé.

à. Áîäîëòûã àæèãëàæ, òàéëáàðëààðàé.
Õóëãàíà ¿¿ðíýýñýý ãàð÷ òàâãèéí õàæóóä 
î÷èâ. Тýíäýýñýý áÿñëàãèéí õàæóóä 
î÷îîä, áóöàæ ¿¿ðýíäýý èðýõýä ÿìàð 
õýìæýýòýé çàì òóóëñàíûã òîîöîîëîîðîé.

à. Õ¿¿ øèðýýí äýýðýý ãàðûíõàà õóðóóíû ¿ç¿¿ðýýñ òîõîé 
õ¿ðòýëõ çàéã òýìäýãëýýä, õýìææýý. Яìàð óðòòàé áàéíà 
âý? Яðèëöààðàé.

302520151050

Тîõîéí óðò 2 äì 3 ñì 
áàéíà. 2 äì 3 ñì íь 23 
ñì-òýé òýíö¿¿.

Èæèë íýãæòýé 
òîîíóóäûã íýìíý 
ø¿¿ äýý.

2 äì 3 ñì

20 ñì 3 ñì

2 äì 5 ñì

4 äì

3 äì 3 ñì2 äì 5 ñì 4 äì

2 äì 5 ñì + 4 äì = 6 äì 5 ñì

Õàðèí òàâãààñ áÿñëàã õ¿ðýõ çàéã îëúё. 

6 äì 5 ñì + 3 äì 3 ñì = 9 äì 8 ñì

á. Õóëãàíà ¿¿ðíýýñýý òàâàã õ¿ðýõ ýñâýë 
áÿñëàã õ¿ðýõ çàéí àëь íь áîãèíî âý?

214

á. Õ¿¿ ãàðûíõàà òººã õýìææýý.  -ûí îðîíä áàéõ òîîã 
íºõººðýé.
Õ¿¿ãèéí ãàðûí òºº 14 ñì óðòòàé. Èéìä  äì  ñì ãýæ 
õýëæ áîëíî.
14 ñì =  äì  ñì

0 5 10 15 20
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220  Õ¿¿ ãàðàà àëäëàí òóóç õàé÷èëæ àâ÷ýý. 
Тóóçûíõàà óðòûí õýìæýýã øóãàìààð õýìææýý.

Ìèíèé õýìæñýí òóóçûí óðò 1 ì þì áàéíà.     100 ñì = 1 ì

30 ñì 30 ñì 30 ñì 10 ñì

100 ñàíòèìеòðòýé òýíö¿¿ óðòûã 1 ìеòð ãýæ 
íýðëýäýã áºãººä 1 ì ãýæ òýìäýãëýäýã. Ìеòð áîë 

óðòûã õýìæèõ ¿íäñýí íýãæ þì.

221  Тà íàð óðòûã õýìæäýã ÿìàð áàãàæíóóäûã ìýäýõ âý? Çóðàãò ¿ç¿¿ëñýí áàãàæóóäûã 
íýðëýýðýé.

    Тóóçàí ìеòð             Ýâõäýã ìеòð          Шóãàì             Ãóðâàëæèí øóãàì

219  Áîäîîä, òàéëáàðëààðàé.

 à. 7 äì 3 ñì + 8 äì  á. 10 äì + 3 äì 5 ñì â. 5 äì + 6 äì 2 ñì

 ã. 6 äì 8 ñì – 5 ñì  ä. 22 äì 9 ñì – 9 ñì е. 10 äì 7 ñì – 4 äì 3 ñì

218  Íºõºæ áè÷ýýðýé.

 à. 7 äì 9 ñì =  ñì  á. 1 äì 6 ñì =  ñì â. 80 ñì =  äì

 ã. 28 ñì =  äì  ñì ä. 4 äì =  ñì  е. 34 ñì =  äì  ñì

1 ì

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Óртыг хэмжüе.
1. Ìàòеìàòèкèéí äýâòðèéíõýý ºðãºíèéã øóãàìààð õýìæýýä, 
òýìäýãëýýðýé.
2. Àíãèéíõàà øàëíû ºðãºíèéã òóóçàí ìеòðýýð õýìæýýä, òýìäýãëýýðýé.
3. Äýâòðèéíõýý ºðãºí, àíãèéí øàëíû ºðãºí òóñ á¿ðèéã ÿìàð íýãæýýð 
èëýðõèéëñýí áý? Яðèëöààðàé

222
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226  à. Тóÿà äýëã¿¿ðýýñ 5 äì òóóç àâàõààð áîëîâ. Ãýòýë õóäàëäàã÷ ò¿¿íä 1 äì-ýýð 
óðò òóóç ºãºâ. Тóÿà õýäýí ñàíòèìеòð òóóç àâñàí áý?

 á. Тýãø ºíöºãò õýëáýðòýé íîãîîíû òàëáàéí ºðãºí 20 ì, óðò íь ò¿¿íýýñ 20 äì-
ýýð èë¿¿. Íîãîîíû òàëáàéí óðò õýäýí ìеòð âý?

Çóðãèéí äàãóó àëä, ºíäðºº õýìæýýðýé. 

à. Çóðàã äýýðõ ¿éëäëèéã 
äàãàæ õèéãýýðýé.

á. Чèíèé ºíäºð, ãàðûí 
àëäûí óðò èæèë áàéíà óó? 
Ä¿ãíýí ÿðèëöààðàé.

228

223  Àíãèä áàéãàà øèðýýíèé òàâöàí, ñàìáàðûí óðòûã 10 äì-èéí óðòòàé óòñààð 
õýìæýýðýé. 

10 äì-òýé òýíö¿¿ óðòòàé 
õýìæýý 1 ìеòð (1 ì) áîëíî. 

1 ìеòðò õýäýí ñàíòèìеòð áàéõ âý? 1 äеöèìеòðò õýäýí ìèëëèìеòð áàéõ âý? 
Áàãøòàéãàà õàìòðàí òîîöîîëîîðîé.

227

Жèøýýã àæèãëààä, òàéëáàðëààðàé. 

3 ñì-èéã ìèëëèìеòðýýð èëýðõèéëье. 
1 ñì = 10 ìì ó÷èð 
3 ñì =  3 × 10 ìì = 30 ìì áàéíà.

1 ñì = 10 ìì
1 äì = 10 ñì
1 ì = 10 äì

Уðòûã õýìæèõ õàìãèéí áàãà 
íýãæ áîë ìèëëèìеòð (ìì)

225  Áîäîîä, òàéëáàðëààðàé.

 à. 7 ì 3 ñì + 3 ì  á. 14 ì + 2 ì 8 ñì  â. 9 ì + 2 ì 7 ñì

 ã. 4 ì 9 ñì – 5 ñì  ä. 22 ì 6 ñì – 6 ñì  е. 5 ì 4 ñì – 2 ì 2 ñì

224  Íºõºæ áè÷ýýðýé.

 à. 9 ñì =  ìì  á. 1 ì =  äì  â. 85 ñì =  äì  ñì

 ã. 78 ñì =  äì  ñì ä. 10 äì =  ì  е. 38 ìì =  ñì  ìì
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229   -ä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.
 à. 2 äì =  ñì  á. 5 ñì =  ìì  â. 6 ì =  äì  ã. 8 ñì =  ìì

11 äì

7 äì

Үéëäëèéã õýðõýí ã¿éöýòãýñíèéã àæèãëààä, òàéëáàðëààðàé.

7 ì

+ ? – ?
13 ì

7 ì + 13 ì = 20 ì = 200 äì                11 äì - 7 äì = 4 äì = 40 ñì

Óртыг хэмжüе
Õэрэглэгдэхүүн: íýõìýëèéí óòàñ, õàé÷, øóãàì
Заавар: 
à. 10 ñì óðòòàé óòàñ òàñàëæ àâààðàé.
á. 1 äì óðòòàé óòàñ òàñàëæ àâààðàé. 
â.Тàñàëæ àâñàí óòàñíû óðòóóäûã õàðьöóóëàí ÿðèëöààðàé.

230

Õэмжиöгээе

Õэрэглэгдэхүүн: Шóãàì, õóëäààñàí ìеòð
Заавар: Өºðèéí áèеèéí ñººì, òºº, òîõîé, 
äýëýì, àëä, àëõìûã õýìæèæ, õ¿ñíýãòýä 
áè÷ýýðýé.
Õýìæýý Сóðàã÷ ..............................

Сººì

Тºº 

Тîõîé 

Äýëýì 

Àëä

232

Íàñàíä õ¿ðñýí õ¿íèé 
õóâьä:

Тºº 18-22 ñì

Тîõîé 32-40 ñì 

Äýëýì 70-80 ñì

Àëä 15-18 äì

Àëõàì 80-100 ñì 

Сººì
Тºº

Тîõîé
Àëä

Àëõàì

Äýëýì

Äàðààõ ¿íäýñíèé óëàìæëàëò õýìæýýñ¿¿äèéã àæèãëààðàé.231
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ÕҮРЭЭНÈЙ ÓРÒÛГ ОЛОÕ

233  Áàòûí ààâ õàøààãàà òîéðóóëæ, ãýðëýí ÷èìýãëýë õèéõ áîëîâ. Т¿¿íä õýäýí 
ìеòð óðò ãýðëýí ÷èìýãëýë õýðýãòýé âý? 

 

 

5 ì

25 ì

20 ì

11
 ì

6
 ì

5
 ì

234  Ä¿ðñ¿¿äèéí òàëûí óðòûã õýìæýýðýé. Ä¿ðñèéí á¿õ òàëûí óðòûí íèéëáýðèéã 
îëîîðîé. 

  

 

Àëèâàà ä¿ðñèéí òàëóóäûí óðòûí íèéëáýðèéã 
ò¿¿íèé õ¿ðýýíèé óðò (пеðèìеòð) ãýíý.

 

 Áîëäîîä 15 ñì óòàñ áàéâ. Уòñààðàà ä¿ðñèéí õ¿ðýýã ÷èìýãëýõ áîëîâ. Àëь 
ä¿ðñèéí õ¿ðýýã ÷èìýãëýæ áîëîõ âý? Яðèëöààðàé. 

 

Õүрээний уртыг хэмжиж олъё.
Õэрэглэгдэхүүн: Шóãàì, õàðàíäàà
Заавар: 

•  Äýâòýðòýý ÿìàð íýã ä¿ðñ çóðààðàé. 
•  Ä¿ðñèéí òàë á¿ðèéí óðòûã øóãàìààð õýìæèæ 

áè÷ýýðýé. 
•  Õ¿ðýýíèé óðòûã îëîîðîé.
•  Íàéçóóäòàéãàà ÿìàð ä¿ðñ ñîíãîñîí, õ¿ðýýíèé óðò 

õýä ãàðñàí òàëààð ÿðèëöààðàé.

Çóðæ áîëîõ 
ä¿ðñèéí ñàíàà:

 

235

236

à.                             á.                                       â.

à.                                  á.                         â.                          ã.

7 см
5 см

3 см

3 см

4 см

4 см 4 см

4 см

4 см
4 см
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237  Á¿õ òàë íь òýíö¿¿ óðòòàé äàðààõ ä¿ðñ¿¿äèéí õ¿ðýýíèé óðòûã îëîîðîé. Яàæ 
îëîõ íь õÿëáàð áàéõ âý?

 

238  Á¿õ òàë íь òýíö¿¿ 5 ñì óðòòàé äºðâºí ºíöºãò áàéæýý. Т¿¿íèé òàë á¿ðèéí 
óðòûã 2 äàõèí èõýñãýâýë õ¿ðýýíèé óðò õýðõýí ººð÷ëºãäºõ âý? 

239  Äàðààõ ä¿ðñ¿¿äèéí õ¿ðýýíèé óðòûã øóãàì àøèãëàõã¿é òîîöîîëîîðîé.

            
240  Шèðýýíèéõýý òàâöàíãèéí õ¿ðýýíèé óðòûã òººëæ îëîîðîé. Õýäýí òºº áîëæ 

áàéíà âý?

241  15 ñì óðòòàé òºìðèéã 3 òýíö¿¿ õóâààõ áîëîâ. Õýäýí óäàà òàñëàõ âý?

242  Õ¿ñíýãòèéã äýâòýðòýý çóðààä, õîîñîí çàéä òîõèðîõ õýìæýýã áè÷ýýðýé.

Ä
º
ð
âº

í
 º

í
ö

º
ãò

Õ¿ðýýíèé óðò 1 äýõ òàë 2 äàõь òàë 3 äàõь òàë 4 äýõ òàë

100 äì 28 äì 32 äì 18 äì ?

? 25 ñì 28 ñì 31 ñì 15 ñì

99 ì 23 ì 20 ì ? 28 ì

64 ñì 16 ñì ? 16  ñì 16 ñì

80 ñì ? 18 ñì 20 ñì 26 ñì

243  Ààâ 5 ì òàëòàé кâàäðàò õýëáýðòýé ýëñíèé òàëáàéä õàøëàãà õèéõ áîëîâ. 2 ì 
óðòòàé áàíç õýäýí øèðõýã îðîõ âý?

244  Íàãàö àõ òýãø ºíöºãò õýëáýðòýé íîãîîíû òàëáàéã òîéðóóëàí õàøàà 
áàðèõààð øèéäæýý. Íîãîîíû òàëáàéí óðò 10 ì, ºðãºí íь ò¿¿íýýñ 3 ì-ýýð 
áàãà. Íàãàö àõ õýäýí ìеòð óðòòàé õàøàà áàðèõ âý?

 
245  Õ¿¿ ýõíèé ºäºð 59 ì çàì, õîёð äàõь ºäºð ò¿¿íýýñ 40 ì-ýýð áîãèíî çàì çàñàâ. 

Íèéò õýäýí ìеòð óðò çàì çàññàí áý?

246  Àíãèéíõàà ñàìáàð, õàíàíû óðòûã àëäàëæ, õààëãàíû óðòûã òººëæ õýìæýýðýé. 
Äýâòýðòýý òýìäýãëýýðýé.

à.                               á.                          â.                                 ã.

1 ñì
ãýæ 
òîîöîîðîé.
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Áèëã¿¿íä 10 øèðõýã ÷èõýð áàéâ. Чèõðýý 2 íàéçäàà òýíö¿¿ õóâààæ ºãºâ. Яàæ 
õóâààñàí òàëààð ÿðèëöààðàé.

2 òýíö¿¿ õóâààõàä 
1, 1-ýýð õóâààðèëæ áàéíà. 

10 � 2 = 5 òýíöýòãýëèéã 
10-ûã õóâààõ íь 2 òýíö¿¿ 5 

ãýæ óíøèíà.  

Áèëã¿¿í íýã íàéçäàà õýäýí ÷èõýð өгсөн бэ? 10 � 2 = 5 (÷èõýð) 

16 ÷èõðèéã 2 õàéðöàãò òýíö¿¿ õóâààæ õèéãýýðýé.

15 õàðàíäààã 5 õýñýãò òýíö¿¿ õóâààãààðàé. Íýã õýñýãò õýäýí õàðàíäàà 
íîãäîõ âý?

Сàðàí 60 öýöãèéã 10 ýãíýýíä òýíö¿¿ õóâààæ ñóóëãàâ. Ýãíýý á¿ðä õýäýí öýöýã 
ñóóëãàñàí áý?

14 áºìáºëºã 2 õ¿¿õýä òýíö¿¿ õóâààæ àâàâ. Íýã õ¿¿õäýä õýäýí áºìáºëºã 
íîãäîõ âý?

Àëü çóðàгëàë нü 20 � 5 èëэðõèéëëèéн óòгàä òîõèðîõ âэ?

à.                               á.

1

2

Íèéò þìñûí òîî Õýñãèéí òîî Íýã õýñýãò íîãäîõ 
þìñûí òîî

10 � 2 = 5

� = 

247

248

249

250

251

252

Áàñ 10 áà 2-ûí íîãäâîð 
5 ãýæ óíøäàã.

ÕÓÂÀÀÕ
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à.                               á.

÷ = 

Õ¿¿ 10 øèðõýã ÷èõýðòýé. Чèõðýý íàéç íàðòàà 2, 2-îîð òýíö¿¿ õóâààæ ºãºâ.

� õóâààõ òýìäýã 
2-ò õóâààõàä 

2, 2-îîð áàãöàëñàí 
áàéíà. 

Õ¿¿ õýäýí íàéçäàà ÷èõýð ºãñºí áý? 5 íàéçäàà ÷èõýð ºãñºí. 
Ү¿íèéã õóâààõ ¿éëäëýýð èëýðõèéëáýë: 10 ÷ 2 = 5 ( íàéç)

Íèéò þìñûí òîî Õýñãèéí òîîÍýã õýñýãò íîãäîõ 
þìñûí òîî

10 ÷ 2 = 5

16 ÷èõðèéã 2, 2-îîð õàéðöàãò õóâààæ õèéãýýðýé.

15 õàðàíäààã 5, 5-ààð áàãöëààðàé. Õýäýí áàãö áîëñîí áý?

Îõèí 60 öýöãèéã 10, 10-ààð ýãíýýíä ñóóëãàâ. Õýäýí ìºðºíä öýöýã ñóóëãàñàí 
áý?

Õ¿¿õä¿¿ä 14 äýâòðèéã 2, 2-îîð õóâààæ àâàâ. Õýäýí õ¿¿õýä äýâòýð àâñàí áý?

Àëü çóðàгëàë нü 20 �  = 5 òýíöýòãýëèéí óòãàä òîõèðîõ âý? 
У÷ðûã òàéëáàðëààðàé.

253

254

255

256

257

258
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÷ = 

÷ = 

Õóâààõ ¿éëäëýýð èëýðõèéëýýðýé. 

Èëýðõèéëëèéã áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé. 

Жèøýýíä òîõèðîõ çóðàãëàë õèéãýýðýé. 

à. 6 ÷ 2 = 3;                á. 6 ÷ 3 = 2;            â. 8 ÷ 2 = 4;              ã. 8 ÷ 4 = 2

• Õóâààãäàã÷ íь 16. Õóâààã÷ íь 2. 
• Õóâààãäàã÷ íь 20. Õóâààã÷ íь 5.  
• 50 áà 10-ûí íîãäâîð. 
• 18 áà 9-èéí íîãäâîð.

Áîäëîãóóä ÿìàð ÿëãààòàé áàéãààã õàðьöóóëàí ÿðèëöààðàé.

8 òàðâàñûã 2 òîðîíä 
òýíö¿¿ õóâààæ õèéâýë 
íýã òîðîíä õýäýí 
òàðâàñ õèéõ âý?

Юìñûã õýñýã á¿ðä òýíö¿¿ òîîãîîð õóâààðèëàõûã õóâààõ 
¿éëäýë ãýæ îéëãîëîî.   10 ÷ 2 = 5 

Õóâààãäàã÷           õóâààã÷              íîãäâîðûí óòãà 

á. 15 øèðõýã æ¿ðæèéã  
5, 5-ààð ñàãñàíä  
õèéâýë õýäýí ñàãñ 
õýðýãòýé âý?

15 øèðõýã æ¿ðæèéã 5 
ñàãñàíä òýíö¿¿ õóâààæ 
õèéâýë ñàãñ á¿ðä õýäýí 
æ¿ðæ õèéõ âý?

à. 8 òàðâàñûã 2, 2-îîð 
òîðîíä õèéâýë  
õýäýí òîð õýðýãòýé âý?

â.  20 øèðõýã 
ã¿çýýëçãýíèéã  
10,10-ààð àÿãàíä 
õóâààæ õèéâ. Õýäýí 
àÿãàíä õèéñýí áý?

20 øèðõýã ã¿çýýëçãýíèéã 
10 àÿãàíä òýíö¿¿ 
õóâààæ õèéâýë 
íýã àÿãàíä õýäýí 
ã¿çýýëçãýíý õèéõ âý? 

259

260

261

10 ÷ 2 ¿¿íèéã 
íîãäâîð ãýíý.

ãýæ íýðëýäýã þì áàéíà.
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2, 3, 4 öèфð á¿õèé кàðòóóäûã ñýëãýæ, á¿õ áîëîìæèò 
2 îðîíòîé òîî ¿¿ñãýýðýé. Ү¿ññýí òîîíóóäûã òýãø, 
ñîíäãîéãîîð ÿëãààðàé.

262

263

264

à. Ýã÷ íь ä¿¿ãýýðýý òýãø ñîíäãîé òîîã ÿëãóóëàí õýë¿¿ëýâ. 

            

á. Ýýæ òýäýíä 5 äýâòýð ºãºâ. Ýã÷, ä¿¿ õîёð õýðõýí òýíö¿¿ õóâààæ àâñàí áý? 
   

Ýã÷, ä¿¿ 2-ûí àðãûã òóðøèæ,  11, 12, 13, 14, 15, 16 ÿìàð òîî áîëîõûã 
îëîîðîé.

Ýã÷: Ìèíèé ä¿¿, äóðûí íýã òîî õýëýýðýé. Áè ÿìàð òîî áîëîõûã õýëье. 
Ä¿¿: 12
Ýã÷: òýãø òîî
Ä¿¿: 15
Ýã÷: ñîíäãîé òîî
Ä¿¿: Тà ÿàæ èéì õóðäàí îëæ áàéíà àà?
Ýã÷: Яìàð ÷ òîîíû ñ¿¿ëèéí îðíû öèфð òýãø òîî áîë óã òîî              
       òýãø òîî áîëäîã þì. 
Ä¿¿: Яìàð àìàðõàí þì áý?  Áàÿðëàëàà ýã÷ ýý. 

1) 1, 3, 5, 7 ñîíäãîé òîî     
    2, 4, 6, 8, 10 òýãø òîî

Ýã÷ ýý! Íýã äýâòýð 
¿ëä÷èõëýý. Яàæ 

õóâààõ âý?

2) Чè òýãø ñîíäãîé òîîã 
ÿàæ ÿëãàñàí áý?

Юìñûã 2 òýíö¿¿ õóâààõàä 
íýã ñîíäãîéðîí ¿ëäýæ 

áàéâàë ñîíäãîé òîî áîëíî.

Îéëãîëîî. Тýãâýë 2 òýíö¿¿ õóâààãäàæ 
áàéâàë òýãø òîî áîëîõ þì áàéíà.

4) Тýãâýë ýã÷ íь õýðõýí 
òàíьäàã àðãûã çààæ ºãье.

ÒЭГШ ÁÀ СОНÄГОЙ ÒООГ ÒÀНÈÕ

3) Áè öýýæèë÷èõñýí.

2 3 4
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Òэгш, сондгой тоо бүтээх, ялгах
Õэрэглэгдэхүүн: õ¿¿õýä á¿ðä                    кàðò, 0-9 õ¿ðòýëõ öèфð á¿õèé 
òîîí кàðòóóä 
Заавар: 

- 0-9 õ¿ðòýëõ öèфð á¿õèé òîîí кàðòàà äîîø õàðóóëàí òàâèíà.
- Тîîí кàðòóóäààñ õîёðûã àâ÷, õîёð îðîíòîé òîî ¿¿ñãýíý.
- Ү¿ñãýñýí 2 îðîíòîé òîî òýãø áîë , ñîíäãîé áîë  кàðò ºðãºíº.

23, 24, 25, 26 øèðõýã ñàâõûã õîёð òýíö¿¿ õýñýãò õóâààãààðàé. Тýíö¿¿ õóâààæ 
÷àäñàí óó? Яìàð öèфðýýð òºãññºí òîî á¿õèé ñàâõûã òýíö¿¿ õóâààæ áîëîõã¿é 
áàéíà âý?

Áýëãýíä õèéñýí òîãëîîìûí òîîã äýýð íь áè÷æýý. 

-  6 äàõь áýëãýíä õýäýí øèðõýã òîãëîîì áàéãàà âý? Тýãø òîîòîé þó, ñîíäãîé 
 òîîòîé þó?
-  Тýð áýëãèéã 2 õ¿íä òýíö¿¿ õóâààæ ºã÷ áîëîõ óó? Яàãààä? 
-  7 áà 8 äàõь áýëýãíèé òîãëîîìûí òîîíû íèéëáýð òýãø òîî ãàðàõ óó? 

Тàéëáàðëààðàé.

5 6 7 8 ?

Чèìãýý ñàíàñàí òîîãîî àíãèéíõàà õ¿¿õä¿¿äýýð òààëãàæýý. Чèìãýý “Áè öèфð¿¿ä 
íь èæèë, 32-50 õîîðîíä îðøèõ òîî ñàíàñàí” ãýâ. Чèìãýý ÿìàð òîî ñàíàñàí áý?

Îõèíû õýëñýí ¿íýí ýñýõèéã æèøýýãýýð øàëãààðàé.

Сîíäãîé öèфðýýð òºãññºí òîî ñîíäãîé òîî áîëäîã. 

• Тýãø òîî á¿ð õýäýä õóâààãääàã âý?
  à. 2  á.3  â. 4
• Яìàð öèфð¿¿äýýð òºãññºí òîîã ñîíäãîé òîî ãýäýã âý?
  à. 0, 1, 3, 5, 7, 9   á. 0, 2, 4, 6, 8         â. 1, 3, 5, 7, 9 
• 123 ãýñýí òîîíû òýãø, ñîíäãîé òîî ýñýõèéã èëýðõèéëýõ öèфð àëь âý? 
 à. 1  á. 2  â. 3
• 5-ä õóâààãäàõ, 2 îðîíòîé, òýãø òîîã îëîîðîé. 
 à. 45  á. 150  â. 30  ã. 105

265

269

266

267

268

.....................
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ÄӨРÂӨӨР ҮРÆҮҮЛЭÕ, ÄӨРӨÂÄ ÕÓÂÀÀÕ

Áîðãîöîéã 4, 4-ººð áàãöëààðàé. Үðæ¿¿ëýõ áà õóâààõ ¿éëäëèéí æèøýý 
çîõèîæ áîäîîðîé.

4 × 3 = 12

Äөрвөөр үржүүлüе
Õэрэглэгдэхүүн: 1-10 õ¿ðòýëõ òîîí кàðò, 4 òàëòàé ä¿ðñ, òîîëîõ 
õýðýãñýë, øîî
Заавар: 
1.  Äîîø õàðóóëñàí кàðòààñ íýãèéã ñóãàëæ àâíà. 
2.  Сóãàëñàí кàðòàí äýýðõ òîîãîîð òîîëîõ õýðýãñýë àâíà. 
3.  Ä¿ðñèéí ºíöºã á¿ðä кàðòàí äýýðõ 
 òîîãîîð òîîëîõ õýðýãñýë òàâèíà. 
4.  Ä¿ðñ äýýðõ òîîëîõ õýðýãñëèéí íèéò 
 òîîã ¿ðæâýðýýð áè÷ýýä óòãûã îëíî. 
5.  Кàðò äóóñòàë ¿éëäëèéã ã¿éöýòãýíý.

271

272

273

274

275

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé. 
à. 6 × 4          á. 9 × 4     â. 7 × 4       ã. (17−  9) × 4
ä. 12 ÷ 4      е. 28 ÷ 4       æ. 36 ÷ 4      ç. (24 + 16 ) ÷ 4 

Õ¿¿õä¿¿ä ñàâõààð кâàäðàò á¿òýýæýý.

- Õ¿¿õýä òóñ á¿ð õýäýí ñàâõ õýðýãëýñýí 
áý? 

-  Áóÿíàà õýíýýñ 2 äàõèí îëîí ñàâõ 
õýðýãëýñýí áý?

-  Ìàðàëààñ 4-ººð çºðººòýé ñàâõ 
õýðýãëýñýí õ¿¿õäèéã íýðëýýðýé.

Өñºõºº

Т¿âøèí

Ìàðàë

Áóÿíàà

Õýñýã õàðàíäààíààñ 20 øèðõãèéã àâàõ áîëæýý. 
- 4, 4-ººð áàãöàëáàë õýäýí áàãö õàðàíäàà àâàõ âý?
- 5, 5-ààð áàãöàëáàë õýäýí áàãö õàðàíäàà àâàõ âý?

Õ¿ñíýãò äýõ òîîã àæèãëààä, ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé.

4-ä õóâààãäàõ òîîíóóäûã îëîîä, áóäààðàé. 
Á¿õ òîî íь òýãø áàéõ áàãàíûã íýðëýýðýé.

4 5 6

7 8 10

11 13

15 16

270

3

Õýäýí áàãö áîëñîí 
áý? Íèéò õýäýí 
áîðãîöîé âý?
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276

277

278

279

280

1 áà 3 äóãààð áàãàíûí òîîíóóä 
õýä äàõèí çºðººòýé áàéíà âý? 
Яðèëöààðàé.

Öàéíû ãàçàð 4 øèðýýòýé. Шèðýý á¿ðä 8 õ¿í ñóóõ áîëîìæòîé. 
  

- Өãëºº øèðýý á¿ðä 3 õ¿í ñóóæ õîîëëîâ. Өãëºº íèéò õýäýí õ¿í 
 õîîëëîñîí áý?
- Өäºð øèðýý á¿ðä 5 õ¿í ñóóæ õîîëëîâ. Өäºð íèéò õýäýí õ¿í õîîëëîñîí áý?
- Îðîé á¿õ øèðýýíä 8 õ¿í ñóóâ. Îðîé øèðýýíä íèéò õýäýí õ¿í ñóóñàí áý? 
- Өíººäºð íèéò õýäýí õ¿í öàéíû ãàçðààð ¿éë÷ë¿¿ëñýí áý? 

Өâººãèéíõ òºë ìàëûí 2 õàøàà áàðèâ. Õàøàà á¿ð 4 òàëòàé.
- Íýã õàøààíû òàë á¿ð 6 ìеòð óðòòàé áîë õýäýí ìеòð õàøàà áàðьñàí áý? 
- Íºãºº õàøààíû òàë á¿ð 8 ìеòð óðòòàé áîë õýäýí ìеòð õàøàà áàðьñàí áý?
- Өâººãèéí òºëèéí 2 õàøààíû íèéò óðòûã îëîîðîé. 

Íîãäâîðûí óòãà, õóâààãäàã÷ ÿìàð ç¿é òîãòëîîð ººð÷ëºãäºæ áàéãààã ÿðèëöààä, 
õ¿ñíýãòèéã íºõººðýé.  

Õóâààãäàã÷ 16 20 24 32

Õóâààã÷ 4 4 4

Íîãäâîðûí óòãà 5 6 7
  
Áóëãàí 6 õàðàíäàà, Тºãñºº Áóëãàíààñ 2 äàõèí îëîí õàðàíäàà ¿ç¿¿ðëýâ. 
Ä¿¿ Тºãñººãººñ 4 äàõèí öººí òîîíû õàðàíäàà ¿ç¿¿ðëýæýý. Тýä íèéò õýäýí 
õàðàíäàà ¿ç¿¿ðëýñýí áý?    

Үéëäëèéã ã¿éöýòãýæ òîîã íºõººðýé. 
          × 2     × 2                      × 2    × 2

1

3

4

2

8

20

× ?  × ?  

2-îîð ¿ðæ¿¿ëýõ õ¿ðäèéã õîёð 
äàõèí èõýñãýõýä 4-èéí õ¿ðä 
¿¿ñýæ áàéíà.

4-ººð ¿ðæ¿¿ëýõ íь 2-îîð 
2 äàõèí ¿ðæ¿¿ëñýíòýé àäèë 
þì áàéíà.
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Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîõäîî ýõëýýä ¿ðæ¿¿ëýõ, õóâààõ 
¿éëäëèéí àëь ò¿ð¿¿íä áàéãààã, äàðàà íь íýìýõ, õàñàõ 

¿éëäëèéí àëь ò¿ð¿¿íä áàéãààã áîääîã þì áàéíà.

6 + 2 × 8 = ?
64 22

Õ¿¿õä¿¿ä ñàìáàð äàõь èëýðõèéëëèéí óòãûã îëæýý. Õýíèé õàðèó çºâ áý? 
Яðèëöààðàé.
Îõèí èëýðõèéëëèéí àëь ¿éëäëèéã ýõýëæ áîäñîí áý? Áîäîæ òóðøààðàé.

Үéëäëèéã ã¿éöýòãýæ, òýíöýòãýë ¿íýí áîëîõûã õàðóóëààðàé. 
à. 8 + 2 × 4 = 16        á. 24 − 16 ÷ 4= 20      â. 20 ÷ 4 +1= 6        ã. 36 ÷ 4 × 2 = 18

Үéëäëèéí äàðààëëààð ã¿éöýòãýýðýé.

Æèøýý íü: 17 + 2 × 9, 8 × 6 + 25 ÷ 5

à. 100 − 42 ÷ 6 − 93   á. 48 ÷ 8 × 9 − 36;  â. 75 + 6 × 4 − 59

2 11 3 2

281

282

283

Çóðãèéã àæèãëààä, çºâèéã äóãóéëààðàé.

1. Çóðàã äýýðõ æèìñíèé òîî àëь áè÷ëýãò òîõèðîõ âý?
  à. 3 × 4           á. 4 × 3
2. Çóðàãò òîõèðîõ ºã¿¿ëáýð àëь íь âý?
  à. 12 æèìñèéã 4, 4-ººð õóâààæ òàâàãëàæýý.
  á. 12 æèìñèéã 4 òýíö¿¿ õóâààæ òàâàãëàæýý.
3. Тàâãèéí òîî õóâààõ ¿éëäëèéí ÿìàð ãèø¿¿í áîëîõ âý? 
  à. õóâààãäàã÷  á. õóâààã÷       â. íîãäâîð
4. Тàâàãò áàéãàà æèìñíèé òîî õýñãèéí òîî ìºí ¿¿? 
  à. òèéì  á. ¿ã¿é
5. Íîãäâîð íь õýä âý?
  à. 3   á. 4   â. 12
6. Õîёð òàâàãò áàéãàà æèìñíèé òîî 4 òàâàãò áàéãàà æèìñíèé 

òîîíîîñ õýäýýð çºðººòýé áàéíà âý?
  à. 2-îîð  á. 4-ººð   â. 6-ààð  ä. 2 äàõèí

284

7. Үéëäëèéí äàðààëëûã çºâ òýìäýãëýñýí èëýðõèéëýë àëь íь âý?

 à. 7 × 4 + 24 ÷ 6     á. 7 × 4 + 24 ÷ 6       â. 7 × 4 + 24 ÷ 6 
1 2 12 3 33 1 2
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НÀЙÌÀÀР ҮРÆҮҮЛЭÕ, НÀЙÌÄ ÕÓÂÀÀÕ

Ëõàãâà ãàðàãèéí íèñëýãèéí ìýäýýòýé òàíèëöúÿ.

Íèñýõ öàã Áóóõ öàã Íèñýõ ÷èãëýë Çîð÷èã÷èéí òîî

 Уëààíáààòàð-
Чîéáàëñàí

7 ýãíýý á¿ðä  8 
õ¿í ñóóñàí.

  Чîéáàëñàí-
Äàëàíçàäãàä

9 ýãíýý á¿ðä 8 
õ¿í ñóóñàí.

 Äàëàíçàäãàä -
Уëààíáààòàð

Өìíºõ 
íèñëýãýýñ  
22-îîð öººí õ¿í

− Чèãëýë á¿ðä õýäýí õ¿í íèññýí áý? 
− Ëõàãâà ãàðàãò ýíý îíãîöîîð õýäýí õ¿í àÿëñàí áý? 
− Өäðèéí 1:00 öàãò àëь ÷èãëýëä õýäýí õ¿í íèññýí áý? 
− Àëь ÷èãëýëä íèñýõýä õàìãèéí èõ õóãàöàà çàðöóóëñàí áý? 
− Îíãîö ëõàãâà ãàðàãò íèéò õýäýí öàãèéí íèñëýã õèéñýí áý?

Үðæâýðèéã îëîîðîé. Èëýðõèéëýë á¿ðèéí 2 äóãààð ¿ðæèãäýõ¿¿í áàãàíûí äàãóó 
õýðõýí ººð÷ëºãäºæ áàéãàà òàëààð ÿðèëöààðàé.

1 × 2         2 × 2    3 × 2     4 × 2     5 × 2     6 × 2     7 × 2     8 × 2      9 × 2     10 × 2

1 × 4          2 × 4    3 × 4     4 × 4     5 × 4     6 × 4     7 × 4     8 × 4      9 × 4     10 × 4

1 × 8          2 × 8    3 × 8     4 × 8     5 × 8     6 × 8     7 × 8     8 × 8      9 × 8     10 × 8

× ?

× ?

Наймаар үржүүлüе
Õэрэглэгдэхүүн: Шàòðûí õºëºã, 3 ºíãèéí äóãóé 
ä¿ðñ
Заавар: 
à.  Ýõíèé ìºðºíä öàãààí ºíãèéí äóãóé ä¿ðñ¿¿äèéã 

áàéðëóóëíà.
á. Ãóðâàí ìºðºíä óëààí ºíãèéí äóãóé ä¿ðñ¿¿äèéã 

áàéðëóóëíà.
â.  Äºðâºí ìºðºíä öýíõýð ºíãèéí äóãóé ä¿ðñ¿¿äèéã  áàéðëóóëíà.
ã.  Шàòðûí õºëºã äýýð öàãààí, óëààí, öýíõýð ºíãèéí äóãóé ä¿ðñ òóñ 

á¿ð õýäèéã ºðñºí áý?
ä.  Íèéò õýäýí äààì ºðñºí áý?

285

286

287
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Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé. 

     6 × 4 + 6 × 4      7 × 4 + 7 × 4     8 × 4 + 8 × 4           4 × 9 + 4 × 9 
           6 × 8                        7 × 8              8 × 8           8 × 9

- Áàãàíà á¿ðèéí èëýðõèéëë¿¿äèéí óòãûã æèøýýðýé. 
- Ýõíèé ìºðèéí èëýðõèéëëèéã áîäîõîä õýäèéí õ¿ðä àøèãëàñàí áý? 

Үéëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.

Õ¿¿ 6 òàâèóð òóñ á¿ðä 4 öýöýã òàâьæýý. Á¿õ öýöãýý 8 òàâèóðò òýíö¿¿ õóâààæ 
òàâèáàë íýã òàâèóðò õýäýí öýöýã áîëîõ âý?

Èëýðõèéëýë çîõèîæ áîäîîðîé. Тîîëîõ õýðýãñýë àøèãëàæ áîëíî.

à. Àíãè 3 ñàëààòàé. Сàëàà á¿ð 8 øèðýýòýé. Àíãèä íèéò õýäýí øèðýý áàéíà âý?
á. 6 õ¿¿õýä ìººã õóâààæ àâàâ. Íýã õ¿¿õäýä 8 ìººã íîãäñîí. Íèéò õýäýí ìººã 

áàéñàí áý?
â. Õýñãèéí òîî 8, õýñýãò íîãäîõ þìñûí òîî 7. Íèéò þìñûí òîî õýä âý?

289

288

290

291

292

?2 ?

× 4 × 2

?

?3 ?

× 4 × 2

?

?4 ?

× 2 × 4

?

Äýâñãýð á¿ð äýýðõ øàãàéíû çóðàãò òîõèðîõ ¿ðæ¿¿ëýõ, õóâààõ ¿éëäëèéí æèøýý 
çîõèîãîîðîé.

× = ×  = 

÷ = ÷ = 

Áîäëîãûã áîäîõäîî çóðàãëàë õèéãýýðýé. 
32 ä¿ðñèéã íýã õýñýãò 4 ä¿ðñ áàéõààð õóâààðèëààðàé. Õýäýí õýñýã 
áîëñîí áý? 

32 ä¿ðñèéã 4 òýíö¿¿ õýñýãò õóâààãààðàé. Íýã õýñýãò õýäýí ä¿ðñ 
íîãäñîí áý?

293

÷ = 

÷ = 
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294

295

296

297

298

Íèéò õýäýí òºãðºã áàéãààã îëîîðîé. -5 òºãðºã -10 òºãðºã

Үéëäëèéí äàðààëëûí äàãóó ã¿éöýòãýýðýé. 
à. 93 − 8 × 9      á. 56 ÷ 7 + 76      â. 36 ÷ 4 + 17 − 8      ã. 7 × 4 + 72 ÷ 8    

Àìьòäûí õºëèéí òîîã õ¿ñíýãòýä áè÷ýýðýé. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2

4

8

à.  - Íýã ºíãººð áóäñàí í¿äí¿¿äèéí òîîíû íèéëáýðèéã îëîîðîé. 
 - 3 ãºëºãíèé õºë íèéëýýä õýä âý?
 - 2 øóâóó 4 ààëçíû õºë íèéëýýä õýä áîëîõ âý?
 - 4 ààëçíû õºë õýäýí ãºëºãíèé õºëòýé òýíöýõ âý?
 - 22 õºëòýé áîëãîõûí òóëä õýäýí ààëç, ãºëºã, äýãäýýõèé áàéæ áîëîõ âý?
á.  Õ¿ñíýãòèéí 5 äóãààð áàãàíûí òîîíóóäûã àøèãëààðàé. 
 - Шóâóóíû õºëèéí òîî ààëçíû õºëèéí òîîíîîñ õýä äàõèí áàãà áàéíà âý?
 - Ãºëºãíèé õºëèéí òîî õýäýí äýãäýýõèéíèé õºëèéí òîîòîé òýíöýõ âý? 
 
Áîëäîî 8 ñì óðòòàé ðеçèíèéã 16 ñì õ¿ðòýë ñóíãàâ. 
Áàäðàë 4 ñì óðòòàé ðеçèíèéã 16 ñì õ¿ðòýë ñóíãàâ.  
Àíõ áàéñàí ðеçèí áîëîí ñóíãàñàí ðеçèí¿¿äèéã òóñ òóñàä íь çóðààðàé. 
Áîëäîî ðеçèíýý õýä äàõèí ñóíãàñàí áý? 
Áàäðàë ðеçèíýý õýä äàõèí ñóíãàñàí áý? 
Õýí íь ðеçèíýý èë¿¿ ñóíãàñàí áý?

Шèðýýíèé õýýíèé òîîã îëîîðîé.                        
Õýí íь õàìãèéí áàãà òîîã 
õýëñýí áý? 
Áóÿí: 4 áà 8-ûí ¿ðæâýð
Сºðºëò: 7 áàãàíà 4 ìºðòýé 
õ¿ñíýãò
Тóÿà: 3-ûã ¿ðæ¿¿ëýõ íь 9
Öàöðàë: 6-ã 4 äàõèí èõýñãý

× = × = 

299

Àìьòäûí òîî
Àìьòàä
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100 õ¿ðòýëõ òîîíû õ¿ñíýãòýä

• 16-ààñ ýõëýí 8-ààð íýìýãä¿¿ëñýí 5 òîîã òýìäýãëýýðýé.
• 36-ààñ ýõëýí 4-ººð õîðîãäóóëñàí 4 òîîã òýìäýãëýýðýé.

Ëàíãóóí äýýð 100 øèðõýã ºíäºã áàéâ.Ү¿íýýñ 72 ºíäãèéã ñàãñàíä õèéâ. 
Өíäãèéã 8, 8-ààð ñàãñàíä õèéñýí áîë õýäýí ñàãñ õýðýãëýñýí áý? Сàâëààã¿é 
õýäýí ºíäºã ¿ëäñýí áý?

Çóðãèéã àæèãëàí, ¿ðæ¿¿ëýõ ¿éëäëýýð áîäîãäîõ áîäëîãî çîõèîãîîðîé. 

Ãàëò òýðýãíèé òîî ¿ðæ¿¿ëýõ ¿éëäëèéí ÿìàð ãèø¿¿í áîëîõ âý?
Ãàëò òýðýãíèé öîíõíû òîî ¿ðæ¿¿ëýõ ¿éëäëèéí ÿìàð ãèø¿¿í áîëîõ âý? 

Èëýðõèéëýë áè÷èæ, óòãûã îëîîðîé. 

à. 96-ã 4 áà 8-ûí ¿ðæâýðýýð õîðîãäóóëàõ
á. 56 áà 8-ûí íîãäâîðûã 2 äàõèí èõýñãýõ
â. Íýãä¿ãýýð íýìýãäýõ¿¿í 49, õîёðäóãààð íýìýãäýõ¿¿í 6 áà 4-èéí ¿ðæâýð
ã. Õàñàãäàã÷ íь 32 áà 4-èéí íîãäâîð, õàñàã÷ íь 8. 

 -ä òîõèðîõ òîîã öýýæýýð îëæ áè÷ýýðýé. Õýðõýí îëñíîî áóñäàäàà 
òàéëáàðëààðàé. 

à. 6 × 4 = 5 × 4 +   á. 7 × 8 = 2 × 8 +  × 8 

â. 8 × 9 + 9 = 8 ×    ã.   × 4 + 3 × 4 = 7 × 4

Àðàâòûí îðîí íь íýãæèéí îðíîîñ 4 äàõèí áàãà áàéõ òîî çîõèîãîîðîé. 
Т¿¿íèéã õàìãèéí áàãà 2 îðîíòîé ñîíäãîé òîîãîîð èõýñãýýðýé.

2, 4, 8-аар багöлан хуваая
Õэрэглэгдэхүүн: øîî, äýâñãýð
Заавар: 24 øîî àâààðàé. 
-  Õýñýã á¿ðä 2 øîî áàéõààð
-  Õýñýã á¿ðä 4 øîî áàéõààð 
-  Õýñýã á¿ðä 8 øîî áàéõààð áàãöëààðàé
-  Тýíö¿¿ õóâààæ ÷àäñàí óó? Тýíöýòãýë 

çîõèîãîîðîé.

300

301

302

303

304

305

306
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ГÓРÂÀÀР ҮРÆҮҮЛЭÕ, ГÓРÀÂÄ ÕÓÂÀÀÕ

x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

3 6 12

Çóðàãëàë á¿ðä òîõèðîõ ¿ðæ¿¿ëýõ, õóâààõ ¿éëäëèéí æèøýý çîõèîãîîðîé.

× = × = 

÷ = ÷ = 

Ìîä òàðèõ ºäºð ìàíàé àíãèéíõàí 3 ýãíýý òóñ á¿ðä 8  ìîíîñ, 4 ýãíýý òóñ á¿ðä 
3 áóðãàñ òàðèâ. Ìàíàé àíãèéíõàí íèéò õýäýí ìîä òàðьñàí áý?

Ýíýðýë 24 ºíãèéí õàðàíäààòàé. Õàðàíäààãàà íàéç íàðòàà  3, 3-ààð ºãºâ. 
Ýíýðýë õýäýí íàéçäàà õàðàíäàà ºãñºí áý?

Тîîí øóëóóíû  -ä òîõèðîõ õóâààðèéí òîîã áè÷ýýðýé. Үðæâýðýýð èëýðõèéëýýä, 
óòãûã îëîîðîé.

Õ¿ñíýãòèéã àæèãëààä ÿðèëöààðàé. 

Çóðãèéã àæèãëààä, àñóóëòàä õàðèóëààðàé.
à. 3 ìºðºíä íèéò õýäýí ìººã áàéíà âý?
á. 3 áàãàíàä íèéò õýäýí ìººã áàéíà âý?
â. 1 áàãàíàä áàéãàà ìººãíèé òîî 3 áàãàíàä 

áàéãàà ìººãíèé òîîíîîñ õýä äàõèí áàãà 
áàéíà âý?

0 3 

307

308

309

310

311

312

à. 1 áà 2-ûí ¿ðæ¿¿ëýõ 
õ¿ðäèéã õýðýãëýí 3-ûí 
¿ðæ¿¿ëýõ õ¿ðäèéã ÿàæ 
ãàðãàæ áîëîõ âý?

á. 1, 2, 3-ûí ¿ðæ¿¿ëýõ 
õ¿ðäýýð ººð ÿìàð òîîíû 
¿ðæ¿¿ëýõ õ¿ðäèéã ãàðãàæ 
áîëîõ âý? Тóðøààðàé.
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Õ¿¿õä¿¿ä áèеèéí òàìèðûí õè÷ýýë äýýð 
ýãíýýãýýð æàãññàíûã çóðãààð ¿ç¿¿ëýâ.

Õýäýí ýãíýýãýýð æàãññàí áý?
Ýãíýý á¿ðä õýäýí õ¿¿õýä æàãññàí áý?
Íèéò õýäýí õ¿¿õýä æàãññàí áý?

× = 

Үéëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé. Үðæâýð, íîãäâîðûí óòãûã èõýýñ áàãà ðóó ýðýìáýëýýðýé. 

Сàí÷èð 3 øèðõýã öàã çàñàâ.
Áèøðýë ò¿¿íýýñ  
3 äàõèí îëîí öàã çàñàâ. 
Áèøðýë õýäýí øèðõýã öàã çàññàí áý? 

Сàí÷èð  

Áèøðýë

?

9

2 30

1

18

27

10 0

×3

7

÷3 ×3

Õ¿¿õä¿¿äèéí ñàâõààð õèéñýí ä¿ðñèéã õ¿ñíýãòýä ¿ç¿¿ëýâ. 

- Õ¿¿õýä á¿ð õýäýí ñàâõ õýðýãëýñýí áý? 
- Õ¿¿õä¿¿ä íèéò õýäýí ñàâõ õýðýãëýñýí áý? 
- Õ¿äýðèéí õýðýãëýñýí ñàâõààð õýäýí 

ãóðâàëæèí ¿¿ñãýæ áîëîõ âý? 
- Ýíýðýëèéí ä¿ðñ á¿òýýñýí íèéò ñàâõààð 4 

ãóðâàëæèí á¿òýýæ áîëîõ óó? Тóðøààðàé.

Õ¿äýð

Ýíýðýë

Çàÿà

313

314

315

316

Ä¿ðñ á¿ðèéã 3 òýíö¿¿ õóâààæ áóäààðàé. 

à.                         á.                         â.

317
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ЗÓРГÀÀГÀÀР ҮРÆҮҮЛЭÕ, ЗÓРГÀÀÄ ÕÓÂÀÀÕ

à. Õ¿¿ õ¿ñíýãòèéí í¿äí¿¿äèéã 3 òýíö¿¿ õóâààâ. Õóâààõàä ¿¿ññýí õ¿ñíýãò 
á¿ðèéã 2 òýíö¿¿ õóâààâ. 

á. Îõèí õ¿ñíýãòèéí í¿äí¿¿äèéã 6 òýíö¿¿ õóâààâ. Õ¿¿ áà îõèíû õóâààñàí 
õ¿ñíýãòèéí í¿äíèé òîîã õ¿ñíýãòýä áè÷ýýðýé.

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé. Áàãàíà á¿ðèéí æèøýýã õàðьöóóëààðàé. 
à. 2 × 3 × 2    á. 5 × 3 × 2     â. 8 × 3 × 2
    2 × 3 + 2 × 3             5 × 3 + 5 × 3      8 × 3 + 8 × 3
    2 × 6                    5 × 6                        8 × 6

Çóðàãëàë á¿ðä òîõèðîõ ¿ðæ¿¿ëýõ, õóâààõ ¿éëäëèéí æèøýý çîõèîãîîðîé. 

÷ = 

÷ = 

÷ = 

÷ 6

÷ 3 ÷ 2

× = × = 

÷ = ÷ = 

318

319

320

Тýä õ¿ñíýãòèéã í¿äí¿¿äèéã õýðõýí õóâààñàí áý? Үð 
ä¿í íь ÿìàð áàéñàí áý? Яðèëöààðàé.6

3 2
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Îõèíû íîìûí ñàí 54 íîìòîé.
à. 6 òàâèóðò òýíö¿¿ õóâààæ ºðºâ. Тàâèóð á¿ðä õýäýí íîì ºðñºí áý?
á. Тàâèóð á¿ðä 6 íîì ºðºâ. Õýäýí òàâèóðò íîì ºðñºí áý?

Жèøýýðýé. 
à. 3 × 4 ... 24 ÷ 6       á. 28 + 36 ... 8 × 6            â. 5 × 7 + 7 ... 6 × 7         
ã.  92 − 84 ... 48 ÷ 6            ä. 5 + 6 × 5 ... 6 × 6           е. 9 × 4 ... 9 × 3 + 3        
æ. 35 ÷ 5 × 3 ... 21 × 1   ç. 15 × 0 ... 15 + 0  è. 36 ÷ 6 + 6 ... 6 × 7

Çóðàã óðëàëûí õè÷ýýë äýýð õ¿¿õýä á¿ð 6 äýëáýýòýé öýöýã íààâ. 
Îõèä 8 öýöýã, õºâã¿¿ä îõèäîîñ 2 äàõèí öººí öýöýã íààñàí. 
- Õºâã¿¿ä õýäýí öýöýã íààñàí áý? Íèéò õýäýí äýëáýý óðëàñàí áý?
- Îõèä õýäýí öýöãèéí äýëáýý óðëàñàí áý? 
- Õºâã¿¿äèéí íèéò óðëàñàí äýëáýýãýýð 8 äýëáýýòýé öýöýã õýäèéã íààæ 
  áîëîõ âý?

Õîёð õ¿¿õäèéí õýðõýí ÿðèëöñàíûã àæèãëààðàé. Õýíèé çºâ áý?

Çîãñîîë äýýð 3 
ýãíýý á¿ðä 

3-ààñ
2 äàõèí îëîí 
ìàøèí çîãñîæ 

áàéíà

Çîãñîîë äýýð  
3 ýãíýý á¿ðä  

6 ìàøèí 
çîãñîæ áàéíà.

Õ¿ñíýãò äýõ òîîã ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé. 

Õóâààãäàã÷ 18 24 36

Õóâààã÷ 6 6 6 6

Íîãäâîðûí óòãà 4 5 8

- Õóâààãäàã÷ 6-ààð èõñýõýä  íîãäâîðûí óòãà õýðõýí ººð÷ëºãäñºí áý? 
- Íîãäâîð  2-îîð èõñýõýä ¿éëäëèéí ÿìàð ãèø¿¿í õýðõýí ººð÷ëºãäñºíèéã 
ÿðèëöààðàé.

Îõèí: 3-ûí õ¿ðäèéã 2 äàõèí èõýñãýõýä 6-èéí õ¿ðä ¿¿ñýæ áàéíà ãýæýý. Îõèíû  
õýëñíèéã òàéëáàðëààðàé.

321

322

323

324

325

326
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ÅСӨӨР ҮРÆҮҮЛЭÕ, ÅСӨÄ ÕÓÂÀÀÕ

Ààâ, õ¿¿, îõèí ãóðàâ íîãîîíû òàëáàéä óðãàñàí áàéöàéã òîîëîõ áîëîâ. 
Ààâ õóðäàí òîîëæýý. 
Îõèí óäààí òîîëñîí. 
Õýí, õýðõýí òîîëñíûã àæèãëààä, 
ÿðèëöààðàé.

-  Áàéöàéíû òîîã õýðõýí õóðäàí îëîõ âý?  
-  Чè áàéöàéíû òîîã õýðõýí îëñíîî òàéëáàðëààðàé.  Өºð õÿëáàð àðãà áàéíà 

óó?

Öýöýðëýã÷ 5 ìºðºíä öýöýã òàðèâ. Ìºð á¿ðä 9 öýöýã òàðьñàí. Öýöýðëýã÷ íèéò 
õýäýí öýöýã òàðьñàí áý? 

Õ¿¿ 63 ìººãèéã 9, 9-ººð íь õýëõýæ õàòààâ. Õýäýí õýëõýý ìººã õàòààñàí áý? 

Áàò еñººð ¿ðæ¿¿ëýõ õ¿ðäèéã áè÷ýýä “Тîîã еñººð ¿ðæ¿¿ëýõýä ¿ðæâýðèéí óòãûí 
ñ¿¿ëèéí öèфð íýãýýð áóóð÷ áàéíà” ãýæ õýëæýý. Áàòûí õýëñýí ¿íýí ýñýõèéã 
õ¿ñíýãò ã¿éöýýæ, øàëãààðàé.

6 ìºðºíä 9, 9 
ãýõýýð çóðãààí 
еñèéí òàâèí 

äºðºâ
Õ¿¿

Îõèí

Ààâ

6, 12, 18, 24...

1, 2, 3, 4...

327

328

329

330

Үðæèãäýõ¿¿í 2 3 5 6 9 10 0

Үðæèãäýõ¿¿í 9 9 9 9 9 9 9

Үðæâýðèéí óòãà 9 18 36 54 81

Тîîí õýëõýýã ã¿éöýýãýýðýé.

à.

á.                                             â.                                            ã.

7 × 9 ÷ 9 ÷ 10– 18 + 85 × 1 ?

0

× 3 × 3 ÷ 3× 3 × 3 ÷ 3

÷ ?× ?× ?

1 3 ?? ? ?? ? 2

331
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Áàðèëãà÷èí 72 òîîñãîîð 9 òýíö¿¿ áàãàíà ºðºâ. Áàãàíà 
á¿ðä õýäýí òîîñãî ºðñºí áý? 

Íýã òîîñãî 2 кèëîãðàìì æèíòýé. 9 òîîñãî õýäýí кèëîãðàìì 
áîëîõ âý?

Íîãäâîðóóäûã çóðãààð èëýðõèéëýýðýé. Яëãàà áàéíà óó? 

Тîõèðîõ òîîã íºõººðýé.

8 áà 9-èéí ¿ðæâýðèéí óòãà àëь àðàâòàä îéð âý? Õóâààðьòàé õýð÷èì äýýð 
òýìäýãëýýðýé.

18 ÷ 2  18 ÷ 9 

Õ¿ñíýãò á¿ð õýäýí í¿äòýé áàéíà âý? Чè õýðõýí îëñíîî áóñàäòàé ÿðèëöààðàé. 
Өºð õÿëáàð àðãà áàéæ áîëîõ óó?

Õ¿ñíýãò á¿ðèéã 9 òýíö¿¿ õýñýã áîëãîí áóäààðàé. 

× 9

7 63

4

72

9

÷ 9

81 9

63

5

27

Õóäàëäàã÷ 9 í¿äòýé òàâèóðò òîãëîîì ºðºâ. Тàâèóðûí í¿ä á¿ðä 3 áàìáàðóóø, 
4 îíãîö, 5 áºìáºã ºðºâ. 

Õóäàëäàã÷ òîãëîîì á¿ðýýñ õýäèéã 
òàâèóðò ºðñºí áý? 
Õóäàëäàã÷ òàâèóðò íèéò õýäýí 
òîãëîîì ºðñºí áý?

Õ¿ñíýãò äýõ ¿ðæ¿¿ëýõèéí õ¿ðäèéã ã¿éöýýãýýðýé.  
4 áà 5-ûí õ¿ðäòýé 9-èéí õ¿ðä ÿìàð õîëáîîòîéã àæèãëàí, ÿðèëöààðàé. 

× 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

4 4 8 12 20

5 5 10 15 20

9 9 18

        
3 áà 6, 10 áà 1-èéí õ¿ðä àøèãëàí 9-èéí õ¿ðä á¿òýýæ, òóðøààðàé.

332

333

334

335

336

338

339

340

337
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Áºìáºëã¿¿äèéã 3, 3-ààð áàãöëààðàé. 
Íýã áàãö áºìáºëãºº 1 ìºðºíä 
áàéðëóóëààðàé. 
Õýäýí ìºð áîëñîí áý?
Áºìáºëã¿¿äèéã 6, 9-ººð 
áàãöëààä, äýýðõ ¿éëäëèéã 
õèéãýýðýé. 

Тîîí òýíöýòãýë ¿íýí áàéõààð  -ä òîõèðîõ ¿éëäëèéí òýìäãèéã áè÷ýýðýé.

Õ¿¿ ýíý ñàðä 8 îíьñîãî, ò¿¿íýýñ 3 äàõèí èõ ç¿éð ¿ã, îíьñîãî áà ç¿éð ¿ãèéí íèéò 
òîîíîîñ 6 äàõèí öººí ø¿ëýã öýýæëýâ. Õ¿¿ ýíý ñàðä íèéò õýäýí îíьñîãî, ç¿éð 
¿ã, ø¿ëýã öýýæèëñýí áý? 

Áàò áàãøààñàà: Тà õýäýí íàñòàé âý? ãýòýë áàãø: Áè 29 -ººñ 40 õîîðîíä îðøèõ  
6-ä õóâààãääàã òîîòîé òýíö¿¿ íàñòàé ãýæýý. Áàòûí áàãø õýäýí íàñòàé âý?

Èëýðõèéëëèéã áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé. 
• Äºðâèéã 6 äàõèí èõýñãýýä 10-ààð õîðîãäóóëàõ 
• 3 áà 9-èéí ¿ðæâýðèéã 5-ààð áàãàñãàõ 
• 36-ã 4 äàõèí áàãàñãààä 100-ààð èõýñãýõ 
• 81 áà 9-èéí íîãäâîðûã 9-ººð íýìýãä¿¿ëýõ 

Õ¿¿õä¿¿ä ãàð óðëàëûí òýìöýýíä îðîëöîõ á¿òýýë õèéâ. 
•  Ãóðâàí õºâã¿¿í òóñ á¿ð 4 îíãîö õèéâ. Íèéò õýäýí îíãîö õèéñýí áý?
•  Çóðãààí õºâã¿¿í òóñ á¿ð 3 çàâь õèéâ. Íèéò õýäýí çàâь õèéñýí áý?
•  Åñºí õºâã¿¿í òóñ á¿ð 2 ìàøèí õèéâ. Íèéò õýäýí ìàøèí õèéñýí áý?
•  Õºâã¿¿ä òýìöýýíä íèéò õýäýí á¿òýýëýýð îðîëöñîí áý? 
•  Îõèä òýìöýýíä îðîëöñîí õºâã¿¿äèéí íèéò á¿òýýëèéí òîîíîîñ 6 äàõèí öººí 

õàòãàìàë õèéæ îðîëöñîí. Îõèä õýäýí õàòãàìàë õèéæ ãàð óðëàëûí òýìöýýíä 
îðîëöñîí áý?

10  5 = 15   5  6= 30   40  5 = 35   42  7 = 6
 3  3 = 9   90  10 = 9   27  9 = 3   81  11 = 70

Äóãóé äýýðõ òîîã ã¿éöýýãýýðýé.

• Тîî òóñ á¿ð õýäýä õóâààãäàõ âý? Á¿õ òîî  èæèë òîîíä õóâààãäàæ ÷àäàõ óó? 
• Сîíäãîé òîîíóóäûã ò¿¿æ áè÷ýýðýé. Íýìýõ ¿éëäëýýð 2 äàõèí èõýñãýýðýé. 
• 2-ò õóâààãäàõ òîîíóóäûã ÿëãàæ áè÷ýýðýé. 
• Àðàâòûí îðíû öèфð íь íýãæèéí îðíîîñ 2 äàõèí áàãà áàéõ òîî àëь íь âý?

6 9 15 24

ÁÀÒÀÒГÀЛ

341

342

343

344

345

346

347
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Õэсгүүдэд тэнöүү хуваая.
Õэрэглэгдэхүүн: 30 øèðõýã òîîëîõ õýðýãñýë, òàâàã îðëîõ 10 õàéðöàã
Заавар: Çîîãèéí ãàçàð 10 òàâàãòàé. Тîãîî÷ 30 áóóç õèéâ. 
- Áóóçíóóäûã òýíö¿¿ õóâààæ òàâàãëààðàé.

- 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 òàâàãò òýíö¿¿ õóâààæ òàâàãëàæ áîëîõ óó?

Äèàãðàììûã àøèãëàí áîäîîðîé.  = 6 øèðõýã æèìñ.

- Жèìñ òóñ á¿ðèéí òîîã îëîîðîé.
- Ж¿ðæ àëèìíààñ õýäýýð îëîí áý?
- Ãàäèë, кèâè íèéëýýä õýä áàéíà âý?
- Àëèì, ãàäèëûí çºðººã îëîîðîé. 
- Õàìãèéí èõ òîîòîé æèìñíýýñ õàìãèéí áàãà òîîòîé æèìñ õýäýýð öººí áý?

Õ¿ñíýãòèéí áóäñàí í¿äýí äýõ òîîã îëîîðîé.

- Îëñîí àðãàà òàéëáàðëààðàé. 
- Õýíèé àðãà õÿëáàð áàéñíûã  

ÿðèëöààðàé. 
- Áóäàãäñàí á¿õ òîîíû 
 õóâààã÷ áîëîõ òîî áàéõ óó?

à. Тýìöýýíä îðîëöîõîîð íàéìàí áàã õ¿ðýëöýí èðýâ. Áàã á¿ð 6 òîãëîã÷òîé. 
Íèéò õýäýí òîãëîã÷ èðñýí áý?

á. Íýã á¿ð íь 9 òºãðºãèéí ¿íýòýé äºðâºí øèðõýã ºíãèéí öààñ õóäàëäàí àâàâ. 
Áàñ 50 òºãðºãèéí ¿íýòýé äóãòóé àâàâ. Íèéò õýäýí òºãðºã òºëñºí áý?

â. Уóòàíäàà еñºí øèðõãýýð ñàâëàñàí èë çàõèäëààñ 8 óóò àâàâ. Íèéò õýäýí 
èë çàõèäàë àâñàí áý

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

348

349

351

350
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Çóðãààð èëýðõèéëýë çîõèîæ, áîäîîðîé. 

70 ìì óðòòàé õýð÷èì çóðààðàé. 10 ìì á¿ðèéã ººð ºíãººð áóäààðàé. Õýäýí 
ºíãèéí õàðàíäàà õýðýãëýñýí áý?

Сóãàð 5 áà 2-ûí õ¿ðäýý àøèãëàí, 7-èéí ¿ðæâýðèéã õóðäàí îëæýý. 
Äóòóó áè÷èãëýëèéã ã¿éöýýãýýðýé. 

2 × 2 =  4 

2 × 5 = 10

2 × 7 = 4 + 10 = 14

3 × 2 = 6 

3 × 5 =15

3 × 7= + =

6 ×  2 =  

×  =

× = + =

Тàâ áà õîёðûí ¿ðæ¿¿ëýõèéí õ¿ðä àøèãëàí:
- Тàâ áà äîëîîãèéí ¿ðæâýðèéí óòãà
- Çóðãàà áà äîëîîãèéí ¿ðæâýðèéí óòãà
- Åñ áà äîëîîãèéí ¿ðæâýðèéí óòãûã îëæ áîëîõ óó? Тóðøààðàé.

ÄОЛООГООР ҮРÆҮҮЛЭÕ, ÄОЛООÄ ÕÓÂÀÀÕ
352

353

354

355

Тàâàã á¿ðä 7 æèãíýìýã áàéíà. Äîëîîí òàâàãò íèéò õýäýí æèãíýìýã áàéíà âý?
Õ¿ðäèéã ã¿éöýýãýýðýé.

        

1

+1 +7

+1 +7

+1 +7

+1

+1

+1

+7

+7

+7

×

×

×

×

×

×

×

=7 7

2 =7 14

3 =7 21

4 =7

5

6

=

=

=

7

7

7

Áàãöûí 
òîî

Áàãö äàõь 
þìñûí òîî

Íèéò
þìñûí òîî
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Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé. 

à. 3 × 7        á. 7 × 6             â. 8 × 7     ã. 7 × 9      ä. 4 × 7

е. 52 + 14 ÷ 7      æ. 71 − 5 × 7  ç. 7 × 4 ÷ 7      è. 72 ÷ 8 × 7 + 7 

Ä¿ðñèéã áàãöàëæ, òýíöýòãýëèéã ã¿éöýýãýýðýé.                   

à. Á¿æãèéí äóãóéëàíãèéí ñóðàã÷èä 7 ºäðèéí òóðø òýìöýýíä áýëòãýâ. Өäºðò 
3 öàã ÷ºëººò á¿æèã, 2 öàã öýíãýýíò á¿æãèéí áýëòãýë õèéñýí. Äóãóéëàíãèéí 
ñóðàã÷èä íèéò õýäýí öàãèéí áýëòãýë õèéñýí áý? 

á. Õ¿¿õýä á¿ðä 7 äì óðòòàé òóóç 
õýðýãòýé. 4 õ¿¿õäýä íèéò õýäýí 
äеöèìеòð òóóç õýðýãòýé âý?

Ãóðàâäóãààð ñàðûí öàã òîîíû áè÷èã çîõèîãîîðîé.

à. Ãóðàâäóãààð ñàðûí 1 áÿìáà ãàðàã áàéñàí áîë 
ãóðàâäóãààð ñàðûí 2 ÿìàð ãàðàã áàéõ âý? 

á. Ãóðàâäóãààð ñàð õýäýí õîíîãòîé âý? 
â. Сàðûí ñ¿¿ëèéí õîíîã ÿìàð ãàðàãò áàéíà âý? 
ã.  Ýíý ñàðä á¿òýí 7 õîíîã õýä áàéíà âý?

1. Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.
à. 84 − 4 × 7       á. 52 + 28 ÷ 7      â. 37 + 15 − 6 × 7   ã. 100 − 63 ÷ 9 − 31
2. Өíººäºð 27-íû ºäºð. Ààâ Àðõàíãàé àéìãààñ 2 äîëîî õîíîãèéí ºìíº 

èðñýí. Ààâ õýäíèé ºäºð Àðõàíãàé àéìãààñ èðñýí áý?
3. 50, 60-ä õîёóëàíä íь îéð îðøèõ 7-ä õóâààãäàõ òîîã îëæ, òîîí 

øóëóóí äýýð òýìäýãëýýðýé.

356

357

358

359

360

361

÷ ÷= 5 7 = 7

Íîìûí äýëã¿¿ðèéí õóäàëäàã÷ 28 íîìûã òàâèóð á¿ðä òýíö¿¿ òîîòîéãîîð 
ºðºâ. Õóäàëäàã÷ õýðõýí òýíö¿¿ õóâààæ ºðñºí áàéæ áîëîõ âý?

- Õàìãèéí áàãàäàà õýäýí òàâèóðò ºðñºí áý? 
- Õàìãèéí èõäýý õýäýí òàâèóðò ºðñºí áý?

1 хүүхэд 1 хүүхэд 1 хүүхэд 1 хүүхэд

7 дм 7 дм 7 дм 7 дм
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Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé. 

à. 40 − 24 ÷ 8 +19      á. 56 + 14 − 4 × 8       â. 6 × 7 + 8 × 8;       ã. 7 × 9 − 54 ÷ 6   

4 ìºð 14 áàãàíàòàé õ¿ñíýãò çóðààðàé. Т¿¿íèéã 7 òýíö¿¿ õýñýãò õóâààæ, ººð 
ºíãººð áóäààðàé.

Çàãâàðò áàéãàà æèøýýíä òîõèðîõ áîäëîãî çîõèîãîîðîé.

× = 4 36

× 36= 4

42 ÷ = 7

42 ÷ = 7

Áÿìáà ãàðàãèéí 3 öàãò Сýðãýëýí ýýæòýéãýý äýëã¿¿ðò èðæýý. Ãýòýë äýëã¿¿ð 
õààëòòàé áàéâ. Яàãààä õààëòòàé áàéñàí ãýæ ÷è áîäîæ áàéíà âý?

- Õýäýí öàãèéí ºìíº èðñýí áîë 
òýä äýëã¿¿ðýýð ¿éë÷ë¿¿ëýõ 
áàéñàí áý? Яàãààä? 

- Өíººäºð äýëã¿¿ð õýäýí öàã 
àæèëëàñàí áý? 

- Õýðýâ ºíººäºð п¿ðýâ ãàðàã 
áàéñàí áîë òýä äýëã¿¿ð 
õààõààñ õýäýí öàãèéí ºìíº 
èðñýí áý?

- Äýëã¿¿ð áÿìáà ãàðàãò áóñàä 
ãàðàãààñ õýäýí öàãààð äóòóó 
àæèëëàäàã âý? 

- Äýëã¿¿ð 7 õîíîãò íèéò õýäýí 
öàã àæèëëàäàã âý?

Ä¿ðñ äýýðõ òîîã îëæ áè÷ýýðýé.

            à.                                                      á.

Çàãâàðò òîõèðîõ æèøýý çîõèîãîîðîé.

à.  ×  ÷  =   á.  ÷  ×  =   â.  ×  ×  = 

ÁÀÒÀÒГÀЛ

362

363

364

365

366

367

80

30

40

20

10
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Тàâàí õ¿¿õýä äàðäàñ øèäýõ òýìöýýíä îðîëöæýý. 
Õýí õýäýí îíîî àâñíûã çóðãààñ õàðæ, îëîîðîé. 
Шàð ºíãºòýé õýñýã äýõ òîîã 4 äàõèí èõýñãýæ, öýíõýð ºíãºòýé õýñýã äýõ òîîã 
7 äàõèí èõýñãýæ, îíîîã òîîöíî.

       Õ¿ñëýí                 Сàðàí                   Тóóë               Сîäáàÿð              Жàðãàë

1

2

3

4
5

6

7

8

9
10

1

2

3

4
5

6

7

8

9
10

1

2

3

4
5

6

7

8

9
10

1

2

3

4
5

6

7

8

9
10

1

2

3

4
5

6

7

8

9
10

              a.  Õýí áàìáàðóóø õîæñîí áý?
á.  Õýí äààì õîæñîí áý? 
â.  Õýí õàìãèéí èõ îíîîã àâñàí áý?
ã.  Õîæèë àâààã¿é õ¿¿õýä áàéíà óó? 
ä.  Õ¿¿õä¿¿äèéí àâñàí îíîîã èõýýñ áàãà 

     ðóó ýðýìáýëæ, áè÷ýýðýé.

Оноо ба хожил

30-ààñ 49 îíîî: áàìáàðóóø
50-ààñ 69 îíîî: äààì
70-ààñ äýýø îíîî: ãàð óòàñ

2 äóãààð àíãèéí ñóðàã÷äûí òîîã ä¿ðñýýð òºëººë¿¿ëæ ¿ç¿¿ëýâ.

=6 =7 =8 =9
2à àíãè

2á àíãè

2â àíãè

2ã àíãè

Òоонуудыг үржүүлüе.
Õэрэглэгдэхүүн: 1-9 õ¿ðòýëõ òîîíóóä á¿õèé кàðò.
Тîîí кàðòóóäààð ¿ðæ¿¿ëýõ ¿éëäýëòýé èëýðõèéëýë ¿¿ñãýýðýé.

368

369

370

5     ×    6     =     3      0             8     ×     9     =    7       2

            1                                 4 

à. 2 äóãààð àíãèéí á¿ëýã á¿ð õýäýí ñóðàã÷òàé âý?

á. Á¿ëã¿¿äèéã ñóðàã÷äûí òîîãîîð áóóðàõ 
ýðýìáýýð áàéðëóóëààðàé. 

â. 2á, 2ã á¿ëãèéí ñóðàã÷äûí òîîíû çºðººã 
îëîîðîé. 

ã. 2à àíãèàñ 7 ñóðàã÷ ººð ñóðãóóëь ðóó øèëæèæ, 
2á àíãèä 17 ñóðàã÷ øèëæèæ èðñýí. 2 äóãààð 
àíãèéí ñóðàã÷äûí íèéò òîî õýðõýí ººð÷ëºãäºõ 
âý?
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371  Õ¿¿, îõèí õîёð íýãýí çýðýã ãýðèéí õàíàíä áàéäàã öàãàà õàðàâ. Яëãàà áàéíà 
óó?

     
 

Äèæèòàë öàãèéí çààñàí õóãàöààã àíàëîãè 
öàãèéí çàãâàð õýðýãëýí ¿ç¿¿ëýýðýé.

8:00

ÕÓГÀЦÀÀГ ÕЭÌÆÈÕ

Öàã õýä áîëæ 
áàéíà âý? 

Àíó: 11 öàã 25 ìèíóò áîëæ 
áàéíà.
Àíàð: 11 öàãààñ 25 ìèíóò ºíãºð÷ 
áàéíà. 
Íàðàí: 12 öàãò 35 ìèíóò äóòóó 
áàéíà ãýæ õàðèóëàâ.

372  Äàðààõ öàãóóäûã óíøààä, äýâòýðòýý òýìäýãëýýðýé.

373  Äàðààõ äèæèòàë öàãóóäûã óíøààä, äýâòýðòýý áè÷ýýðýé.

 
6 : 15 10 : 45 5 : 15 2 : 10 1 : 00

 Æèøýý íü: 6 öàãààñ 15 ìèíóò ºíãºð÷ áàéíà.

374  Õ¿¿ 3 íàéçààñàà öàã õýä áîëæ áàéãààã àñóóæýý. Õýí íь öàãèéã çºâ óíøñàí 
áý?

1:00
õýëáýðèéí 
öàãèéã àíàëîãè 
öàã ãýíý.

õýëáýðèéí 
öàãèéã 
äèæèòàë 
öàã ãýíý.

1 минут 8:00

8:15

1 минут
15 мин

1 öàãò 
60 ìèíóò 
áàéäàã.

2 öàã 15 ìèí 
áîëæ áàéíà.
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375  Àíàëîãè öàãèéã óíøààä, òîõèðîõ ¿éë ÿâäàëòàé õîëáîîðîé. Àëь öàãò, ÿìàð 
¿éëèéã õèéæ áîëîõ âý?

376  Öàãèéã óíøààä, õîîñîí çàéã äýâòýðòýý áè÷ýýðýé.

10 öàãààñ ... 
ìèíóò ºíãºð÷ 

áàéíà.

3 öàãààñ ... ìèíóò 
ºíãºð÷ áàéíà.

1 öàãààñ ... ìèíóò 
ºíãºð÷ áàéíà.

8 öàãààñ ... ìèíóò 
ºíãºð÷ áàéíà.

11 öàã áîëîõîä 
... ìèíóò äóòóó 

áàéíà.

4 öàã áîëîõîä 
... ìèíóò äóòóó 

áàéíà.

2 öàã áîëîõîä 
... ìèíóò äóòóó 

áàéíà.

9 öàã áîëîõîä 
... ìèíóò äóòóó 

áàéíà.

377  Õýäýí öàã áîëæ áàéãààã áè÷ýýðýé.

 
 Æèøýý íü: 2 öàãò 20 ìèíóò äóòóó. Ýñâýë 1 öàãààñ 40 ìèíóò ºíãºð÷ áàéíà.
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378  Äèæèòàë öàãóóäûã óíøààä, 30 ìèíóòûí äàðàà õýäýí öàã áîëîõûã äýâòýðòýý 
áè÷ýýðýé.

 
3:15 9:254:30 12:452:00 1:55

381  Õ¿¿   öàãò äààëãàâðàà õèéæ ýõëýâ. Тýð äààëãàâðàà 30 ìèíóòûí 

õóãàöààíä õèéñýí áîë õýäýí öàãò äóóññàí áý?

382  Îõèí 4 öàã 25 ìèíóòàä ãýðýýñýý ãàðàâ. Ãýð, ñóðãóóëèéí õîîðîíä 20 ìèíóò 
àëõäàã áîë ñóðãóóëь äýýðýý õýäýí öàãò î÷èõ âý?

380  Õýäýí ìèíóò ¿ðãýëæèëæ áàéíà âý?

379  Îõèí ýýæòýéãýý äýëã¿¿ðò 10 öàã 25 ìèíóòàä îðîîä, 10 öàã 45 ìèíóòàä ãàð÷ 
èðýâ. Õýäèé õóãàöààíä äýëã¿¿ðò áàéñàí áý?

Õàðèó:  ìèíóòûí òóðø äýëã¿¿ðò áàéñàí. 

0

0 0 0

0 0
60

60 60 60

60 60

30

30 30 30

30 30

45

45 45 45

45 4515

15 15 15

15 15

10

10 10 10

10 10

20

20 20 20

20 20

50

50 50 50

50 50

40

40 40 40

40 40

5

5 5 5

5 5

25

25 25 25

25 25

55

55 55 55

55 55

35

35 35 35

35 35

?    ìèíóò5     ìèíóò

30   ìèíóò

?    ìèíóò

?    ìèíóò

?    ìèíóò

0 мин

10:00 цаг 11:00 цаг

10 мин 20 мин 30 мин

Дэлгүүрт байсан хугацаа

40 мин 50 мин 60 мин

1 цаг
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16? 17? 18? 
àëь íь âý?

ÄàâààÃàðàãóóä:

Íýãä¿ãýýð 7 õîíîãÄîëîî õîíîã: Õîёðäóãààð 7 õîíîã Ãóðàâäóãààð 7 õîíîã Äºðºâä¿ãýýð 7 õîíîã

Ìÿãìàð Ëõàãâà П¿ðýâ Áààñàí Áÿìáà Íÿì

Õэрэглэгдэхүүн:
12 äóãààð ñàðûí öàã òîîíû áè÷èã, кàðò

Өдрийг олъё. 

Заавар:
à. Áàãøèéí øèðýýí äýýð áàéãàà 2 õàéðöãààñ íýã, íýã кàðò ñóãàëæ, 

íàéçóóääàà õàðóóëíà.
á. Àíãèéí ñóðàã÷èä öàã òîîíû áè÷ãýý àøèãëàí, õýäíèé ºäºð áîëîõûã  

òààíà.

Ãóðàâäóãààð 7 õîíîã

П¿ðýâ

384

383  Öàã òîîíû áè÷èãòýé àæèëëàÿ.

 

2014 îíû 12 äóãààð ñàð

 Äà Ìÿ Ëõ П¿ Áà Áÿ Íÿ

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30 31

Öàã òîîíû áè÷ãèéã 
çàðèìäàà õóàíëè 
ãýæ ÿðьäàã.

à. 2014 îíû 12 äóãààð ñàðä äàâàà ãàðàã 
5 óäàà áîëæýý. Áÿìáà ãàðàã õýäýí 
óäàà òîõèîñîí áý?

á. 12 äóãààð ñàðä õýäýí àìðàëòûí ºäºð 
áàéíà âý?

â. Тàíàé àíãèéí ñóðàã÷äààñ 12 äóãààð 
ñàðä òºðñºí õýäýí ñóðàã÷ áàéíà âý? 

ã. Тýäíèé òºðñºí ºäºð ÿìàð ãàðàãò áîëæ 
áàéíà âý?

ä. Өíãººð ÿëãàí òýìäýãëýñýí ºäðèéí 
òàëààð ÿðèëöààðàé

 

12 äóãààð ñàðûí ãóðàâäóãààð äîëîî õîíîãèéí п¿ðýâ ãàðàã 18-íû ºäºð 
áàéíà.

385  Уëààíáààòàðààñ ºãëºº 8 öàãò ãàðñàí çîð÷èã÷ òýýâðèéí àâòîáóñ Äîðíîä àéìàãò 
îðîé 22 öàãò õ¿ðýâ. Õýäýí öàãèéí òóðø ÿâñíûã òîîöîîëîîðîé.
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386  Сàðàí ãýðýýñýý àâòîáóñíû áóóäàë ÿâàõäàà 15 ìèíóò çàðöóóëíà. 9 öàã 10 
ìèíóòàä èðýõ àâòîáóñàíä àìæèæ ñóóõûí òóëä õýäýí öàãò ãýðýýñýý ãàðàõ âý?

387  Өíãººð ÿëãàí òýìäýãëýñýí ºäð¿¿äýä ÿìàð ¿éë áîëäîã âý? Áàãøòàéãàà õàìòðàí 
ÿðèëöààðàé. 

 

à. Тàíàé àíãèéí ñóðàã÷äààñ 3 
äóãààð ñàðä òºðñºí ñóðàã÷ 
õýä áàéíà âý? Öàã òîîíû 
áè÷ãèéã äýâòýðòýý çóðààä, 
òýìäýãëýýðýé.

á. Ãóðàâäóãààð ñàðä íèéò 
õýäýí àìðàëòûí ºäºð 
áàéíà âý? Àæëûí ºäºð, 
àìðàëòûí ºäðººñ õýäýýð 
îëîí áàéíà âý?

2015 îíû 3 äóãààð ñàð

 Äà Ìÿ Ëõ П¿ Áà Áÿ Íÿ

1

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23 24 25 26 27 28 29

30 31

388  Öàãèéí õóâààðьòàé àæèëëàÿ. Тàìèð, Уÿíãà íàðûí ºäðèéí äýãëýìèéã õàðóóëæýý.

 

à. Тàìèð, Уÿíãà õîёðûí õýí íь õè÷ýýëäýý èõ öàã ñóóñàí áý?
á. 2 íàéçûí õýí íь áîãèíî õóãàöààíä ãýðèéí äààëãàâðàà õèéñýí áý?
â.  2 íàéçûí öàãèéí õóâààðèéã àøèãëàí, áîäëîãî çîõèîæ áîäîîðîé.

08:00-08:40 Өãëººíèé äàñãàë 08:30-08:45 Өãëººíèé äàñãàë

08:40-09:10 Өãëººíèé öàé 08:45-09:10 Өãëººíèé öàé

09:10-12:45 Õè÷ýýëäýý ÿâàõ 09:10-12:45 Õè÷ýýëäýý ÿâàõ

12:45-01:10
Íàéçóóäòàéãàà 
òîãëîõ

12:45-02:00 Äóãóéëàíä ÿâàõ

01:10-03:00 Äóãóéëàíä ÿâàõ 02:00-03:00 Ãýðýý öýâýðëýõ

03:00-04:20 Ä¿¿ãýý àñðàõ 03:00-04:00 Ä¿¿ãýý àñðàõ

04:20-06:00 Ãýðýý öýâýðëýõ 04:00-05:30
Ãýðèéí 
äààëãàâðàà õèéõ

06:00-07:45
Ãýðèéí 
äààëãàâðàà õèéõ

05:30-07:00
Íàéçóóäòàéãàà 
òîãëîõ

07:45-08:00 Àìðàõ 07:00-08:30 Àìðàõ
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389  Өºðèéíõºº íýã ºäðèéí öàãèéí õóâààðèéã çîõèîãîîðîé. Өäðèéí õýäýí öàãèéã ÷è 
õè÷ýýë õèéõýä çàðöóóëæ áàéíà âý? 

390  2â àíãèéí õè÷ýýëèéí õóâààðьòàé òàíèëöúÿ.
Ãàðàã Õè÷ýýë¿¿ä

Äàâàà Ìîíãîë õýë Áèеèéí òàìèð Ä¿ðñëýõ óðëàã Ìàòеìàòèк

Ìÿãìàð Èðãýíèé áîëîâñðîë Ìàòеìàòèк Ìîíãîë õýë Õ¿í îð÷èí

Ëõàãâà Ìàòеìàòèк Õ¿í îð÷èí Ìîíãîë õýë Õºãæèì

П¿ðýâ Áèеèéí òàìèð Ìîíãîë õýë Õºãæèì Ìàòеìàòèк

Áààñàí Ìàòеìàòèк Ä¿ðñëýõ óðëàã Ìîíãîë õýë Èðãýíèé áîëîâñðîë

− 2â àíãèä íèéò õýäýí õè÷ýýë îðäîã âý? 
− Өäºð á¿ð îðäîã ÿìàð, ÿìàð õè÷ýýë áàéíà âý?
− Äàâàà áîëîí áààñàí ãàðàãò äàâõöàí îðäîã õè÷ýýë¿¿ä áàéíà óó? Íýðëýýðýé.
− Àíãèéíõàà õè÷ýýëèéí õóâààðèéã äýýðõ õóâààðьòàé õàðьöóóëæ, ÿðèëöààðàé.
− Чè õè÷ýýëèéí õóâààðèà õýðõýí çîõèîõ áàéñàí áý?

391  Õ¿¿ öàãàà õàðàõàä 9 öàã 15 ìèíóò áîëæ áàéâ. Тýð 20 ìèíóòûí äàðàà ãýðýýñýý 
ãàðàõ ёñòîé. Õ¿¿ õýäýí öàãò ãýðýýñýý ãàðàõ âý? 10 öàãò ýõëýõ íîìûí íýýëòýä 
î÷èõ òóë ò¿¿íä õýäýí ìèíóò ¿ëäñýí áàéíà âý?

392  Теëеâèçèéí íýã ºäðèéí õºòºëáºðèéã õ¿ñíýãòýýð õàðóóëàâ.

Íýâòð¿¿ëýã Ýõëýõ õóãàöàà Äóóñàõ õóãàöàà

Õ¿¿õýëäýéí кèíî-1 10:35 11:00

“Áè ÷àäíà” íýâòð¿¿ëýã 11:00 12:10

Õºë áºìáºãèéí õè÷ýýë 12:10 12:50

“Шèíý äóóãàà ñóðààðàé” íýâòð¿¿ëýã 12:50 01:05

Õ¿¿õýëäýéí кèíî-2 01:05 01:30

 à. Õ¿¿õýëäýéí кèíî õýäýí ìèíóò ¿ðãýëæèëñýí áý?
 á. Õàìãèéí áîãèíî õóãàöààíä ¿ðãýëæèëñýí íýâòð¿¿ëýã àëь íь âý?
 â. Õ¿ñíýãò äýõ íýâòð¿¿ëýã íèéò õýäýí öàã ¿ðãýëæëýõ âý?

Сàíàñàí ãàðàãèéã õýðõýí îëîõ âý? 
à. Äîëîî õîíîãèéí àëь íýã ãàðàãèéí äóãààðûã ñàíà. Æèøýý íü: 

Ï¿ðýв ãàðàã-4 ãýõ ìýò
á. Т¿¿íèéã 5-ààð ¿ðæ¿¿ëæ ãàðñàí òîîí äýýð 9-èéã íýìýýä, 8-ûã õàñ. 

Ãàðñàí ä¿íã õýëýýðýé.
â. Ýíý ä¿íãýýð ãàðàãèéí äóãààðûã õýðõýí îëîõ âý?

393
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ÌЯНГÀ ÕҮРÒЭЛÕ ÒООГ ÓНШÈÕ, ÁÈ×ÈÕ

ÌЯНГÀ ÕҮРÒЭЛÕ ÒООГ ÒÀНÈÕ

Îõèí öóãëóóëñàí ìºíãºº òîîëæýý. 
Т¿¿íä õýäýí òºãðºã áàéíà âý?

1 òºãðºãèéã   -ýýð òºëººë¿¿ëæ, 
ìºíãºíèé òîîã îðîí àíãèéí 
õ¿ñíýãòýä ä¿ðñýëье.

10 í = 1 a
10 a = 1 ç
10 ç = 1 ìÿí

10 øèðõýã  íèéëýýä   1 àðàâò       10 øèðõýã  íèéëýýä   1 çóóò.

438 = 4 çóóò 3 àðàвò 8 íýãæ 

438 = 400 + 30 + 8 îðíû 

íýìýãäýõ¿¿íèé íèéëáýð 

Äºðâºí çóóí ãó÷èí íàéì

Çóóò (ç) Àðàâò (à) Íýãæ (í)

400 30 8

Çóóò (ç) Àðàâò (à) Íýãæ (í)

4 3 8

395  Îðíû óòãûí кàðò õýðýãëýí 438-ûã á¿òýýе. Á¿òýýñýí òîîíóóäàà:

à. Öèфð¿¿äèéí áàéðëàõ îðîí, 
óòãûã áè÷ýýðýé.

á. Îðíû íýìýãäýõ¿¿íèé 
íèéëáýðýýð çàäëàí áè÷ýýðýé.

â. Үãýýð áè÷ýýðýé.

4 0 0

3 0

8

4 0 0
3

0
8

4 3 83 88

Îðíû óòãûí кàðò õýðýãëýí 438 ãýñýí òîî õýäýí àðàâò, çóóòûã àãóóëæ áàéíà âý?

4 3 83 0

àðàâòûí òîî

4 0 0

çóóòûí òîîíýãæèéí òîî

4 3 83 88

396 Тîîíóóäûã îðíû íýìýãäýõ¿¿íèé íèéëáýðò çàäëàí áè÷ýýðýé.
234, 503,        729,  561,     835,         620, 422

394
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à. Өãñºí òîîíîîñ ýõëýí íýãýýð 
íýìýãä¿¿ëýí òîîëîîðîé.

á. Өãñºí òîîíîîñ ýõëýí íýãýýð 
õîðîãäóóëàí òîîëîîðîé.

Çóóò (ç) Àðàâò (à) Íýãæ (í) Çóóò (ç) Àðàâò (à) Íýãæ (í)

353, 354, 355, ...... 361 õ¿ðòýë. 247, 246, 245, ...... 239 õ¿ðòýë.

Çóðãèéã àæèãëààä, ÿðèëöààðàé. Îõèíä íèéò õýäýí øîî áàéíà âý?397

398

Äààëãàâðûã ã¿éöýòãýýðýé.399

123 133 143 ...     193

+10 +10

399 389 379 ...     319

–10 –10

217 317 417 ...     817

+100 +100

956 856 756 ...     156

–100 –100

à.  123-ààñ 193 õ¿ðòýë àðâààð 
íýìýãä¿¿ëýí òîîëîîðîé.

á.  399-ººñ 319 õ¿ðòýë àðâààð 
õîðîãäóóëàí òîîëîîðîé.

â.  217-îîñ 817 õ¿ðòýë çóóãààð 
íýìýãä¿¿ëýí òîîëîîðîé.

ã.   956-ààñ 156 õ¿ðòýë çóóãààð 
õîðîãäóóëàí òîîëîîðîé.

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 99 100

101 102 103 104 105 107 109 110

111 112 113 114 115 119 120

124 125 126 127 128 129 130

132 134 135 136 137 138 139 140

144 145 146 147 148 149 150

151 152 153 154 155 156 160

161 162 163 164 165 166 168 170

171 172 173 174 175 176 180

400
Íóóñàí òîîã îëîîðîé. 
Õîñîîðîî àæèëëàíà. 
Íýã íь õ¿ñíýãòèéí 
çàðèì òîîí äýýð öààñ 
òàâèí íóóæ, íºãºº íь 
íóóñàí òîîã õýëíý.
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7 0 0

6 0 0

3 0

8 0

2

5

Өãñºí кàðòóóäààð áîëîìæòîé á¿õ 3 îðîíòîé 
òîî çîõèîãîîðîé.
Çîõèîñîí òîîíóóäàà îðíû íýìýãäýõ¿¿íèé 
íèéëáýðýýð áè÷ýýðýé.
Тîîíóóäààñ 1, 10, 100-ààð èõ, áàãà òîîã 
îëîîðîé.

Ìºíãºí äýâñãýðò¿¿äèéã ä¿ðñýýð òºëººë¿¿ëæ, 2 äàõь õ¿ñíýãòèéã 
ã¿éöýýãýýðýé. 

300₮

50₮

4₮

401

402

500₮

30₮

2₮

2 à 3 à 5 í 6 í 8 à

2 ç 205

420 406

5 ç 530

920

1 í 2 í 4 í 7 í 8 í

1 ç 102 108

584
9 ç 1 à 917

641 648

Õ¿ñíýãòèéã àæèãëààä ìºð, áàãàíûí îãòëîëöîëä ¿¿ññýí òîîã õ¿ñíýãòýä 
áè÷ýýðýé. Æèøýý íü: 2 ç 5 í = 205, 9 ç 1 à 7 í = 917

- - -

Õ¿ñíýãòèéã ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé.

Тîîí кàðòóóäûã àøèãëàí:
à.  Á¿õ öèфð íь òýãø 3 îðîíòîé òîî çîõèîãîîðîé.
á. Íýãæèéí îðîí íь 6 áàéõ 2 îðîíòîé 
 òîî çîõèîãîîðîé.
â. 70-ààñ èõ 2 îðîíòîé òîî çîõèîãîîðîé.

Çóóò Àðàâò Íýãæ Áè÷èõ Уíøèõ

1 2 7 127 Íýã çóóí õîðèí äîëîî

3 0 8 Ãóðâàí çóóí íàéì

496

Íàéìàí çóóí àðâàí ãóðàâ

2 5 6 8 9

403

404

405
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Жèøýýðýé.
à. 121 ... 13   á. 256 ... 310   â. 419 ... 297
ã.  709 ... 714   ä. 520 ... 532   е. 342 ... 345

Äýýðõ òîîí øóëóóíûã àøèãëàí ºãñºí òîîíóóäûã æèøýýðýé.
à. 101 áà 120  á. 130 áà 133   â. 172 áà 170
ã.  149 áà 140  ä. 153 áà 143  е. 180 áà 178

Сóðãóóëь 1 ä¿ãýýð àíãèéí 158, 2 äóãààð 
àíãèéí 152 ñóðàã÷òàé. Õýää¿ãýýð àíãè 
íь èõ ñóðàã÷òàé áàéíà âý?

Өãñºí òîîíóóäûí õîîðîíä îðøèõ çóóòóóäûã îëîîðîé. 
à. 168 áà 561 á. 657 áà 901 â. 230 áà 735 ã. 241 áà 812

1000 ÕҮРÒЭЛÕ ÒООГ ÆÈШÈÕ, ЭРЭÌÁЭЛЭÕ1000 ÕҮРÒЭЛÕ ÒООГ ÆÈШÈÕ, ЭРЭÌÁЭЛЭÕ

409

408

407

406

Çóóò (ç) Àðàâò (à) Íýãæ (í)

à. Îðíû òîîã õàðíà. Îëîí 
îðîíòîé òîî íь èõ áàéíà.

á. Çóóòûí îðíû óòãûã æèøíý. 
Çóóòûí îðíû èõ óòãàòàé òîî íь 
èõ áàéíà. 

â. Çóóòûí îðíû óòãóóä òýíö¿¿ 
áàéâàë àðàâòûí îðíû óòãûã 
æèøíý. Àðàâòûí îðíû èõ 
óòãàòàé òîî íь èõ áàéíà.

ã. Àðàâòûí îðíû óòãà íь òýíö¿¿ 
áàéâàë íýãæèéí îðíû óòãûã 
æèøíý. Íýãæèéí îðíû èõ 
óòãàòàé òîî íь èõ áàéíà.  

1 = 1               5 = 5         8 > 2  òóë 158 > 152 áàéíà.

100 110 120 130 140 150 160 170 180

152 158

Тîîí øóëóóí äýýð 158 íь 152-ûí áàðóóí ãàð òàëä áàéðëàæ áàéíà.
Тîîí øóëóóí äýýðõ õîёð òîîíû áàðóóí ãàð òàëä áàéðëàõ òîî íь èõ, 

ç¿¿í ãàð òàëä áàéðëàõ òîî íь áàãà áàéíà. Èéìä 158>152 áàéíà.
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411
Õýí íь õîë çàì àÿëñàí áý?
         25 äì           ,              20 äì

Тîîíóóäûã æèøýýðýé.

à. 248 áà 271  á. 459 áà 419  â. 920 áà 902  ã. 712 áà 812 

ä. 517 áà 437  е. 154 áà 171  æ. 452 áà 552 ç. 703 áà 730

Өã¿¿ëáýð¿¿ä ¿íýí ýñýõèéã ÿðèëöààðàé. 
à. 10 ñì íь 1 äì-ýýñ óðò.
á. 7 äì íь 2 ì-ýýñ áîãèíî. 
â. 10 ñì íь 42 ìì-ýýñ áîãèíî.

Ýõíèé õàéðöàãò 3 кèëîãðàììààð ñàâëàñàí 8 óóò àëèì, õîёð äàõь õàéðöàãò 
4 кèëîãðàììààð ñàâëàñàí 6 óóò æ¿ðæ áàéâ. Õîёð õàéðöãèéí àëь íь õ¿íä 
áîëîõûã òîîöîîëîîðîé.

3-ûí öèфðèéã 84 ãýñýí õîёð îðîíòîé òîîíû áàðóóí ãàð òàëä áîëîí ç¿¿í ãàð 
òàëä òóñ, òóñ áàéðëóóëààðàé.
Ү¿ñýõ ãóðâàí îðîíòîé òîîíóóäûã æèøýýðýé. 

1 àëèì 5 ÷àâãàòàé òýíö¿¿ æèíòýé áîë 
à. 2 àëèì õý÷íýýí ÷àâãàíû æèíòýé òýíöýõ âý?
á. 2 àëèì 1 ÷àâãà õý÷íýýí ÷àâãàíû æèíòýé òýíöýõ âý?
â. 3 àëèì 4 ÷àâãà õý÷íýýí ÷àâãàíû æèíòýé òýíöýõ âý?

à. Íýã áàìáàðóóøèéí áàéðëàëûã ñîëьæ ãóðâàí 
îðîíòîé òîî ¿¿ñãýíý. 
•  Õàìãèéí èõ òîî ¿¿ñãýõèéí òóëä àëь 
  áàìáàðóóøèéí áàéðëàëûã ñîëèõ õýðýãòýé âý?
•  Õàìãèéí áàãà òîî ¿¿ñãýõèéí òóëä àëь 
  áàìáàðóóøèéí áàéðëàëûã ñîëèõ õýðýãòýé âý? 

á. Тýäíèé áàéðëàëûã ººð÷ëºí 3 îðîíòîé òîî  
     õýäèéã çîõèîæ áîëîõ âý?

3 8 5

410

412

413

416

414

415
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Õîёðäóãààð àíãèéí ñóðàã÷äûí òîîã àðàâò, çóóòààð õàìòäàà òîéìëîё.

1. 274-èéã àðàâòààð òîéìëîё. 274 íь 270 áà 280-ûí àëèíä îéð âý?

     

 

274 íь 270-ä èë¿¿ îéð. Èéìä 274-èéã àðàâòààð òîéìëîõîä 270 áîëíî.

2. 274-èéã çóóòààð òîéìëîё. 274 íь 200 áà 300-èéí àëèíä îéð âý?

 

274 íь 300-ä èë¿¿ îéð. Èéìä 274-èéã çóóòààð òîéìëîõîä 300 áîëíî.                                                                  

131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139 òîîíóóäûã àðàâòààð òîéìëîîðîé.

Яìàð òîîíóóäûã àðàâòààð òîéìëîõîä 130 ãàðñàí áý? 

Яìàð òîîíóóäûã àðàâòààð òîéìëîõîä 140 ãàðñàí áý? Яëãàæ áè÷ýýðýé. 

Тîîíóóäûí íýãæèéí îðíû öèфðèéã àæèãëààðàé. Яìàð ä¿ãíýëò õýëæ áîëîõ âý?

Яìàð òîîã òîéìëîõîä õýö¿¿ áàéñàí áý? Яàãààä?

105, 116, 127, 131, 146, 151, 168, 179, 184, 196 òîîíóóäûã çóóòààð òîéìëîîðîé.

Яìàð òîîíóóäûã çóóòààð òîéìëîõîä 100 ãàðñàí áý? 

Яìàð òîîíóóäûã çóóòààð òîéìëîõîä 200 ãàðñàí áý? Яëãàæ áè÷ýýðýé. 

Тîîíóóäûí àðàâòûí îðíû öèфðèéã àæèãëààðàé. Яìàð ä¿ãíýëò õýëæ áîëîõ âý?

1000 ÕҮРÒЭЛÕ ÒООГ ÒОЙÌЛОÕ

417

418

419

Çóðãèéí óðàëäààíä îðîëöñîí ñóðàã÷äûí òîî: 
Íýãä¿ãýýð àíãè: 152 ñóðàã÷
Õîёðäóãààð àíãè: 274 ñóðàã÷

Сóðàã÷äûí òîîã 
àðàâò, çóóòààð 
òîéìëîîðîé.

270 272 274 276 279271 273 275 278277 280

200 220 240 260 290210 230 250 280270 274 300

Äýýðõ òîîíóóäûí íýãæèéí 
îðíû öèфð 5, 6, 7, 8, 9-èéí àëь 
íýã òóë àðàâòûí îðíû íýãæ 
1-ýýð íýìýãäýæ 140 áîëñîí.

Тîéìëîõ îðíû äîîä îðíû 
íýãæ 5, 6, 7, 8, 9-èéí àëь íýã 
áîë òîéìëîõ îðíû íýãæ 1-ýýð 
íýìýãäýæ áàéíà.

Äýýðõ òîîíóóäûí íýãæèéí 
îðíû öèфð 1, 2, 3, 4-èéí àëь 
íýã òóë àðàâòûí îðíû íýãæ 
õýâýýð 130 áàéíà.

Тîîã ò¿¿íä õàìãèéí îéð áàéõ 
àðàâòààð, çóóòààð ñîëьæ 
áè÷èõèéã òîîã àðàâòààð, 
çóóòààð òîéìëîæ áàéíà ãýäýã.
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421

422

423

424

420

157,  385,  261,  408,  320  òîîíóóä ºãºâ.

Õóâààðьòàé õýð÷èì äýýð òîîíóóäûã öýãýýð òýìäýãëýýðýé.

à. 18,   73,   85,  62  òîîíóóä àëь àðàâòàä îéð áàéíà âý?
á. 283, 452, 761, 183  òîîíóóä àëь çóóòàä îéð áàéíà âý?

à. Äýýðõ òîîíóóäûã ¿ãýýð áè÷ýýðýé. 
á. Тîîíóóäûã èõýýñ áàãà ðóó áóóðàõ ýðýìáýýð áè÷ýýðýé.
â. Àëь òîîã àðàâòààð òîéìëîâîë 260 ãàðàõ âý?
ã.  Уëààí ºíãººð áè÷ñýí öèфð ÿìàð îðîíä áàéíà âý? 
    Яìàð óòãûã èëýðõèéëýõ âý?
ä. Àðàâòûí îðîí íь 5 áàéõ òîîã íýðëýýðýé.
е. Íýãæèéí îðîí íь 0 áàéõ òîîã íýðëýýðýé.

 410,  730,  570,  815,  235,  680,  750

100 500 900

Тîîíóóäûã àðàâò, çóóòààð òîéìëîîðîé.

à. 618,                    453,                    719,                    862,

á. 555,                    802,                    329,                    895,

Õîёð õîòûí õîîðîíä 95 кèëîìеòð çàéòàé. Жóóë÷èä ýíý çàìààð äóãóéãààð 37 
кèëîìеòð, ìàøèíààð 49 кèëîìеòð ÿâàâ. Жóóë÷èä î÷èõ ãàçðàà õ¿ð÷ ÷àäñàí 
óó? Õýðâýý ¿ã¿é áîë òýä õààíà áàéðëàæ áàéãààã õýð÷èì äýýð áàðàãöààëàí 
òýìäýãëýýðýé.

À Á

Õэрэглэгдэхүүн: 1-9  õ¿ðòýë äóãààðëàãäñàí òîîí кàðò

Ãóðâàí òîãëîã÷ íýãýí çýðýã òîîí кàðòààñ ñóãàëíà. 

Íýãæ: Өºðèéí ñóãàëñàí кàðòóóäûã äýýø ºðãºí õàðóóëíà.

Àðàâò: Өºðèéí ñóãàëñàí кàðòûã õàðóóëàõã¿éãýýð õîёð îðîíòîé òîî 
¿¿ñãýýä òîéìëîæ õýëíý.

Íýãæ: Àðàâòûí ñóãàëñàí òîîã òààæ õýëíý.

Çóóò: Өºðèéí ñóãàëñàí кàðòûã õàðóóëàõã¿éãýýð ãóðâàí îðîíòîé òîî 
¿¿ñãýýä òîéìëîæ õýëíý.

Àðàâò: Çóóòûí ñóãàëñàí òîîã òààæ õýëíý.

Òоог тоймлоё

Áè íýãæèéí 
îðîí

Áè àðàâòûí 
îðîí

Áè çóóòûí 
îðîí

425
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Тîîí кàðòóóäûã àøèãëàí çàãâàðò òîõèðîõ òîîã îëîîðîé.

0

+

−

+

−

+

−

42 6 81 53 7 9

 -ä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.

Çóðãèéã àæèãëààä, òîõèðîõ òîîã îëîîðîé. Èæèë ä¿ðñ íь èæèë òîî áàéíà.

à. Тîîíóóäûã áàãààñ èõ ð¿¿ æàãñààí áè÷ýýðýé.
17, 2, 18, 9, 34, 45, 1, 29
á. Тîîíóóäûã èõýýñ áàãà ðóó æàãñààí áè÷ýýðýé.
102, 12, 207, 243, 780, 18, 27, 300

Òоог жишüе
Õэрэглэгдэхүүн: 3 ºíãèéí øîî, ä¿ãíýõ õóóäàñ
Заавар: 
à. Õîёð òîãëîã÷ ýýëæýýð 3 øîîã çýðýã îðõèíî. 
á. Áóóñàí í¿äíèé òîîãîîð áîëîìæèò õàìãèéí èõ 3 îðîíòîé òîîã 

¿¿ñãýæ, õ¿ñíýãòýä áè÷íý. 
â. Ү¿ññýí 3 îðîíòîé 2 òîîãîî æèøíý.
ä. Èõ òîî ¿¿ñãýñýí òîãëîã÷ 1 îíîî àâíà. Õàìãèéí èõ îíîî àâñàí 

ñóðàã÷ õîæíî.

à. 87, 88, , , 91, 92,         á. ,148, 149, , 

â. , 401, 402,       ã.  ,153, 152, , 

à. á. 
9 1 

8 
 3 7 5

426

428

427

429

430

1 2 3 4 Яëàã÷

1 ä¿ãýýð òîãëîã÷

2 äóãààð òîãëîã÷

Îíîî
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Ýã÷ ä¿¿ õîёð õàìòàð÷ ìºíãºí õàäãàëàìæòàé áîëîõîîð øèéäýâ. Ýõíèé óäàà 
ýã÷ 700, ä¿¿ 200 òºãðºã õàäãàëàìæäàà õèéâ.
à. Тýä íèéò õýäýí òºãðºãòýé áîëñîí áý?

7 çóó + 2 çóó =  çóó             700 + 200= 

7 çóó – 2 çóó =  çóó             700 – 200= 

á. Ýã÷ íь ä¿¿ãýýñ õýäýýð èë¿¿ òºãðºã õàäãàëàìæäàà õèéñýí áý?

Ýã÷èéí 
ìºíãº

Ýã÷èéí 
ìºíãº

?

?

?

?

Ýã÷èéí ìºíãº

Ýã÷èéí ìºíãº

Ä¿¿ãèéí 
ìºíãº

Ä¿¿ãèéí 
ìºíãº

Ä¿¿ãèéí ìºíãº

Ä¿¿ãèéí ìºíãº

431

432 Тîîöîîëîîðîé
à. 2 + 3  á. 5 + 3  â. 8 – 3  ã. 9 – 4
    20 + 30      50 + 30      80 – 30     90 – 40
    200 + 300      500 + 300      800 – 300     900 – 400

Íèéëáýðèéí óòãûã 
ÿàæ îëîõ âý?

Õ¿¿õä¿¿äèéí ìºíãºíèé 
çºðººã îëîõûí òóëä 
ÿëãàâðûí óòãûã îëíî.

1000 ÄОÒОР НЭÌЭÕ, ÕÀСÀÕ

èëýðõèéëýë

èëýðõèéëýë

700 + 200

700 – 200
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Тóëãà 800 òºãðºãèéí ¿íýòýé íîì õóäàëäàí àâàõûí 
òóëä ººðò áàéñàí 200 òºãðºãºº õàäãàëàâ. Тýð ºäºð 
á¿ð 100 òºãðºã íýìæ õàäãàëíà ãýâýë 5 õîíîãèéí 
äàðàà íîìîî õóäàëäàí àâ÷ ÷àäàõ óó?

Чèõýð, çàéðìàã òóñ á¿ð íýãèéã 
àâàõàä õýäýí òºãðºã òºëºõ âý?

Шîкîëàä õýäýí òºãðºãººð 
õÿìäàðñàí áý?

Тîîíóóäûã îðíû íýìýãäýõ¿¿íèé íèéëáýðò çàäàëæ áîäâîë:
200 + 40 + 700 + 30 = 900 + 70 =         980 – 500 – 50 = 480 – 50 =  

Тîîíóóäûã îðîí àíãèéí õ¿ñíýãòýä áàéðëóóëáàë:

Үéëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.
à. 250 + 230   á. 710 + 120  â. 480 + 510  ã. 350 + 610
ä. 110 + 370  е. 230 + 370  æ. 840 + 150  ç. 760 + 220

Үéëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.
à. 750 – 230   á. 710 – 130  â. 480 – 310  ã. 950 – 610
ä. 670 – 370  е. 830 – 370  æ. 840 – 450  ç. 760 – 250

Õàðèó:  òºãðºã òºëíº. Õàðèó:  òºãðºãººð õÿìäàðñàí.

435

433

436

437

èëýðõèéëýë èëýðõèéëýë240 + 730 980 – 550

240 ฀ 730 ฀

980 ฀

550 ฀

2 ç + 7 ç 9 ç – 5 ç

+ –

4 à + 3 à 8 à – 5 à0 í + 0 í 0 í – 0 í

Çóóò (ç) Àðàâò (à) Íýãæ (í)

2 4 0

7 3 0

Çóóò (ç) Àðàâò (à) Íýãæ (í)

9 8 0

5 5 0

434 Îðõèñîí òîîíóóäûã ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé.

120 220 420 720
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Áàðààíû ¿íý òóñ á¿ðèéã àæèãëààä, àñóóëòàä 
õàðèóëààðàé.
•  Áàðàà òóñ á¿ðèéã õóäàëäàí àâàõûí òóëä õýäýí 

çóóí òºãðºã õýðýãòýé âý?
•  Áàðàà òóñ á¿ðèéã õóäàëäàí àâàõûí òóëä õýäýí 

àðâàí òºãðºã õýðýãòýé âý?
•  Áàðàà òóñ á¿ðèéã õóäàëäàí àâàõûí òóëä õýäýí 

íýã òºãðºã õýðýãòýé âý?
•  Áàðààíû ¿íèéí àðàâòûí îðíû öèфðèéã 5-ààð 

ñîëèõîä áàðàà òóñ á¿ðèéí ¿íý õýäýí òºãðºãººð 
ººð÷ëºãäºõ âý?

•  Áàðààíû ¿íèéí çóóòûí îðíû öèфðèéã 4-ººð 
ñîëèõîä áàðàà òóñ á¿ðèéí ¿íý õýäýí òºãðºãººð 
ººð÷ëºãäºõ âý?

Áîäîëòûã àæèãëààä ÿðèëöààðàé.

36 + 10 = 46;       (30 + 6) + 10 = (30 + 10) + 6 = 40 + 6 = 46
36 − 10 = 26;       (30 + 6) − 10 = (30 − 10) + 6 = 20 + 6 = 26
536 + 100 = 636;  (500 + 30 + 6) + 100 = (500 + 100) + 30 + 6 = 600 + 30 + 6 = 636 
536 − 100 = 436;  (500 + 30 + 6) − 100 = (500 − 100) + 30 + 6 = 400 + 30 + 6 = 436

Õàðèí 100-ã íýìýõýä 
(õàñàõàä) çóóòûí 
îðîí íь 1 íýãæýýð 

íýìýãääýã (õàñàãääàã) 
ãýæ îéëãîëîî.

Үéëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.
à. 41 + 10  á. 41 − 10    â. 627 + 10     ã. 627 − 10
    41 + 20                    41 − 20          627 + 20                  627 − 20
    41 + 30                 41 − 30                627 + 30                  627 − 30

Сàìáàðò õýí çºâ áîäñîí áàéíà âý?
Õýí ÿìàð àëäàà ãàðãàñàí áý?

438

439

440

442

Тîîí äýýð 10-ûã 
íýìýõýä (õàñàõàä) 
àðàâòûí îðîí íь 1
íýãæýýð íýìýãääýã 

(õàñàãääàã) þì áàéíà.  

Öýýæýýð áîäîîðîé.
à. 142 + 100   á. 243 − 100   â. 328 + 200   ã.  510 − 200 
ä. 385 + 400  е. 504 − 400  æ. 163 + 300  ç. 274 − 100

441

375 + 200 = ?
Àìàð: 375 + 200 = 395

Õóëàí: 375 + 200 = 575
Тóëãà: 375 + 200 = 595
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Íèéëáýðèéí óòãûã îëîõ þì áàéíà.

Íýìýõ  ¿éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.
     à. 59 + 42    á. 86 + 53     â.  56 + 48      ã.  95 + 35    
     ä. 76 + 65    е. 68 + 49    æ. 84 +  37    ç. 74 + 41

Èëýðõèéëëèéã áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé.
à. 65-ûã 4 áà 7-èéí ¿ðæâýðýýð íýìýãä¿¿ëýõ
á. 57-ã 48 áà 8-èéí íîãäâîðîîð íýìýãä¿¿ëýõ
â. 4 áà 8-ûí ¿ðæâýðèéã  93-ààð íýìýãä¿¿ëýõ

Жóóë÷èä õîёð ºäðèéí òóðø àÿëæýý. Ýõíèé ºäºð 75 кèëîìеòð, äàðààãèéí ºäºð 
58  кèëîìеòð çàì òóóëñàí áîë æóóë÷èä íèéò õýäýí кèëîìеòð çàì àÿëñàí áý?

 +
6 7

5 2

9

 +
6 7

5 2

1 1 9

1. Íýãæ äýýð   
    íýãæèéã íýìíý.
    7 í + 2 í = 9 í

1

2. Àðàâò äýýð  
    àðàâòûã íýìíý. 
    6 à + 5 à = 11 à 
    11 à = 1 ç 1 à

Õàðèó: 1 ç 1 à 9 í íèéëýýä 119

444

443

445

446

Сóðàã÷èä ãîëûí ýðãèéí äàãóóõ öýâýðëýãýýíä 
îðîëöîâ. Үäýýñ ºìíº 67 øèðõýã, ¿äýýñ õîéø 
52 øèðõýã õóâàíöàð ñàâ ò¿¿â. Íèéò õýäýí 
øèðõýã õóâàíöàð ñàâ ò¿¿ñýí áý?

?

67 52

èëýðõèéëýë 67+52

Àðàâò (à) Íýãæ (í)

Çóóò (ç) Àðàâò (à) Íýãæ (í)

67  ...  60  +  7

52  ...  50  +  2

         110 áà 9 íèéëýýä 119

67 + 52 = 119
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Çóóò (ç) Àðàâò (à) Íýãæ (í)

Õîёðäóãààð àíãèéí ñóðàã÷èä 125 øèðõýã, íýãä¿ãýýð àíãèéí ñóðàã÷èä 57 øèðõýã 
õóâàíöàð ñàâ öóãëóóëàâ. Õîёðäóãààð àíãèéí ñóðàã÷èä íýãä¿ãýýð àíãèéíõíààñ 
õýäýýð îëîí õóâàíöàð ñàâ öóãëóóëñàí áý?

Õàñàõ ¿éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.
à. 132 − 41       á. 117 − 59     â. 142 − 67     ã.  124 − 36    
ä. 156 − 74    е. 163 − 83     æ. 120 − 54   ç. 144 − 68 

à. 196-ààñ 56 õ¿ðòýë àðâààð õîðîãäóóëàí òîîëîîðîé.
á. 34-ººñ 164 õ¿ðòýë àðâààð íýìýãä¿¿ëýí òîîëîîðîé.
â. 187-îîñ 97 õ¿ðòýë àðâààð õîðîãäóóëàí òîîëîîðîé.

Íèéëáýð íь 100 áàéõ àðàâòóóäûã ãóðâàëæíû îðîé äýýð áàéðëóóëààðàé.
    

Õàøààíä 113 áîã ìàë áàéâ. Тýäãýýðèéí 48 íь ÿìàà áîë õàøààíä õýäýí õîíь 
áàéñàí áý?

30

2050

447

448

450

449

451

 −
1 2 5

5 7

8

 −
1 2 5

5 7

6 8

Ýõëýýä íýãæ¿¿äýý õàñíà: 5-ààñ 
7- ã õàñàæ áîëîõã¿é.  Èéìä          
1 àðàâòààð áóòàðãàÿ. 
1 à 5 í = 15 í, 
15 í − 7 í = 8 í

Àðàâòóóäàà õàñíà:
1 àðàâò ¿ëäñýí. 
1 àðàâòààñ 5 àðàâòûã õàñàæ 
áîëîõã¿é. Èéìä 1 çóóòàà áóòàðãàÿ.
1 ç 1 à = 11 à 
11 à − 5 à = 6 à

1

1

125  ...  110  +  15

57    ...  50    +  7

         60 áà 8 íèéëýýä 68

125 – 57 = 68

Õàðèó: 6 à 8 í íèéëýýä 68



103

452 Õóëàí 975 òºãðºãòýé, Ìàðãàä 895 òºãðºãòýé. 

500₮ 300₮ 535₮
200₮

300₮ 400₮

150₮ 60₮ 240₮ 90₮

Çàéðìàã Чèõýð Áîõь Íèéò ¿íý

Õóëàí ?

Ìàðãàä ?

Õóëàí: 300 + 400 + 150 = 3 ç + 4 ç + 1ç 5à = 8ç 5à = 800 + 50 = 850 

Ìàðãàä: 500 + 200 + 90 = 5 ç + 2 ç + 9 à = 7 ç 9 à = 700 + 90 = 790 

Õýðâýý Ìàðãàä  ñîíãîñîí áîë õýäýí òºãðºãººð 

õóäàëäàæ àâàõûã òîîöîîëúё.

Õóëàí, Ìàðãàäûí ñîíãîñîí ç¿éëèéã õ¿ñíýãòýä ¿ç¿¿ëýâ. 
Тýä õ¿íñíèé äýëã¿¿ðýýñ ñîíãîñîí ç¿éëýý õóäàëäàí àâ÷ ÷àäàõ óó?

à.

á.

Çóóò (ç) Àðàâò (à) Íýãæ (í)
 +

5 3 5

1 4 0

5

 +
5 3 5

1 4 0

7 5

 +
5 3 5

1 4 0

6 7 5
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453

454

455

456

457

Õóëàí õàìãèéí õÿìä 3 ººð á¿òýýãäýõ¿¿íýýñ íь ñîíãîâîë ò¿¿íä õýäýí òºãðºã 
¿ëäýõ âý? 
Çàéðìàã: 300 òºãðºã, ÷èõýð: 200 òºãðºã, áîõь 60 òºãðºã áàéíà. 
300 + 200 + 60 = 560₮ . Үëäñýí ìºíãºíèé õýìæýýã îëúё. 975 − 560 = ?

â.

ã. Ìàðãàä       õóäàëäàí àâáàë ò¿¿íä õýäýí òºãðºã ¿ëäýõ âý?

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.
à. 372 + 120  á. 426 + 230   â. 513 + 160   ã. 205 + 560 
ä. 714 + 35  е. 428 + 51   æ. 653 + 245   ç. 426 + 312 

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.
à. 468 − 140  á. 719 − 610   â. 846 − 510   ã. 790 − 280
ä. 894 − 32  е. 547 − 44   æ. 729 − 316   ç. 477 − 153

Èëýðõèéëëèéã áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé.
à.  216 áà 361-èéí íèéëáýðèéã 200-ààð íýìýãä¿¿ëýõ
á.  527 áà 452-ûí íèéáýðèéã 350-ààð õîðîãäóóëàõ
â.  846 áà 514-èéí ÿëãàâðûã 217-îîð íýìýãä¿¿ëýõ
ã. 675 áà 243-ûí ÿëãàâðûã 421-ýýð áàãàñãàõ

Тóñ á¿ðä íь 121 øèðõýã öýã òýìäýãëýñýí 4 öààñ áýëòãýâ. Öààñ òóñ á¿ðýýñ 10 
öýãèéã íь àðèëãàñàí. Тýãâýë 4 øèðõýã öààñàí äýýð íèéò õýäýí öýã ¿ëäýõ âý? 

Èëýðõèéëýëä òîõèðîõ áîäëîãî çîõèîãîîðîé.
à. 400 + 231 − 510   á. 314 + 120 + 461   â. 647 − 321 + 453

Çóóò (ç) Àðàâò (à) Íýãæ (í)

−
9 7 5

5 6 0

5

−
9 7 5

5 6 0

1 5

 −
9 7 5

5 6 0

4 1 5
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460  Үéëäëèéã õýðõýí ã¿éöýòãýñíèéã àæèãëààä, òàéëáàðëààðàé.

 

461  Äàðààõ óðòûí õýìæýýí¿¿äèéã èõýýñ íь áàãà ðóó ýðýìáýëæ, äýâòýðòýý áè÷ýýðýé
 15 äì;    125 ñì;      3 ì;      78 ìì;     65 ì;     600 ñì;     35 äì;     100 ìì;

462  Жèøýýðýé.
 à. 25 äì ... 250 ìì á. 300 ñì ... 3ì â. 45 ñì ... 5äì ã. 10 ì ... 110 äì

1ì 10ñì

2ì 50ñì ?

2 ì 50 ñì + 1 ì 10 ñì = 3 ì 60 ñì

2 ì 30 ñì − 1 ì 10 ñì = 1 ì 20 ñì

à.

2ì 30ñì

1ì 10ñì

á.

458  Сîëîíãî 10 ñì óðò òóóçòàé, Áàò 40 ñì óðò òóóçòàé. Тýäíèé òóóçûí íèéò óðò 
õýäýí äеöèìеòð âý?  

459  Сóðãóóëèàñ ãýð õ¿ðòýëõ çàéã îë.

150 м 

200м 

400 м 

Сóðãóóëь

Ãýð

150ì

200ì
400ì
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463  Сàðóóëä 350 òºãðºã áàéâ. Тýð äýëã¿¿ðýýñ þó õóäàëäàí àâ÷ ÷àäàõ âý?

200₮ 300₮ 50₮ 100₮

464  Õýäýí òºãðºã áàéãààã òîîöîîëæ, æèøýýðýé.

 -100₮ -50₮ -20₮ -10₮

 

áà áà

465  Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.
 à. 231 − 256 + 48   á. 92 + 12 × 6  â. 198 − 15 × 4
 ã. 52 × 2 − 100   ä. 106 ÷ 2 + 81  е. 632 − 562 + 158

466  Тýì¿¿ëýí íàéçäàà òºðñºí ºäðººð íь áýëýã àâ÷ ºãºõ áîëîâ. Т¿¿íä

  

          òºãðºã áàéâ. Тýð äàðààõ ç¿éëñýýñ àëèéã íь õóäàëäàí àâ÷ ÷àäàõ âý? 

 
₮  

900 ₮  

₮  ₮  
  650₮    500₮    350₮    450₮
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467  Öýöã¿¿äèéã âààðàíä õèéõýýð áîëîâ. Íýã âààðàíä 5 öýöýã õèéõ áîë íèéò õýäýí 
âààð õýðýãòýé âý?

 

 
468  1000 òºãðºãººð õè÷ýýëèéí õýðýãñëýýñ þó, þó õóäàëäàí àâ÷ áîëîõ âý?

 

350₮ 640₮
480₮

260₮

700₮

 

469  Ä¿ðñ á¿ðèéã õóäàëäàõ ¿íèéã äîð ¿ç¿¿ëýâ. 

 
350₮ 

280₮
 80₮ 110₮

280₮
140₮

170₮

80₮
90₮ 70₮

 
 Äàðààõ çîõèîìæèéã á¿òýýõ ä¿ðñ¿¿äèéã õýäýí òºãðºãººð õóäàëäàæ àâàõ âý?

 

à.                                        á.                                                â.
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ÀНГÈЛÀÕ

 

1 2
3

4 5 6

7 13
1211

10
9

 Äýýðõ çóðàãò þó þó áàéíà âý? Íýðëýýðýé. Àëь íь òîëîîì, àëь íь õè÷ýýëèéí 
õýðýãñýë âý? Ýäãýýðèéã àíãèëæ, äàðààõ õ¿ñíýãòýä õàðãàëçàõ òîîã òýìäýãëýýðýé.

Õè÷ýýëèéí õýðýãñýë Тîãëîîì

1, ... 3, ...

471  Àìьòäûã õîёð õýñýãò ÿìàð øèíæýýð àíãèëñàí áàéíà âý? Àíãèëñàí øèíæèéã 
õ¿ñíýãòèéí õàðãàëçàõ í¿äýíä àñóóëòûã òýìäãèéí îðîíä íºõºæ áè÷ýýðýé.

 

Áàðóóí ãàð òàëä áàéãàà 
àìьòàä òàâàí õîøóó 

ìàë áèø áàéíà.

Ç¿¿í ãàð òàëä òàâàí 
õîøóó ìàë áàéíà.

? ?

472  Äàðààõ õ¿ñíýãòèéã äýâòýðòýý çóðààðàé. Ä¿ðñ¿¿äèéã àíãèëæ, õàðãàëçàõ òîîã 
õ¿ñíýãòýä áè÷ýýðýé.

 10

1 7

8 9 12

2 3 4 5 6

11

8

470
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Äºðâºí òàëòàé Äºðâºí òàëáàé áèø

473  Äàðààõ òîîí кàðò ºãºãäæýý. Äàðààõ õ¿ñíýãòýä ÿìàð øèíæýýð íь àíãèëàõ 
áîëîìæòîéã øèðýýíèéõýý íàéçòàé ÿðèëöàí, áàéðëóóëààðàé.

 Жèøýý íь: 50-ààñ èõ òîî, 50-ààñ èõ áèø òîî ãýæ àíãèëæ áîëîõ þì.

 
1 8 36 12 23 34 45 56

 
67 25 78 14 89 69 58 47

 

50-ààñ áàãà 50-ààñ èõ

1
    . . .

56
    . . .

474  Ýýæèéí õóäàëäàí àâñàí òîâ÷íóóäûã õýðõýí àíãèëæ áîëîõ âý?

 

 

Тîâ÷íóóä íь çàðèì íь 2 
í¿õòýé, çàðèì íь 4 í¿äòýé 
áàéíà. Èéìä òîâ÷èéã í¿õíèéõ 
íь òîîãîîð àíãèëæ áîëîõ þì 
áàéíà.

Өíãººð íь õîёð 
õýñýãò àíãèëæ 
áîëîõ þì áàéíà.

Öýíõýð ºíãºòýé Уëààí ºíãºòýé

õîёð 
í¿õòýé  ...  ...

äºðâºí 
í¿õòýé  ...  ...
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475  Äàðààõ ä¿ðñ¿¿ä ºãºãäæýý. Õ¿ñíýãòýä ºãñºí øèíæýýð àíãèëæ, áàéðëóóëààðàé.

 

1

9 10 11 12 13 14 15 16

2 3 4 5 6 7 8

4 áà 4-ººñ äîîø òîîíû òàëòàé 
ä¿ðñ

4-ººñ äýýø òîîíû òàëòàé ä¿ðñ

öýíõýð 
áèø 2

 ..................................
9

 ..................................

öýíõýð 
ºíãºòýé 1

 ..................................
6

 ..................................

476  Äàðààõ õ¿ñíýãòýä àÿãà, òàâãèéã àíãèëæ, áàéðëóóëñàí áàéíà. Àñóóëòûí 
òýìäãèéí îðîíä áàéõ óòãûã íºõººðýé.

? ?

?           

?                

477  Îõèí ºãñºí òîîí кàðòûã õ¿ñíýãòýä àíãèëæ, áàéðëóóëæýý. Çºâ áàéðëóóëñàí 
ýñýõèéã øàëãààðàé.

íýã îðîíòîé òîî õîёð îðîíòîé òîî

òýãø òîî 2 6 10 8 86 74 48 32

ñîíäãîé 
òîî

5 11 9 3 95 29 67 53 7
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ӨГӨГÄӨЛÒЭЙ ÀÆÈЛЛÀÕ

 Áàãø õîёðäóãààð àíãèéí ñóðàã÷äààñ òîãëîõ òóðòàé òîãëîîìûí òàëààð àñóóæýý. 
Сóðàã÷èä äóðòàé òîãëîîìûíõîî àðä ººðèéí íýðèéã áàéðëóóëæýý.

Õàðèí áè áºìáºãººð 
òîãëîõ äóðòàé

áè äóãóé óíàõ 
äóðòàé

Сóðàã÷äûí òîãëîõ äóðòàé òîãëîîì

 
Àíó

 
Тóóë

 
Áîëîð

 
Тàìèð

 
Äîðæ

 
Сîíîð

 
Áîëä

 
Ìè÷èä

 
Çàÿà

 
С¿ëä

 
Ýíõýý

 
Áàò

 
Àíàð

 
Öýöýã

 
Чèìýã

 
Ãýðýë

 
Àíàíä

 
Тýíãèñ

 
Тýðãýë

 
Àìàð

 
Àëòàé

 
Õ¿ðýë

 
Öîãò

 
Îòãîí

 
С¿ðýí

 
Áèëýã

 
Áàÿð

 
Ãàíàà

 
Õèøèã

 Тîãëîîì á¿ðèéã õýäýí ñóðàã÷ ñîíãîñîí áàéíà âý? Äàðààõ õ¿ñíýãòýä áè÷ýýðýé.
 Сóðàã÷äûí òîãëîõ äóðòàé òîãëîîì.

Сóðàã÷äûí òîãëîõ äóðòàé òîãëîîì

Тîãëîîì

Тîî 3

Тîãëîîì á¿ðèéã ñîíãîñîí 
õ¿¿õä¿¿äèéã äóãóé 

ä¿ðñýýð òºëººë¿¿ëýí 
çóðãàí äèàãðàìì 

áàéãóóëààðàé.

478
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 Õ¿ñíýãò áîëîí çóðãàí äèàãðàììûã àæèãëààðàé. Яìàð òîãëîîìûã õàìãèéí èõ 
ñóðàã÷ ñîíãîñíûã õ¿ñíýãò áà çóðãàí äèàãðàììûí àëь íь òîäîðõîé õàðóóëñàí 
áàéíà âý? Яðèëöààðàé.

479  Çóðàãò ¿ç¿¿ëñýí öýöãèéã ºíãººð íь á¿ðòãýæ, õ¿ñíýãòýä òýìäýãëýýðýé.

 

Öýöýã Á¿ðòãýë Тîî

óëààí 2

õºõ

ÿãààí

øàð

öàãààí

480  Сóðàã÷èä ñóðãóóëьäàà õýðõýí èðäýã òàëààðàà ÿðèëöàæ, õ¿ñíýãòýä òýìäýãëýâ.
 Äàðààõ àñóóëòàä õàðèóëààðàé.

Àâòîáóñààð

Ìàøèíààð

Яâãàíààð

Äóãóéãààð 

à.  Äóãóéãààð õè÷ýýëäýý èðäýã ñóðàã÷èä ÿâãàí èðäýã ñóðàã÷äààñ õýäýýð öººí 
áàéíà âý?

á.  Ìàøèíààð èðäýã ñóðàã÷èä àâòîáóñààð èðäýã ñóðàã÷äààñ õýäýýð îëîí áàéíà 
âý?

â.  Àíãè íèéò õýäýí ñóðàã÷òàé âý?

481    2ã àíãèéí ñóðàã÷èä äóðòàé æèìñíèé àðä òàâàí õîøóó íààæýý. 

 
à. Ëèéð áîëîí ã¿çýýëçãýíýä äóðòàé ñóðàã÷äûí òîîã òàðâàñ áîëîí àëèìä 

äóðòàé ñóðàã÷äûí òîîòîé æèøýýðýé.
á. Àíãè íèéò õýäýí ñóðàã÷òàé âý?
â. Çóðãèéã àøèãëàí, áîäëîãî çîõèîãîîðîé.
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Õ¿¿õä¿¿ä òýãø ºíöºãò õýëáýðòýé öààñûã 
2 òýíö¿¿ õýñýãò íóãàëàâ. 
Õ¿¿õä¿¿äèéí íóãàëñíûã àæèãëààðàé. 
Õýí çºâ íóãàëñàí áý?

Çºâ íóãàëñàí ýñýõýý øàëãàöãààÿ. 
• Öààñûã íóãàëñàí õýñãýýð íь õàé÷ëààðàé.
• Õàé÷èëñàí õýñã¿¿äýý äàâõàðëàí òàâèàðàé.
• Õîîðîíäîî òýíö¿¿ ýñýõèéã øàëãààðàé.

ÒЭНЦҮҮ ÕÓÂÀÀÕÒЭНЦҮҮ ÕÓÂÀÀÕ

Тýãø ºíöºãòèéí 4 òýíö¿¿ õóâààñíû íýã õýñýã 
áóþó õàãàñûí õàãàñûã áóäñàí áàéíà.

Õ¿ñëýí:  Èäýð: Àíàíä:

Тýãø ºíöºãòèéí 2 òýíö¿¿ õóâààñíû íýã õýñýã áóþó õàãàñûã áóäñàí 
áàéíà. 

Шалгаж үзüе.484

Тýíö¿¿ õýñýã íь áóäàãäñàí áàéíà óó?

483

482

Çóðãèéã àæèãëààä, àñóóëòàä õàðèóëààðàé.
     à. Яìàð ä¿ðñèéí õàãàñûã áóäñàí áý? 
     á. Яìàð ä¿ðñèéí õàãàñûí õàãàñûã áóäñàí áý?

à.                   á.                               â.                       ã.                   ä.
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Îõèí 1 ìеòð óðòòàé òóóçûí õàãàñààð ÷èìýãëýë õèéâ. Тýð õýäýí ìеòð òóóçààð 
÷èìýãëýë õèéñíèéã îëúё.

1 ì

1 ì-èéã 2 òýíö¿¿ õóâààñíûã íýã õýñýã íь  1
2
 ì - òýé òýíö¿¿ 

áàéíà. Ү¿íèéã “õîёðíû íýã ìеòð” ãýæ óíøèíà.

1 ì-èéã 4 òýíö¿¿ õóâààñíûã íýã õýñýã íь  1
4
 ì - òýé òýíö¿¿ 

áàéíà. Ү¿íèéã “õîёðíû íýã ìеòð” ãýæ óíøèíà.

-èéí îðîíä áàéõ òîîã íºõººðýé.

Тóóçûí õàãàñûã 
õýðýãëýñýí 
ó÷èð 1 ìеòð 

òóóçàà 2 òýíö¿¿ 
íóãàëúÿ. 

ì1
2

486

485

487

Тóóçûã õýðõýí õóâààñíûã àæèãëààðàé.

1 ì

1
4

ì

1 ì

 - 1 ìеòðèéí õàãàñ

 - 1 ìеòðèéí õàãàñ

 - 1 ìеòðèéí õàãàñûí õàãàñ

Ä¿ðñèéí    õýñãèéã öýíõýð ºíãººð

                  õýñãèéã ÿãààí ºíãººð

  õýñãèéã íîãîîí ºíãººð òóñ, òóñ áóäàâ.
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488

489

490

491

492

493

494

Ä¿ðñèéí õàãàñûã áóäààðàé.

Ä¿ðñèéí õàãàñûí õàãàñûã áóäààðàé.

 -ä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.

à. 8 ÷èõðèéí õàãàñ íь  ÷èõýð.   á. 6 ÷èõðèéí õàãàñ íь  ÷èõýð.

à. 12 ÷èõðèéí õàãàñûí õàãàñ íь 3 ÷èõýð. á. 8 ÷èõðèéí õàãàñûí õàãàñ íь  

Õóëàí 20 õóóäàñòàé íîìûí õàãàñûí õàãàñûã óíøèâ. Тýð íîìûí õýäýí õóóäñûã 
óíøñàí áý?

Áîëäîî ººðòºº áàéãàà 8 øèðõýã àëèìíû õàãàñûã ä¿¿äýý ºãºâ. Áîëäîîä õýäýí 
àëèì ¿ëäñýí áý?

Ýìýý 12 øèðõýã ëèéðèéí õàãàñûí õàãàñûã ýã÷èä ºã÷ýý. Ýã÷èä õýäýí ëèéð 
ºãñºí áý?

Àëèì Ж¿ðæ Ãàäèë

•  Àëèì, æ¿ðæ, ãàäèë òóñ á¿ð õýäýí øèðõýã 
áàéíà âý?

•  Íèéò àëèìíû õàãàñ íь õýäòýé òýíöýõ âý?

•  Íèéò æ¿ðæèéí õàãàñ íь õýäòýé òýíöýõ âý?

•  Íèéò ãàäèëûí õàãàñ íь õýäòýé òýíöýõ âý?

•  Íèéò æ¿ðæèéí õàãàñ íь ãàäèëíû õàãàñûí 
õàãàñààñ îëîí áàéæ ÷àäàõ óó?

495
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ÒЭГШ ÕЭÌÒЭЙ ÄҮРСÈЙГ ÒÀНÈÕ

496  Çóðãèéã àæèãëààä, äàãààä õèéãýýðýé.

 

 Äýýðõ çóðãèéã àæèãëààä, äóóðàéëãàæ íóãàëààðàé.

 

498  Ä¿ðñýýñ òýãø õýìòýé ä¿ðñèéã ÿëãàæ, íýðëýýðýé. Äýâòýðòýý çóðæ, øàëãààðàé.

 

Тàñàðõàé øóãàìààð 
ä¿ðñýëñýí øóëóóíû 
äàãóó íóãàëàõàä óã ä¿ðñ 
äàâõöàõ áîëîâ óó?

497

Чèíèé 
íóãàëñàí ä¿ðñ 
äàâõàöñàí óó?

Шóëóóí øóãàìààð íóãàëàõàä 
äàâõàöäàã ä¿ðñèéã òýãø 

õýìòýé ä¿ðñ ãýõ þì áîëîâ óó?

Хөтөч эр 
хүүхдийн 

зураг

Чиний нугалсан дүрс 
давхацсан уу?
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499  Тýãø õýìòýé ä¿ðñèéã äýâòýðòýý ã¿éöýýæ, çóðààðàé.

 
500  Тýãø õýìòýé ¿ñýã õýä áàéíà âý? Тîîëîîðîé. 

Тýãø õýìòýé ýñýõèéã õýðõýí ìýäýõ âý? 
Яðèëöààðàé. 

501  Ä¿ðñ òóñ á¿ðèéí ÿìàð õýñýã áóäàãäñàí áàéíà âý?

 
502  Өãºãäñºí ¿ñýã, òîî, ä¿ðñ¿¿äýýñ òýãø õýìòýéã íь îëîîðîé. 

 
503  Ä¿ðñèéí îðîíä òîõèðîõ òîîíóóäûã áè÷ýýðýé.

 20 + 20 <  < 47    : ........................................................... 

 70 − 40 >    > 20 + 5   : ...........................................................

 10 + 70 <    < 30 + 60   : ...........................................................

504  Ç¿é òîãòëûã àæèãëààä, äàðààãèéí òîîã áè÷ýýðýé.
 à. 14, 18, 22,   á. 36, 51, 66,   â. 81, 64, 47,   ã. 92, 82, 72, 
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1 кã

2 кã

3 кã

0

Бóäàà Бóäàà

5 кã

10 кã

15 кã

0

Бóäàà Бóäàà

5 кã

10 кã

15 кã

0

5 кã

10 кã

15 кã

0

Бóäàà

507  Тàâãàí æèíë¿¿ðèéí çààëòûã àæèãëààä, ÿðèëöààðàé.

Õ¿íäèéã õýìæäýã ÿìàð áàãàæóóä áàéäàã âý? 
Çóðàãò ¿ç¿¿ëñýí áàãàæóóäààñ ìýäýõã¿é áàãàæ áàéíà óó? Яðèëöààðàé.

ÕҮНÄÈЙГ ÕЭÌÆÈÕ

Àëь íь õ¿íä 
ãýäãèéã õýðõýí 

ìýäýõ âý?

Áàñ õýìæèæ 
áîëíî.

Өðãºæ ¿çýýä
ìýäýæ áîëíî.
Ìºí æèíëýæ 

áîëíî

Õ¿íäèéã õýìæèõ ¿íäñýí íýãæ íь кèëîãðàìì þì. 
Кèëîãðàììûã òîâ÷ëîí “кã” ãýæ áè÷äýã. 

Òуршилт: Áàã á¿ð øèðýýí äýýðýý 1 øèðõýã òºìñ, 1 øèðõýã íîì, 1øèðõýã 
øóãàì, 1 øèðõýã ñàìàð áýëòãýýðýé. Áàãèéí ãèø¿¿í á¿ð áýëòãýñýí ç¿éëñýý íýã, 
íýãýýð ºðãºæ, õ¿íä õºíãºíèéã áàðèìæààëàí, õàðьöóóëààðàé. 

506

505



119

509

510

508  Çóðãèéã àæèãëààä, 1 кã õýìæýýã áàðèìæààëààðàé. 

1 кã ýëñýí ÷èõýð 1 кã õºâºí 1 кã ÷óëóó 1 кã àëèì

кã

1 кã ãóðèë 6 øèðõýã àëèìòàé òýíöýæ áàéâ. 5 кã ãóðèë õýäýí øèðõýã àëèìòàé 
òýíöýõ âý?

Õýäýí кèëîãðàììûã çààæ áàéíà âý?

511 Çóðàãò Áàò, Íàðàíãèéí ãýð á¿ëèéí ãèø¿¿äèéí æèíã ¿ç¿¿ëæýý.

à.  Áàòûí ààâ, ýýæ áîëîí Íàðàíãèéí ààâ, ýýæèéí æèíãèéí íèéëáýðèéã 
îëæ, æèøýýðýé. 

á.  Áàò, Íàðàí õîёðûí ãýð á¿ëèéí íèéò æèíã îëæ, æèøýýðýé.
â.  Çóðãèéã àøèãëàí, áîäëîãî çîõèîãîîðîé.

Áàòûí ãýð 
á¿ë

Íàðàíãèéí 
ãýð á¿ë

65 кã

85 кã

25 кã
22 кã

58 кã 80 кã
18 кã

512  Îõèí 25 кã æèíòýé. Тýð æèí äýýð ñóóæ, 
çîãñîæ, íýã õºëºº ºðãºæ ¿çæýý.  
Т¿¿íèé æèí ººð÷ëºãäºõ ¿¿? Яðèëöààðàé.

Õүндийг хэмжüе
Õэрэглэгдэхүүн: Öàõèëãààí æèí, æèíãèéí á¿ðòãýë õèéõ öààñ
Заавар: à. Àíãèéí ñóðàã÷èä 5 áàãò õóâààãäàíà.
á. Áàã á¿ð 1 øèðõýã íîì, 1 øèðõýã ¿çýã, 1 øèðõýã ö¿íõ ñîíãîæ 

òýäãýýðèéã æèíëýíý. Үð ä¿íã ÿðèëöààðàé.

513

1 кã ãàäèë
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ШÈНГЭНÈЙГ ÕЭÌÆÈÕ

 Õîёð õ¿¿õýä öýöýã óñëàõààð óñíû ñàâ 
õóäàëäàí àâ÷ýý. Тýä ýäãýýð ñàâíûõàà 
áàãòààìæèéã ìýäýõèéí òóëä àÿãààð 
óñ õèéæ, ä¿¿ðãýâ. Õýíèé ñàâ èë¿¿ 
áàãòààìæòýé âý?

Õ¿¿õä¿¿äèéí óñ õèéñýí àÿãàíû áàãòààìæ ººð 
òóë áèä óñíû ñàâíû áàãòààìæèéã õàðьöóóëæ 
÷àäàõã¿é þì áàéíà.

5

4

Шèíãýíèé õýìæýýã ìýäýõèéí òóëä 1 ëèòðèéí áàãòààìæòàé 
õýìæèõ ñàâ õýðýãëýäýã. Шèíãýíèéã литр ãýäýã íýãæýýð 
õýìæäýã áºãººä "л" ãýæ òýìäýãëýäýã.

Õ¿¿ãèéí ñàâàíä 1 ëèòðèéí 
ñàâààð óñ õèéõýä 5 óäàà 
îðñîí. Èéìä ò¿¿íèé ñàâíû 
áàãòààìæ 5 ëèòð áàéíà.

Õàðèí îõèíû ñàâ õýäýí ëèòð 
áàãòààìæòàé áàéíà âý?

Áè àÿãààðàà 5 óäàà óñ 
õèéõýä ñàâ ä¿¿ðñýí. 
Õýíèé ñàâ èë¿¿ 
áàãòààìæòàé âý?

Áè àÿãààðàà 
4 óäàà óñ 
õèéõýä ñàâ 
ä¿¿ðñýí.

1 ëèòð

1 ëèòð 1 ëèòð 1 ëèòð 1 ëèòð 1 ëèòð

1 ëèòð

1 ëèòð 1 ëèòð 1 ëèòð 1 ëèòð

1 ëèòð

514
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Çóðàãò ¿ç¿¿ëñýí ñàâ òóñ á¿ð õýäýí ëèòðèéí áàãòààìæòàé áàéíà âý?

1 ë

1 ë

1 ë 1 ë

1 ë 1 ë

1 ë

1 ë

1 ë

1 ë 1 ë

1 ë

1 ë

1 ë

1 ë

1 ë 1 ë1 ë

1 ë

Õ¿¿ 5 ñàâàíä óñ õýìæèæ õèéæýý. Сàâ òóñ á¿ðèéí óñíû õýìæýýã òîäîðõîéëîîðîé.516

515

519  Ýýæ, îõèí õîёð ¿íýý ñààâ. Ýýæ 15 ëèòð ñ¿¿, îõèí ò¿¿íýýñ 6 ëèòðýýð áàãà ñ¿¿ 
ñààæýý. Тýä íèéò õýäýí  ëèòð ñ¿¿ ñààñàí áý?

520  Жèøýýðýé
 à. 100 ë − 65 ë ... 81 ë − 49 ë           á. 18 ë + 33 ë ... 91 ë − 42 ë

521  Õ¿¿ ýõíèé ºäºð 10 ëèòð àéðàã, äàðààãèéí ºäºð ºìíºõººñ 2 äàõèí èõ àéðàã 
õóäàëäàæ àâàâ. Тýð íèéò õýäýí ëèòð àéðàã õóäàëäàæ àâñàí áý?

522  Сàðàí 11 ëèòðèéí áàãòààìæòàé ñàâûã ñ¿¿ãýýð ä¿¿ðãýõ áîëîâ. Сàðàíä 3 
ëèòðèéí áàãòààìæòàé õóâèí áàéñàí áîë òýð õýäýí óäàà çººæ, ä¿¿ðãýõ âý?

517  1 ëèòðèéí áàãòààìæòàé ñàâ àøèãëàí ãýðòýý áàéãàà ÿíç á¿ðèéí ñàâíû 
áàãòààìæèéã îëîîðîé

518  Яíç á¿ðèéí ñàâíû áàãòààìæèéã áàðèìæààëàí õýëýýðýé. Äàðàà íь 1 ëèòðèéí 
ñàâ àøèãëàí áàðèìæààëàí õýëñýíòýéãýý òîõèð÷ áàéãàà ýñýõèéã øàëãààðàé.

Сàâ Áàðèìæààëñàí õýìæýý Õýìæñýí ñàâ Шàëãàñàí õýìæýý

8 ë
1 ëèòð

6 ëèòð

. . .

. . .

6 ë

5 ë

4 ë

3 ë

2 ë

1 ë

6 ë

5 ë

4 ë

3 ë

2 ë

1 ë

6 ë

5 ë

4 ë

3 ë

2 ë

1 ë

6 ë

5 ë

4 ë

3 ë

2 ë

1 ë

6 ë

5 ë

4 ë

3 ë

2 ë

1 ë
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à.  Үðæâýðèéã àæèãëààä, ã¿éöýýãýýðýé.
2 × 1 = 2;          2 × 3 = 6;         2 × 4 = 8;         2 × 2;          2 × 5;        2 × 6;
2 × 10 = 20;      2 × 30=60;       2 × 40= 80;      2 × 20;        2 × 50;      2 × 60

 1 ä¿ãýýð ìºðèéí òýíöýòãýë 2 äóãààð ìºðèéí òýíöýòãýëýýñ ÿìàð ÿëãààòàé 
áàéíà âý? Яðèëöààðàé. 

á. Äýýðõ àðãààð ¿ðæâýðèéí óòãûã îëîîðîé. 
 2 × 80   2 × 90
â. Àðàâòûã íýã îðîíòîé òîîãîîð ¿ðæ¿¿ëýõýä ÿìàð õÿëáàð àðãàòàé áîëñíîî 

ÿðèëöààðàé.

à. Тýãø õýìòýé ä¿ðñèéí äóãààðûã äýâòýðòýý áè÷ýýðýé.
Òоог 2 дахин ихэсгэе

á.  Äóãààðûã áè÷ñýí ä¿ðñýýñ íýãèéã ñîíãîí çóðæ, õàé÷ëààðàé.
â. Тýãø õýìòýé ýñýõèéã íóãàëæ ¿çýýðýé. 
ã.  Íóãàëñàí ä¿ðñýý äýëãýýä, íóãàëààñíû çóðààñíû íýã òàë äýýð 12 öýã 

øòðèõýýð òýìäýãëýýä, íóãàëààðàé.
ä.  Àíõ áàéñàí öýãèéí òîî ä¿ðñèéã íóãàëàõàä õýðõýí ººð÷ëºãäñºí áý?
 Үéëäëèéã áè÷ýýðýé.

Èæèë æèíòýé 2 øóóäàé àëèì áàéâ. Шóóäàé á¿ð 23 кã àëèìòàé.  2 øóóäàé àëèì 
õýäýí кèëîãðàìì æèíòýé âý?  Õýðõýí îëîõ âý? 
Õóëàí äîîðõ àðãààð 2 øóóäàé àëèìíû íèéò
æèíã îëæýý. 

Äýýðõ àðãààñ ººð õÿëáàð îëîõ àðãà áàéõ óó? Яðèëöààðàé.

23кã 23кã

Äîëãèîí, Äºëãººí 2 äýëã¿¿ðýýñ æèìñ á¿ðýýñ èæèë òîîãîîð àâ÷ýý. Äîëãèîí, 
Äºëãººí 2 æèìñ á¿ðýýñ íèéò õýäèéã àâñàí áý? Õóëàíãèéí áîäñîí àðãûã 
àøèãëàí, àâñàí æèìñíèé òîîã îëîîðîé. 

Ãàäèë Àëèì Ëèéð Ж¿ðæ

Äîëãèîí 12 30 24 25

523

525

526

524

Тîîã á¿òýí àðàâòààð 
¿ðæ¿¿ëýõýä 

¿ðæâýðèéí óòãà 
òýãýýð òºãñäºã þì 

áàéíà.

Тîîã á¿òýí àðàâòààð ¿ðæ¿¿ëýõýä òýãèéã 
îðõèæ ¿ðæ¿¿ëýýä, ãàðñàí óòãûí õîéíî 
òýãèéã íýìæ áè÷èæ, áîëîõ þì áàéíà.

Æèøýý íü: 60 × 2 = 120

                  6 × 2 = 12

1.             2.                3.                4.                    5.                  6.

2 ОРОНÒОЙ ÒООГ 2 ÄÀÕÈН ÈÕЭСГЭÕ

2 × 20 = 40
2 ×   3 =   6

2 × 23 46{
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à. Тîõèðîõ òîîã ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé. 

20
40

20 20 20 12
24

48

Сàðóóë ìèíóòàä 46 ¿ã óíøñàí.
Тýëìýí ò¿¿íýýñ 2 äàõèí îëîí ¿ã óíøñàí. 
Тýëìýí ìèíóòàä õýäýí ¿ã óíøñàí áý?

Íýã ìàéõàí îёõîä 27 ì äààâóó îðäîã. Ýã÷ 1 ìàéõàí 
îёâ. Õàðèí îёäîë÷èí ýã÷ýýñ 2 äàõèí îëîí ìàéõàí 
îёâ. Тýä òóñ á¿ðäýý õýäýí ìеòð äààâóó õýðýãëýñýí 
áý?

527

528

529

530

531 Çàãâàðò òîõèðîõ èëýðõèéëýë çîõèîãîîðîé. Èæèë ¿ñýã èæèë òîîã èëýðõèéëíý.
  à. À + À = Â                    á. À × С = Â         â. À × À = À 

Õ¿¿ 2 × 22 = 44  

       2 ×   4 =   8  ãýäãèéã ìýääýã. Ýíý ìýäëýãýý àøèãëàí

       2 × 26 =  ...  -ã õýðõýí îëîõ âý? 
Äýýðõ àðãààð áàãàíà á¿ðä áàéãàà ¿ðæâýðèéí óòãûã îëîîðîé.

2 × 31 2 × 44 2 × 45 2 × 54

2 × 37 2 × 48 2 × 49 2 × 56

á. Тîîíû ìàøèíä 20 × 2 = = = õèéãýýðýé.
     = äàðàõ á¿ðä ãàðàõ òîîã äýýðõ ä¿ðñíèé  òîîòîé õàðьöóóëààðàé.

 
•  Äýýðõ 2 ¿éëäýë ÿìàð ÿëãààòàé áàéñàí áý? Тàéëáàðëààðàé.

2 20 20 2
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ÕÓГÀЦÀÀГ ÕЭÌÆÈÕ

Äàðààõ ¿éëèéã òóñ á¿ð íýã óäàà õèéõýä àëèíä íь 
õàìãèéí áîãèíî õóãàöàà çàðöóóëàõ áîë? Яðèëöààðàé.

1 öàãò 60 ìèíóò áàéäàã ãýäãèéã áèä ºìíº 
ìýäñýí. Тýãâýë 2 öàãò õýäýí ìèíóò áàéõ 
âý? Õýðõýí îëîõ âý?

1 öàã = 60 ìèíóò ó÷èð 
2 öàã = 60 ìèíóò + 60 ìèíóò = 120 ìèíóò 
áàéõ þì áîëîâ óó?

532

 -íä òîõèðîõ òîîã îëîîðîé.
à.  2 ñàð =    õîíîã á.  2 õîíîã =    öàã         â. 2 æèë =    ñàð

1 öàã = 60 ìèíóò 
1 õîíîã = 24 öàã
1 ñàð = 30 (31)
1 æèë = 12 ñàð

Õóãàöààíû íýãæ õîîðîíäûí 
õàìààðëûã òàíьÿ.

Õîёð æèëä õýäýí ñàð áàéõ âý? 1 æèë = 12 ñàð ó÷èð 
2 æèë = 12 ñàð + 12 ñàð = 12 ñàð × 2 = 24 ñàð áàéíà.

Жèøýýðýé.

à. 3 öàã ... 30 ìèíóò                                 á. 50 öàã ... 50 ìèíóò

â. 7 ºäºð ... 7 öàã                                     ã.  12 ñàð ... 1 æèë

 -ä òîõèðîõ òîîã îëîîðîé.
à. 20 ìèíóò +  ìèíóò = 60 ìèíóò  á. 1 ñàð + 23 ñàð =  ñàð
â. 5 õîíîã +  õîíîã = 28 õîíîã   ã.  60 ìèíóò + 25 ìèíóò =  ìèíóò

534

533

535



125

Íàðàí: Áè ãýðèéí äààëãàâðàà õèéõýä 2 öàã çàðöóóëñàí ãýâ. 
Öýëìýã: Õàðèí áè 50 ìèíóò çàðöóóëñàí ãýâ. Õýí íь áîãèíî õóãàöààíä 
äààëãàâðàà õèéñýí áý?

537

538

539

540

536

“12 æèëèéí àìьòàä” áîäëîãî áîäîæ òîãëîæýý. Ìîðь æèë 99 ãýñýí òîî ñàíàñàí. 
Т¿¿íýýñ ýõëýí àìьòàä ¿éëäëèéã ã¿éöýòãýâ. 

Ìîãîé ¿éëäëèéã ã¿éöýòãýõýä ìîðèíû ñàíàñàí 
òîî ãàðàõ óó? Шàëãààðàé.

÷6 +2 ×5 +60
−1

−9

÷10×6+16÷7

+41

−15

Õ¿¿ ìîðь áîëîí ìàøèíààð àÿëæýý. Тýð 48 öàã  ìîðèîð, 3 õîíîã ìàøèíààð 
àÿëæýý. Тýð õýäýí õîíîã àÿëñàí áý?

 -ä òîõèðîõ òîîã îëîîðîé.
à. 1 õîíîã + 12 öàã =  öàã á. 2 æèë − 13 ñàð =  ñàð
â. 45 ìèí + 75 ìèí =  öàã ã. 18 ñàð − 6 ñàð =  æèë

Õ¿ñíýãòèéã äýâòýðòýý çóðààä, òîõèðîõ í¿äýíä ä¿ðñ¿¿äèéã áàéðëóóëààðàé.

À1 í¿äýíä-ãóðâàëæèí 
Â4 í¿äýíä-кâàäðàò
Ã2 í¿äýíä-äóãóé
Á3 í¿äýíä-òàâàí ºíöºãò

4

3

2

1

À Á Â Ã
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à. 17 øîîã øèðýýíèé íàéçòàéãàà òýíö¿¿ õóâààæ àâààðàé. 

- Íýã õ¿¿õäýä õýäýí øîî íîãäñîí áý?
- Шîî ¿ëäñýí ¿¿? Õýäýí øîî ¿ëäñýí áý?

á. 20 õàðàíäààã 3, 3-ààð áàãöëààðàé.
- Õýäýí áàãö áîëñîí áý? 
- Áàãöàä îðîîã¿é õàðàíäàà ¿ëäñýí ¿¿? 
- Õýäýí õàðàíäàà ¿ëäñýí áý?

9 õàðàíäààã 2 õ¿¿õýä òýíö¿¿ õóâààæ àâ÷ýý.

Íýã õ¿¿õäýä 4 õàðàíäàà íîãäñîí. 
1 õàðàíäàà ¿ëäñýí. 
Áè÷èõäýý: 9 ÷ 2 = 4 ¿ëä 1 
Үëäýãäëèéã òîâ÷îîð “¿ëä” ãýæ áè÷íý.
Уíøèõäàà: 9-èéã 2 òýíö¿¿ õóâààõàä 
4 íîãäîæ 1 ¿ëäýíý. 

â. ã. 

÷ = ¿ëä÷ = ¿ëä

541

Çóðàãëàëä òîõèðñîí áè÷èãëýë õèéãýýðýé.

×

÷

+

=

=

¿ëä

×

÷

+

=

=

¿ëä

à. á. 

542

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé. Æèøýý: 9 ÷ 4 = 2 ¿ëä 1
à. 7 ÷ 2       á. 11 ÷ 3       â. 13 ÷ 4       ã. 18 ÷ 4       ä. 8 ÷  5       е. 23 ÷ 3       æ.19 ÷ 5

543

ҮЛÄЭГÄЭЛÒЭЙ ÕÓÂÀÀÕ
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Тàëáàéí áóäñàí  á¿ðä õýñýãò ìîä ñóóëãàæýý.

- Ìºð á¿ðä õýäýí ìîä ñóóëãàñàí áý?
- Тýíö¿¿ òîîíû ìîäòîé õýäýí ìºð áàéñàí áý?
- Íèéò õýäýí ìîä ñóóëãàñàí áý?

   Áîäëîãûã ýíý çàãâàðààð áîäîæ áîëîõ óó?

Çóðàãò òîõèðîõ áè÷èãëýë¿¿äèéã îëîîðîé? Õàìòðàí ÿðèëöààðàé.

à. 10 × 3 + 3          33 ÷ 10 = 3 ¿ëä 3
á. 3 × 10 + 3          33 ÷ 3 = 10 ¿ëä 3
â. 3 × 4 + 10        23 ÷ 3 = 7 ¿ëä 1 

15 àëèìûã 2 òàâàãò òýíö¿¿ õóâààæ 
õèéõ áîëîâ.
Íýã òàâãàíä õýäýí àëèì òàâьñàí 
áý? 
Õýäýí àëèì ¿ëäñýí áý? 

15 àëèìûã òàâàã á¿ðä 2, 2-îîð 
òàâèâ. 
Õýäýí òàâàãò àëèì òàâьñàí áý?
Тàâàãëààã¿é àëèì ¿ëäñýí ¿¿?

11 ãàäèëûã 5 ñàãñàíä òýíö¿¿ õóâààæ 
õèéâ. 
Íýã ñàãñàíä õýäýí ãàäèë õèéñýí áý? 
Õýäýí ãàäèë ¿ëäñýí áý?

11 ãàäèëûã 5, 5-ààð ñàãñàíä õèéâ. 
Сàãñ á¿ðä õýäýí ãàäèë íîãäñîí áý?
Õýäýí ãàäèë ¿ëäñýí áý?

Áè÷èãëýëä òîõèðîõ çóðàãëàë õèéãýýðýé.
à. 4 × 5 + 4     á. 17 ÷ 3 = 5 ¿ëä 2   â. 6 ×  8 + 2        ã. 23 ÷ 5 = 4 ¿ëä 3

Үéëäëèéã ã¿éöýýãýýðýé. 
17 ÷ 2 = 8 ¿ëä 1      2 > 1
17 ÷ 3 = 5 ¿ëä 2      3 > 2
17 ÷ 4 = 4...             4 > …
17 ÷ 5 = ...               5 ? …
17 ÷ 7 = ...
17 ÷  8 = ...
17 ÷ 9 = ...
17 ÷ 10 = ...

à.  Жèøñýí òîîíóóä õóâààõ ¿éëäëèéí  
ÿìàð ãèø¿¿ä âý?

á. Жèøñýí òîîíóóäûí ÿìàð ãèø¿¿í íь  
áàãà áàéíà âý?

 Õàðèóëòàà àøèãëàí, ºã¿¿ëáýðèéã 
ã¿éöýýãýýðýé.

Үëäýãäýë íь . . .-ààñ ÿìàãò áàãà áàéäàã.

× + =

545

546

547

548

544
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1  Ç¿é òîãòëûã àæèãëààä, äàðààãèéí 3 òîîã áè÷ýýðýé.
 à. 10, 25, 40, , , 
 á. 16, 40, 64, , , 
 â. 91, 75, 59, , , 

Èëýðõèéëëèéã áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé.
à. 245 áà 314-èéí íèéëáýðèéã 438-ààð õîðîãäóóëàõ 
á. 412 áà 125-ûí íèéëáýðèéã 211-ýýð íýìýãä¿¿ëýõ 
â. 768 áà 325-ûí ÿëãàâðûã 526-ààð íýìýãä¿¿ëýõ
ã. 987 áà 621-èéí ÿëãàâðûã 145-ààð õîðîãäóóëàõ

2

3  Тóóõàéã¿é æèíë¿¿ðýýð æèíëýõýä 1 øèðõýã äýâòýð, 5 øèðõýã áàëòàé òýíö¿¿ 
æèíòýé áàéæýý. Тýãâýë 8 äýâòýð õýäýí áàëòàé òýíö¿¿ æèíòýé âý?

5  Ãóðâàëæíû òàë á¿ð äýýðõ äóãóé ä¿ðñýä áè÷ñýí 
òîîíû íèéëáýð 20 ãàð÷ áàéõààð 1-9 õ¿ðòýëõ 
òîîã áàéðëóóëíà óó? 

4 3,  3-ààð áàãöëàõàä 2 ¿ëäýõ 20-îîñ áàãà òîî õýä áàéõ âý? Тóðøèæ ¿çýýðýé.

ÁÀÒÀÒГÀÕ

Äýâòýðòýý çóðààä, ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé.

22
1 20 3 … 17 … … … … … …

21 2 19 4 … … … … … … …

6

8

7  Тýãø õýìòýé çóðãèéã íýðëýíý ¿¿.

 

Áóëãàí 18 кã íýðñ ò¿¿æýý. Т¿äýâ, Áóëãàíààñ 2 äàõèí èõ òîøëîé ò¿¿ñýí. Õàðèí 
Сàí÷èð, Áóëãàíààñ 2 äàõèí áàãà ã¿çýýëçãýíý ò¿¿ñýí áîë Т¿äýâ, Сàí÷èð õîёðûí 
ò¿¿ñýí æèìñíèé çºðººã îëîîðîé.
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9  Çóðãààð áîäëîãî çîõèîæ, áîäîîðîé.

 

Хөтөч эр 
хүүхэд 

Хөтөч эм 
хүүхэдХөтөч эр 

хүүхэд

Хөтөч эм 
хүүхэд

10  Áè÷èãëýëä òîõèðîõ áîäëîãî çîõèîæ áîäîîðîé.

Сàðíàé

Сîëîíãî

17 øèðõýã íîì

?25 øèðõýã íîì

× = × = 

÷ = ÷ = 

11 Àñóóëòûí òýìäãèéí îðîíä òîõèðîõ òîîã îëîîðîé.

5093 62 81

3648 ? 56?45 28 ?

12  Ýõíèé ö¿íõýíä 10 íîì õèéâ. Õîёð äàõь ö¿íõýíä ò¿¿íýýñ 2 äàõèí èõ íîì õèéâ. 
Õîёð ö¿íõýíä íèéò õýäýí íîì õèéñýí áý? 

Ãýðýë, Íàðàí, С¿ëä ãóðàâ òýãø ºíöºãòèéí äºðºâíèé íýãèéã áóäàâ. Тýäíèé 
õýí íь çºâ õèéñíèéã îëîîðîé.
        Ãýðëýý           Íàðàí                  С¿ëäýý

13

14  Îðõèãäñîí òîî áîëîí ä¿ðñèéã äýâòýðòýý íºõººðýé.

?5 9 13 ? 21 25
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18

1  2  3  4  5  6  7  8  9 10
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

Õýí õîæèõ âý?
Õэрэглэгдэхүүн: Õîёð ºíãèéí øîî, 
10 × 10 õ¿ñíýãò
Заавар: Õîёð òîãëîã÷ õ¿ñíýãòýä 
áàéðëàñàí ä¿ðñíýýñ ñîíãîíî. Õîёð 
òîãëîã÷ ýýëæëýí óëààí, öýíõýð 
ºíãèéí 2 øîîã çýðýã îðõèíî.
Уëààí ºíãèéí øîî: Áàðóóí ýñâýë 
ç¿¿í òèéø áóóñàí í¿äíèé òîîãîîð 
øèëæèíý.
Öýíõýð ºíãèéí øîî: äîîø ýñâýë äýýø 
áóóñàí í¿äíèé òîîãîîð øèëæèíý.
Õàìãèéí ò¿ð¿¿íä íîãîîí ºíãèéí 
í¿äýíä î÷ñîí òîãëîã÷ õîæíî.

2
2
1

1    11
2
2
1

1  2  1
1

16  Îõèí äàâàà ãàðàãò 9 кã àëèì, ìÿãìàð ãàðàãò ò¿¿íýýñ 6 äàõèí èõ àëèì 
õóäàëäàæ àâñàí áîë íèéò õýäýí кèëîãðàìì àëèì õóäàëäàæ àâñàí áý?

17  Õ¿¿ä 15 áºìáºã, 5 ìàøèí áàéâ. Тýð 5 íàéçäàà òîãëîîìóóäûã òýíö¿¿ õóâààæ 
ºãºõººð áîëîâ. Õýðõýí õóâààõ âý? 

 

15 Èëýðõèéëë¿¿äèéã àæèãëààä:

à. 54 íь äýýðõ èëýðõèéëýëä ÿìàð ãèø¿¿í áîëîõ âý? 
á. Үéëäëèéã ã¿éöýòãýõã¿éãýýð À, Á èëýðõèéëë¿¿äèéí íèéëáýðèéí óòãûã      

æèøýýä, ó÷ðûã òàéëáàðëààðàé. 
â. Үéëäëèéã ã¿éöýòãýõã¿éãýýð Á, Â èëýðõèéëë¿¿äèéí íèéëáýðèéí óòãûã  

æèøýýä, ó÷ðûã òàéëáàðëààðàé.

À. 19 + 54 Á. 35 + 19 Â. 54 + 35
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 -ä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.

à. − 6             +6       
56 â. − 9             +9       

81

á. − 8             +8       
72 ã. − 7             +7       

93

19

20  Èëýðõèéëëèéã áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé.
 à.  726 áà 613-ûí  ÿëãàâðûã 90-ýýð õîðîãäóóëàõ
 á.  71 áà 18-ûí  ÿëãàâðûã  7 áà 5-ûí ¿ðæâýðýýð íýìýãä¿¿ëýõ
 â.  19 áà 28-ûí íèéëáýðèéã 6 áà 8-ûí ¿ðæâýðýýð íýìýãä¿¿ëýõ
 ã.   8 áà 9-èéí ¿ðæâýðèéã 37-îîð õîðîãäóóëàõ
 ä.  64 áà 8-ûí íîãäâîðûã 400 áà 120-ûí íèéëáýðýýð íýìýãä¿¿ëýõ

21  Õ¿¿õä¿¿ä øèðýýí äýýð õîîðîíäîî 1 òºº çàéòàé áàéõààð òîãëîîì ºðºâ. 15 
òºº óðòòàé çàéä õýäýí òîãëîîì ºðñºí áý? 

22 Шóãàìûí äàãóó íóãàëàõàä 
äàâõöàõ í¿äýíä èæèë òîî 
áàéäàã. 
-  Õ¿ñíýãòèéã øóãàìûí 

äàãóó íóãàëàõàä  äàâõöàõ 
í¿äýíä ÿìàð òîî áàéõûã 
áè÷ýýðýé. 

-  Öýíõýð ìºðºíä áàéãàà 
òîîòîé àäèë ç¿é òîãòîëòîé 
áàãàíûã îëîîä, öýíõýð 
ºíãººð áóäààðàé. 

-  Шàðààð áóäñàí ìºðºíä 
òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé. 
Тîîíóóä  õýäýýð èõñýæ 
áàéíà âý? 

× 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1 2 5 9

2 8 14

3

4 4 8 12 16 20 24 28 32 36

5 20

6 48

7

8

9

Ãóðâàí íàéçûí íýðèéã Áîëä, Тàìèð, Àíàíä 
ãýäýã. Тàìèð ìàëãàé ºìñººã¿é. Áîëä ºìä 
ºìññºí. Àíàíä ö¿íõ ¿¿ðñýí áîë ãóðâàí íàéçûí 
íýðèéã îëîîðîé.

23
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24 Íèéëáýðèéí óòãûã õÿëáàð àðãààð òîîöîîëîîðîé.
à. 29 + 41 + 59 + 71
á. 99 + 85 + 101 + 15 + 100
â. 151 + 19 + 49 + 81 + 50

25  Õ¿ñíýãòèéã äýâòýðòýý çóðààä, òîõèðîõ òîîã îëîîðîé.

86 69 62 81 69

52 25 29 75

    102 71 98 96 100

27  Үðãýëæëýõ õóãàöààã òîîöîîðîé.

 

? 
? 

? ? 

26  Íàðàíä ààâ íь 26 ÷èõýð ºãºâ. Ä¿¿ä íь 13 ÷èõýð ºãºâ. Íàðàíãèéí ààâä íèéò 
õýäýí ÷èõýð áàéñàí áý?

1. Äàðààõ òîîíóóäààñ 6-ä õóâààãääàã õàìãèéí èõ òîîã îëîîðîé.
  à. 16   á. 24   â. 86   ã. 84
2. Äàðààõ òîîíóóäààñ 5-ä õóâààõàä 1 ¿ëäýãäýë ãàðäàã, 3-ä õóâààãääàã 

òîîã îëîîðîé.
  à. 15   á. 34   â. 36   ã. 46
3. 16 áà 5-ûí ¿ðæâýðèéí óòãûã 4 äàõèí áàãàñãàõàä õýä ãàðàõ âý?
  à. 25   á. 30   â. 20   ã. 17
4. 60 áà 4-èéí íîãäâîðûí óòãûã 2 äàõèí èõýñãýõýä õýä ãàðàõ âý?
 à. 40   á. 15   â. 30   ã. 20

28

+
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29 Íèéëáýðèéã õÿëáàð àðãààð òîîöîîëîîðîé.

 à. 9 + 11 + 13 + 15 + 17 + 19 + 21 + 30
 á. 32 + 33 + 34 + 35 + 36 + 37 + 38 + 39

30  Îðõèñîí òîîã äýâòýðòýý ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé. 

10

31

90

21 38

41

88 45

26

17

0

19

9

31  Тýãø õýìòýé ä¿ðñèéã äýâòýðòýý ã¿éöýýæ, çóðààðàé. Ä¿ðñ¿¿äèéã ã¿éöýýæ, 
çóðàõàä õýäýí òàëòàé áîëîõ âý?

 

Öýöýðëýãò 4 ýãíýýíä 489 öýöýã òàðьæýý. Ýõíèé ýãíýý 134 öýöýãòýé. Äàðààãèéí 
ýãíýý ò¿¿íýýñ 121-ýýð îëîí öýöýãòýé. Үëäñýí ýãíýýíèé öýöã¿¿ä òýíö¿¿ áàéæ 
áîëîõ óó?

32

33 Õүрдээ бататгая
Õэрэглэгдэхүүн: 2 õàéðöàã òóñ á¿ðä 1-9 õ¿ðòýë äóãààðëàãäñàí òîîí 
кàðòóóä
Заавар: 
à. 2 ñóðàã÷ õàéðöàã á¿ðýýñ íýã, íýã кàðò ñóãàëíà.
á. Àíãèéí ñóðàã÷èä òýäãýýð òîîíóóäûã ¿ðæ¿¿ëýýä, ¿ð ä¿íã õýëíý.

7 9 63 çºâ 
¿¿?

7 × 9 = ?
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34 Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.

a. 46 + 27;      54 + 37;      63 + 29;     17 + 65;     33 + 48  
á. 83 − 56;      72 − 27;      91 − 43;     57 − 48;     64 − 35  
â. 233 + 156;     457 + 511;    608 + 261;    384 + 515;     714 + 173 
ã.  756 − 243;     593 − 271;    859 − 568;    647 − 346;     839 − 216

35   -ä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.
 à. 12 × 6 <    < 99 −19
 á. 125 + 652 <    < 900 − 120
 â. 25 × 2 <    < 11 × 2

36  Öýöã¿¿äèéã ñàãñàíä òýíö¿¿ òîîãîîð áàãöàëæ õèéâ. Íýã ñàãñàíä õýäýí öýöýã 
íîãäîõ âý?

 
 

37  Тóëãàä 16 äýâòýð, ò¿¿íýýñ 4 äàõèí áàãà áàë áàéâ. Т¿¿íä íèéò õýäýí 
õè÷ýýëèéí õýðýãñýë áàéíà âý?

Äýëã¿¿ð áàðààíû ¿íèéã äàðààõ áàéäëààð ººð÷ëºâ. Àíõíû ¿íýýñ õýðõýí 
ººð÷ëºãäñºíèéã òîîöîîëîîðîé.

• С¿¿íèé ¿íý ýõëýýä 300 òºãðºãººð õÿìäàð÷, äàðàà íь 200 òºãðºãººð 
íýìýãäýâ.

•  Тàëõíû ¿íý ýõëýýä 50 òºãðºãººð, äàðàà íь 10 òºãðºãººð íýìýãäýâ.
•  Жèãíýìãèéí ¿íý ýõëýýä 30 òºãðºãººð íýìýãäýæ, äàðàà íь 50 òºãðºãººð 
  õÿìäðàâ.
•  Çàéðìàãèéí ¿íý ýõëýýä 30 òºãðºãººð, äàðàà íь 20 òºãðºãººð õÿìäðàâ.

850₮ 820₮ 900₮ 450₮ 600₮

38
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39  4-èéí öèфð íь ºãñºí òîîíóóäàä ÿìàð îðíû óòãûã èëýðõèéëæ áàéíà âý?
 341;          804;          294;        471;        540;       401

40  Îðõèñîí òîîã äýâòýðòýý ã¿éöýýæ, áè÷ýýðýé.

 à.  283,  ,  , 286,  ,  288,  , 

 á.   , 481,  491,  ,  , 521,  ,   

 â.  206,  , 406,  ,  ,  806,  

41  Äàðààõ òàõèð øóãàìûí óðòûã õýìæýýðýé.

 à.                                    á.                           â.

42  Тýì¿¿ëýíä 36 ÷èõýð áàéâ. Тýð 5 íàéçäàà ÷èõðýý òýíö¿¿ õóâààæ ºãºâ. 
Тýì¿¿ëýíä ÷èõýð ¿ëäýõ ¿¿? Яðèëöààðàé.

Сóðàã÷ á¿ð õýäýí öýöýãòýé áàéíà âý? Áîäëîãî çîõèîãîîðîé.

Áàò

Íàìóóí

Сàðóóë

43

44  Тýíö¿¿ õàðèó ãàðñàí óó?

 

•   Яìàð íýã òîî ñàíààðàé.
•  Сàíàñàí òîîí äýýðýý 20-èéã íýìýýðýé.
•  Äàðàà íь äàõèàä òº÷íººíèéã íýìýýðýé.
• Тýãýýä ñàíàñàí òîîãîî õàñààðàé.
•  Õàðèó õýä ãàðñàí áý? 
•  Õàðèóã øóóä õýëýõ áîëîìæòîé þó? 
• Õýä õýäýí óäàà òóðøààä, õàðèóã àæèãëààðàé. Á¿ãä 
    òýíö¿¿ áàéæ ÷àäñàí óó? У÷ðûã ÿðèëöààðàé.
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Íèéëáýðèéí óòãûã îëîîä, ¿ãýýð áè÷ýýðýé.
Æèøýý: 300 + 80 + 7 = 387; Ãóðâàí çóóí íàÿí äîëîî

à. 400 + 60 + 1 =  ; ………………………………….

á. 100 + 20 =  ; ………………………………….

â. 900 + 4 =  ; ………………………………….

ã. 500 + 30 + 6 =  ; ………………………………….

45

46  Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëæ, æèøýýðýé.
 à. 103 + 96  ...  326  − 126           á. 27 +  6 × 8   ...   36 ÷ 4 + 65              
 â. 120 + 24 ÷ 4   ...  10 × 9 +  4 × 9          ã.  516 + 231 −  325  ...   876 − 453 + 64

48  Íàéçóóä  öàãò õºë áºìáºã òîãëîæ ýõëýâ.

 Тýä 3 öàã 30 ìèíóòûí òóðø òîãëîñîí áîë õýäýí 
öàãò òîãëîæ äóóññàí áý?

Õ¿¿ 25 ñì óðòòàé ëàà àñààâ. Ëàà öàã òóòàìä 2 ñì-ýýð 
áàãàñàæ áàéãààã àæèãëàâ.

• Ëàà 5 öàãèéí äàðàà õýäýí ñàíòèìеòð óðòòàé áîëîõ âý? 
• Ëàà 8 öàãèéí äàðàà àñààëòòàé áàéæ ÷àäàõ óó? Яàãààä?

49

Áàãø 10 ñóðàã÷èä èæèë õýìæýýòýé кâàäðàò õýëáýðòýé öààñ òàðààæ 

ºãºâ. 6 ñóðàã÷ íь öààñíû     -èéã õàé÷ëàí, íîãîîí ºíãººð áóäàâ. 

Үëäñýí ñóðàã÷èä öààñíû     -èéã õàé÷ëàí óëààí ºíãººð áóäàâ. 

Сóðàã÷èä áóäñàí öààñàà ýâë¿¿ëæ, àíõíû á¿òýí кâàäðàòòàé àäèë ä¿ðñ 

¿¿ñãýâ. 

• Íîãîîí, óëààí ºíãèéí á¿òýí кâàäðàò õýä ¿¿ññýí áý?

• Кâàäðàò ¿¿ñýæ ÷àäààã¿é áóäàãäñàí ä¿ðñ ¿ëäñýí ¿¿? 

1
2
1
4

50

47  Õàìãèéí èõ òîî ¿¿ñãýõèéí òóëä кàðò äýýð áàéãàà öèфðèéã 2 îðîíòîé òîîíû 
õààíà áàéðëóóëáàë çîõèõ âý?

Æèøýý íü:                    õàìãèéí èõ òîî ¿¿ñãýõèéí òóëä 6-ã óðä íü áóþó 617 

áîëãîæ áàéíà.

à.                              á.                             â.

1 7

6

9 2 5 6 6 8

8 4 0
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 -ä òîõèðîõ òîîã îëîîðîé.
2 × 12= 4 × ;          2 × 16 =  × 8;           36 × 2= 9 × 

51

52 Öàãò 50 кì çàìûã òóóëäàã ñóóäëûí ìàøèí ºãëººíèé 8 öàãò À öýãýýñ ãàð÷ýý.

à. Сóóäëûí òýðýã Á öýãò èðýõýä õýäýí öàã áîëæ áàéõ âý?
á. Сóóäëûí òýðýã Á öýã õ¿ðòëýý õýäýí кèëîìеòð çàì òóóëñàí áý?
â. Сóóäëûí òýðýã Â öýãò èðýõýä õýäýí öàã áîëæ áàéõ âý?
ã.  Сóóäëûí òýðýã Â öýã õ¿ðòëýý õýäýí кèëîìеòð çàì òóóëñàí áý?
ä. Îðîéí  5 öàãò ñóóäëûí òýðýã Â öýãò  õ¿ð÷ ÷àäàõ óó? 
е. Á öýãýýñ Â öýã õ¿ðòýë õýäýí кèëîìеòð çàì òóóëñàí áý?

50 кì 100 кì 400 кì

Á ÂÀ

53 Тîîãîîð áè÷ýýðýé.

à. Õîёð çóóí ãó÷èí òàâ    ã. Íýã çóóí òàâèí еñ

á. Íàéìàí çóóí õîðèí íýã   ä. Ãóðâàí çóóí õîёð

â. Äºðâºí çóóí íàÿí äîëîî   е. Äºðâºí çóóí äº÷èí ãóðàâ

54  Àñóóëòûí òýìäãèéí îðîíä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.

 

55  Ìºíõººãèéí àÿëñàí íèéò çàìûí óðòûã îëîîðîé.

 
 

250 м 
400 м 

140 м 

110 м 

60

12

100 91

21

140 ì

400 ì250 ì

110 ì

? ?

?

?
+?

+?

−? −?

+15
−41 ×6

×10

45

?

89 60

88

61 ?

29

10
−?

×9

−? −?

+?
−? +20

+?
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56  Äîðæ ãóàéí 17 õîíь õóðãàëæýý. Тýäãýýðýýñ 4 íь èõýðëýñýí áîë Äîðæ ãóàéíõ 
õýäýí õóðãàòàé áîëñîí áý?

57  Тîîí кàðòóóäûã àøèãëàí, äàðààõ áîäëîãóóäûã áîäîîðîé.

 
6 1 5 0

à.  Õàìãèéí èõ 2 îðîíòîé òîî, õàìãèéí áàãà 3 îðîíòîé òîîã ¿¿ñãýýä, 
ÿëãàâðûí óòãûã îëîîðîé.

á.  Á¿õ öèфð íь òýãø õàìãèéí èõ 2 îðîíòîé òîî ¿¿ñãýýä, öèфð¿¿äèéí 
íèéëáýðèéí óòãûã îëîîðîé.

â.  Õàìãèéí èõ 3 îðîíòîé òîî áîëîí õàìãèéí áàãà 2 îðîíòîé òîîã îëæ, 
íèéëáýðèéí óòãûã îëîîðîé.

ã.  60-ààñ èõ 2 îðîíòîé òîî áè÷ýýðýé.
ä.  60-ààñ áàãà á¿õ öèфð íь ñîíäãîé 2 îðîíòîé òîîíóóäûã áè÷ýýðýé.

58 Õóâààðьòàé øóãàì äýýð áàéãàà òîî á¿ðýýñ 40-ººð èõ áîëîí áàãà òîîã îëæ, 
òýìäýãëýýðýé. 

59 Үðæ¿¿ëýõèéí õ¿ðäèéí õ¿ñíýãòýý àøèãëàí, áîäîîðîé. 

•  2 áà 4-èéí õ¿ðäýýð õýäèéí 
õ¿ðäèéã á¿òýýæ áîëîõ âý? 

•   4 áà 3-ûí õ¿ðäèéã àøèãëàí, 
7- èéí õ¿ðäèéã á¿òýýãýýðýé. 
Өºð õýäèéí õ¿ðäèéã 
àøèãëàí, çîõèîæ áîëîõ âý?

•  13-ûí õ¿ðäèéã 6 áà 7, 10 áà 
3, 8 áà 5-ûí õ¿ðäí¿¿äèéã 
àøèãëàí, á¿òýýãýýðýé. 
Õýäèéí õ¿ðä àøèãëàí 
á¿òýýõ íь õÿëáàð áàéñàí 
áý? Яàãààä? 

• 1-10-ûí õ¿ðä àøèãëàí, 20 
õ¿ðòýëõ òîîíû õ¿ðäèéã 
ãàðãàæ ÷àäàõ óó? ×àäàõ 
áîë äóðûí 3 òîîíû õ¿ðäèéã 
ñîíãîí çîõèîãîîðîé.

× 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

3 3 6

4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40

5

6

7

8 8 16 24

9 9 18 27

10 10 20

11

12

13
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Өãñºí òîîíóóäûã îðíû íýìýãäýõ¿¿íèé íèéëáýðýýð çàäëàí áè÷ýýðýé.
   157,              528,               304,               119,               830,               758

60

61  Îõèí òîî ñàíàâ. Сàíàñàí òîîíîîñîî 19-èéã õàñàõàä 81 ãàðàâ. Сàíàñàí òîîã 
îëîîðîé.

62  265,  370,  615,  185, 565,  825 ãýñýí òîîíóóäûã øóãàì äýýð áàðàãöààëàí,    
òýìäýãëýýðýé. 

0              100            200           300             400            500           600            700            800            900          1000

64  Үéëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.
 à. 16 ìì,  9 ìì,   24 ìì,  68 ìì,  91 ìì îéðîëöîîãîîð õý÷íýýí ñàíòèìеòð âý?
 á. 24 ñì,  32 ñì,  65 ñì,  81 ñì,   27 ñì îéðîëöîîãîîð õý÷íýýí äеöèìеòð âý?
 â. 687 ñì,  410 ñì,  754 ñì,  808 ñì, 349 ñì îéðîëöîîãîîð õý÷íýýí ìеòð âý?

67 Õºõ¿¿ðòýé àéðàãíààñ 40 ë-èéí ñàâààð 
1 óäàà, 8 ë-èéí õóâèíãààð 5 óäàà àâàõàä 
àéðàã äóóñàâ. Õºõ¿¿ðò õýäýí ëèòð àéðàã 
áàéñàí áý?

66  Уíàäàã äóãóé áà ìàøèíû íèéò äóãóéíû òîîã îëîîðîé.

 

 

× = ÷ = 

63  528, 104, 218,  639, 710, 140,  208, 716 ãýñýí òîîíóóäûã:
 à. Өñºõ ýðýìáýýð áàéðëóóëæ, áè÷ýýðýé. 
 á. Тîî á¿ðèéí èõ õºðø, áàãà õºðø òîîíóóäûã íýðëýýðýé.

65  Äýâòýð 350 òºãðºãèéí ¿íýòýé áîë 100, 50-òûí  äýâñãýðòèéã àøèãëàí, õýäýí    
ÿíçààð òîîöîî õèéæ áîëîõ âý?
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68  Сàãñàíä áàéñàí æèìñèéã àíãèëæ, çóðãààð õàðóóëàâ. 

Àëèì
      

Тàðâàñ
       

Ж¿ðæ
        

Ãàäèë
          

à. Яìàð æèìñ 
õàìãèéí îëîí 
áàéíà âý?

á. Яìàð æèìñ 
õàìãèéí öººí 
áàéíà âý?

â. Àëèì ãàäèëààñ 
õýäýýð îëîí 
áàéíà âý?

ã.  Íèéò õýäýí øèðõýã 
æèìñ áàéíà âý?

 Ç¿é òîãòëûã àæèãëààä, äàðààãèéí 3 öàãèéã äýâòýðòýý òýìäýãëýýðýé.

 

 

? ? ? 

69

70  Уóò á¿ðä 8 кã ãóðèë õèéâýë ä¿¿ðíý. Ýäãýýð óóòûã ä¿¿ðãýõýä õýäýí кèëîãðàìì 
ãóðèë õýðýãòýé âý? 

 
 

1985 îíä Áàò äýëã¿¿ðýýñ 2 äàõèí õÿìäàðñàí ¿íýýð áàðàà àâ÷ýý. Àâñàí 
áàðààíû òîîöîîã õ¿ñíýãòýýð ¿ç¿¿ëýâ. Õ¿ñíýãòèéí àðèëñàí òîîíóóäûã ã¿éöýýæ 
îëîîðîé 

Үéëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.

Áàðààíû ¿íý 2 äàõèí õÿìäðààã¿é áàéñàí áîë 
Áàò íèéò õýäýí òºãðºãººð áàðàà àâàõ áàéñàí áý?

Áàðààíû 
òºðºë

Тîî 
õýìæýý

Íýã á¿ðèéí 
¿íý Íèéò ¿íý

4 ø 36 òºãðºã

2 òºãðºã 12 òºãðºã

10 кã 5 òºãðºã

8 кã 63 òºãðºã

9

20

× 2

× 2

÷ 2

÷ 2

?

71

72
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73  Äàðààõ òîîíóóäûã îðíû íýìýãäýõ¿¿íèé íèéëáýðýýð çàäàëæ, áè÷ýýðýé.
 582,           939,            185,            614,            645,           471,          528

Тîîíû ìàøèí õýðýãëýí 208 + 100 ¿éëäëèéã õèéæ, = òýìäãèéã 
4 óäàà äàðààëàí ã¿éöýòãýâýë ÿìàð ¿ð ä¿í àæèãëàãäàæ áàéãààã 
òàéëáàðëààðàé. 

208+100

74

78

à. Õ¿¿õýä á¿ðä õýäýí ÷èõýð áàéíà âý?
á. Õóëàí, Ãàíààãààñ õýäýýð îëîí 

÷èõýðòýé áàéíà âý?
â  Ãàíàà, Тàìèðààñ õýäýýð öººí 

÷èõýðòýé áàéíà âý?

Сóðàã÷äàä áàéãàà ÷èõðèéã ä¿ðñýýð ¿ç¿¿ëýâ.

Õóëàí

Тàìèð

Ãàíàà

75  Тºìºð 16 íàñòàé. Ä¿¿ íь Тºìºðººñ 2 äàõèí áàãà íàñòàé. Ýýæ íь òýäíèé 
íàñíû íèéëáýðýýñ 2 äàõèí èõ íàñòàé. Ýýæ õýäýí íàñòàé âý?

76  Тóëãûí ºíäºð 150 ñì áàéâ. Тýð 3 æèëèéí ºìíº 50 ñì-ýýð íàìõàí áàéæýý. 
Тýð 3 æèëèéí ºìíº õýäýí ñàíòèìеòð ºíäºðòýé áàéñàí áý?

77  5, 8, 11, 16, 29, 32, 45 òîîíóóä ºã÷ýý. Сîíäãîé òîî á¿ðèéã 12-îîð, òýãø òîî 
á¿ðèéã 11-ýýð íýìýãä¿¿ëýýðýé. Íèéëáýð òýãø òîî ãàðñàí óó?, Сîíäãîé òîî 
ãàðñàí óó? Яðèëöààðàé.

79 Õàìãèéí óðò, áîãèíî òàõèð øóãàìûã äýâòýðòýý çóðæ, õýìæье.
Õэрэглэгдэхүүн:   7 ñì  13 ñì  5 ñì  10 ìì 1 äì

Заавар: 
•  Äóðûí 3 кàðòûã ñóãàëààðàé.
•  Сóãàëñàí 3 кàðòàä ºãñºí õýìæýýíèé õýð÷ì¿¿äýýñ òîãòîõ òàõèð 

øóãàì çóðààðàé.
•  Тàõèð øóãàìûí íèéò óðòûã õýìæýýðýé.

6 øèðõýã ÷èõýð
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Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.
à. 126 + 63;  350 + 45;  257 − 25;  758 + 41;  647 − 33
á. 256 + 123;  747 − 326;  861 + 107;  598 − 235;  654 − 231

80

81  Õ¿ñíýãòýä îðõèãäñîí òîîã ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé. Тýäãýýðèéã áè÷èõýä íèéò õýäýí 
öèфð îðñîí áý?

 

92 94 97 98 100

101 103 106 108 110

Çóðàãò 1 äì óðòòàé ÀÁ õýð÷ìèéã ä¿ðñëýâ.

À Á

ÀÁ õýð÷ìèéí 
1
2  

õýñãèéã îëæ òýìäýãëýýðýé.  Õýñãèéí óðòûã ñàíòèìеòðýýð 

èëýõèéëýýðýé.

82

83  Íàðàí ãýðýýñýý ñóðãóóëь õ¿ðòýë 90 ìèíóò ÿâäàã. Õàðèí ñóðãóóëèàñàà ãýð 
õ¿ðòëýý 1 öàã 30 ìèíóò ÿâäàã áîë àëèíä íь èõ óðò õóãàöàà çàðöóóëäàã âý?

à. Õ¿ñíýãòèéã àæèãëààä, íýã á¿ðèéí ¿íèéã îëîîðîé.

    

   

    = ?                                       = ?

á. Íèéëáýð íь 100 áàéõ õîñ òîîã 
õîëáîîðîé.

20, 65, 56, 43, 81
19, 44, 80, 35, 57

84

85  Ä¿ðñ òóñ á¿ðä õýäýí ãóðâàëæèí, õýäýí äºðâºí ºíöºãò áàéíà âý? Тîîëîîðîé.

 

 

â. Íèéëáýð íь 1000 áàéõ õîñ òîîã 
õîëáîîðîé.

800, 450, 100, 370, 500
550, 630, 900, 200, 530
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86

87

Ç¿é òîãòëûã àæèãëààä, òîîã äýâòýðòýý ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé.

102 213 324 435

Äóðûí 2 îðîíòîé òîî çîõèîãîîðîé. Тýð òîîã 2 äàõèí èõýñãýýðýé. 
- Чè ÿìàð òîî çîõèîñîí áý? Тýãø òîî þó? Сîíäãîé òîî þó?
- 2 äàõèí èõýñãýñíèé äàðàà ¿ðæâýðèéí óòãà ÿìàð öèфðýýð òºãñºæ áàéíà âý? 
Тýãø ¿¿?, Сîíäãîé þó?

89  Íîìèí 2 îðîíòîé òîî ñàíàâ. Уã òîîã 5-ä õóâààõàä 4 ¿ëäýãäýë, 6-ä õóâààõàä 1 
¿ëäýãäýë ãàðäàã áîë ñàíàñàí òîîã îë.

Íèéò õýäýí кóá áàéíà âý? 90

91
Öàã ºãëººíèé  áîëæ áàéíà. Тóóëàéí á¿æèí 1 öàã òóòàì 2 øèðõýã 

ëóóâàí èääýã áîë:
 à.  Á¿æèí 6 øèðõýã ëóóâàí èäñýíèé äàðàà öàã õýä áîëæ áàéõ âý?
 á. Өäðèéí 1 öàã õ¿ðòýë 9 øèðõýã ëóóâàíã èäýæ ÷àäàõ óó? Яàãààä âý?

88  à. Àëь íь óðò âý?

10 ñì

5 ñì   15 ñì 25 ñì 35 ñì 45 ñì 55 ñì

20 ñì 30 ñì 40 ñì 50 ñì

?

?
 á. -ä òîõèðîõ îëîîðîé

 10 ñì + 90 ñì =  ì;     30 ñì – 10 ñì =  äì
 35 äì + 65 äì =  ì;  100 ìì – 50 ìì =  ñì
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92  Äàðààõ òîîíóóäûã àðàâò, çóóòààð òîéìëîîðîé.
 152,  962,  18,  204,  851,  498,  745,  349

Ìèíèé ñàíàñàí òîîã îëîîðîé.
•  Ãóðâàí îðîíòîé òýãø òîî
•  Àðàâòûí îðíû öèфð íь íýãæèéí îðíû öèфðýýñ 3-ààð èõ, çóóòûí îðíû öèфð 

íь àðàâòûí îðíû öèфðýýñ 3-ààð èõ áàéíà.

94

95

93  Õ¿¿õä¿¿ä ñàãñàíä áàéãàà 36 øèðõýã àëèìûã òýíö¿¿ òîîãîîð õýä õýäýýð íь 
ñàâëàæ áîëîõ âý?

98
Õóëàí íàéçûíõàà ãàð óòàñíû äóãààðûã òýìäýãëýñýí öààñûã õàéæ îëîõîä 
3 õýñýã áîëñîí áàéâ. Õóëàíãèéí íàéçûí óòàñíû äóãààð õýä áàéæ áîëîõ 
âý? Т¿¿íèéã íàéçòàéãàà ÿðèõàä íь òóñëààðàé. 

Áîëäîî òóñ á¿ð íь 50 òºãðºãèéí ¿íýòýé                             ,  200 òºãðºãººð 

               àâàâ. Áîëäîî íèéò õýäýí òºãðºã òºëñºí áý?

Çóðàãò ¿ç¿¿ëñýí ç¿éëñ õàéðöàã äîòîð áàéíà.

Тýä þó, þó õóäàëäàæ àâñàí áý?

Áè ÿãààí 
õàéðöàãíààñ íèéò
150₮-èéí ¿íýòýé 

ç¿éëñ àâñàí.

Õàðèí áè
õºõ õàéðöàãíààñ
350₮-èéí ¿íýòýé

ç¿éëñ àâñàí.

96

Äàðààõ õ¿ñíýãòèéã íºõººðýé.

5

x

2

=

?

9 6 ?

3 10 ?

97
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100 Íîìèíä 1 ì óðòòàé òóóç áàéíà. Тýð äîîðõ ä¿ðñ¿¿äýýñ àëèéã íь òóóçààð 
õ¿ðýýëæ ÷àäàõ âý?

21 ñì 32 ñì

42 ñì 40 ñì

33 ñì 20 ñì

23 ñì 23 ñì

20 ñì

15 ñì 15 ñì

15 ñì 15 ñì

 -ä òîõèðîõ òîîã îëîîðîé.

à.

à.

254

250

+

−

= ; ; ;

;; ;=

367

130 218

+

+

253 =

=

875

879 694

−

−

136 =

=

541

272

99

Áàÿñãàëàí òºðñºí ºäðººðºº íàéçäàà áýëýã áýëäæýý. Т¿¿íä ýâë¿¿ëäýã 
òîãëîîì, íîì, áºìáºð áàéâ. Áýëãýíä 2 ç¿éë õèéõ áîë õýäýí ÿíçûí áýëýã áîîæ 
áîëîõ âý?
- Õàìãèéí ¿íýòýé áýëýã õýäýí òºãðºã áîëñîí áý? Юó þó îðñîí áý?
- Үíý íь õàìãèéí èõ çºðººòýé áýëã¿¿äèéã íýðëýýðýé.

101

103

500₮ 350₮430₮

102  Áîëîð öàãò 5 õóóäàñ íîì óíøäàã. Өãëººíèé 10 öàãààñ ºäðèéí 2 öàã õ¿ðòýë 
íîìûí õýäýí õóóäñûã óíøèõ âý? 

ÀÁ, ÁÃ õýð÷ì¿¿ä õîîðîíäîî òýíö¿¿ áîë  òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.

À       Á        Â             Ã

ÀÁ íь AÃ õýð÷ìèéí 

ÁÃ íь AÃ õýð÷ìèéí

ÁÂ íь ÀÃ õýð÷ìèéí

ÂÃ íь ÀÃ õýð÷ìèéí

ÂÃ íь ÁÃ õýð÷ìèéí

ÁÂ íь ÁÃ õýð÷ìèéí
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Àõ, ä¿¿ õîёðûí íàñíû íèéëáýð 20. Ãóðâàí æèëèéí äàðàà àõ 15 íàñ õ¿ðíý. Тýä 
îäîî õýäýí íàñòàé âý?

104

1000 кã à÷àà äààõ ÷àäàëòàé 
ºðãºã÷ øàòààð à÷ààã õýðõýí çººæ 
áîëîõ âý?

Æèøýý: 900 кã + 100 кã = 1000 кã 

100 кã + 200 кã + 700 кã = 1000 кã

105

600 êг

200 êг

700 êг

800 êг

300 êг

400 êг

100 êг

900 êг

500 êг

106  Íîãîîí áºìáºã öàãààí áºìáºãíººñ õ¿íä, öàãààí áºìáºã ÿãààí áºìáºãíººñ 
õ¿íä áîë àëь íь õàìãèéí õºíãºí áý?

107 Тàâàí äàâõàð îðîí ñóóöíû äàâõàð á¿ð 6 àéëòàé. Ýäãýýð àéëûí õààëãûã 1-ýýñ 
ýõëýí äóãààðëàõàä õýäýí öèфð îðîõ âý?

äàâàà ãàðàãò: 12 ñì 8 ìì, 
ìÿãìàð ãàðàãò:10 ñì 4 ìì, 
ëõàãâà ãàðàãò: 9 ñì 5 ìì, 
п¿ðýâ ãàðàãò: 7 ñì 2 ìì, 
áààñàí ãàðàãò: 5 ñì 7 ìì,

Çóðãèéí äóãóéëàíãèéí ñóðàã÷ õàðàíäààãàà 5 ºäºð äàðààëàí õýìæèõýä 
äàðààõ ¿ð ä¿í àæèãëàãäàâ. Т¿¿íèé õèéñýí òóðøèëòûí ¿ð ä¿íã ñàíòèìеòðýýð 
îéðîëöîîëîí èëýðõèéëýýðýé. 

Æèøýý íü: Äàвàà ãàðàãò: 12 ñì 8 ìì (ýíý íü îéðîëöîîãîîð 13 ñì áîëíî.) 

109

108  Çóðàãò õýäýí òýãø ºíöºã áàéãààã îëîîðîé. 
 a.     á.
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Яìàð òîî ä¿ðñýëñíèéã áè÷ýýðýé.
З À Н З À Н З À Н З À Н

110

- Íèéëáýðèéí óòãà íь õàìãèéí èõ ãàðàõ 2 òîî àëь íь âý?
- Яëãàâðûí óòãà íь õàìãèéí èõ ãàðàõ 2 òîî àëь íь âý? 
- Үéëäýë ã¿éöýòãýëã¿é äýýðõ 2 àñóóëòàä õàðèóëæ ÷àäàõ óó? Õýðõýí îëñíîî 

òàéëáàðëààðàé.
- Õàðèóëòàà ¿éëäëýýð øàëãààðàé.

Тàìèð 21 áóóç ÷èìõýâ. Äºëãººí ò¿¿íýýñ 19-ººð îëîí áóóç ÷èìõñýí áîë òýä 
íèéò õýäýí áóóç ÷èìõñýí áý?

111

112

Äóëìàà 10:00 öàãò ãýðýýñýý ãàðààä,  öàãò ýðãýæ èðýâ. Õýäýí öàãèéí 
äàðàà èðñýí áý?

113  Ãóðâàí íàéç áàéâ. Àìàð Íàðàíãààñ ºíäºð, Íàðàí Сîëîíãîîñ ºíäºð áîë õýí 
íь õàìãèéí ºíäºð âý? 

115
Íîìûí ñàí÷ øèíýýð èðñýí ñóðàõ áè÷ã¿¿äèéã äóãààðëàæýý. 
Ãýòýë ò¿¿íèé кîìпьþòеðèéí íýã òîâ÷ëóóð áàéõã¿éã 
àíçààðàëã¿é áè÷æýý. Яìàð öèфð îðõèãäñîíûã îëîîä, 
çàñâàðûã õèéãýýðýé.

97 98 99 00 0  02  03  04  05  06  07  08  09   0    2   3

Öàãèéí í¿¿ðèéã 2 õýñýãò øóëóóí øóãàìààð õóâààõàä 
õýñýã òóñ á¿ðèéí òîîíóóäûí íèéëáýðèéí óòãà òýíö¿¿ 
áàéõ áîëîìæòîé þó? Яðèëöààðàé.

114
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116  Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.
 à. 87 − 29;      91 + 19;       84 − 78;        69 − 29;             67 + 39
 á. 121 − 19;      342 + 118;     187 + 98;        365 + 116;  963 − 486

 Öýýæýýð ã¿éöýòãýýðýé.
 à. 9 × 10     á. 8 × 7       â. 9 × 6      ã. 5 × 4   ä. 7 × 6
117

118  Ìàðãàä, Äºëãººí õîёð ìîä òàðьæýý. Ìàðãàä 19 ìîä, Äºëãººí ò¿¿íýýñ  2 äàõèí 
îëîí ìîä òàðьñàí áîë òýä á¿ãä õýäýí ìîä òàðьñàí áý?

119  Àìьòäûí íèéò õºëèéí òîîã îëîîðîé.

 

121

• Тîîíóóäûí ç¿é òîãòëûã àæèãëàí 4, 5 äóãààð ãàëò òýðãýíä òóñ á¿ð õý÷íýýí 
çîð÷èã÷ ñóóæ áàéãààã îëîîðîé.

• 3, 4 ä¿ãýýð ãàëò òýðãýíä íèéò õýäýí çîð÷èã÷ ñóóæ áàéíà âý?
• 2 äóãààð ãàëò òýðýãíýýñ 40 çîð÷èã÷ áóóæ, 1 ä¿ãýýð ãàëò òýðãýíä 30 çîð÷èã÷ 

íýìæ ñóóñàí áîë ãàëò òýðãýí äýõ çîð÷èã÷èéí òîî ººð÷ëºãäºõ ¿¿? Яàãààä âý?
• 1 ä¿ãýýð ãàëò òýðýãíèé çîð÷èã÷èéí òîî 5 äóãààð ãàëò òýðãýíä ñóóñàí 

çîð÷èã÷èéí òîîíîîñ õýäýýð öººí áàéíà âý?

Ãàëò òýðýã äýýð çîð÷èã÷äûí òîîã áè÷æýý.

120  Өãñºí 3 öèфðèéã àøèãëàí 3 îðîíòîé òîîã õýäýí ÿíçààð çîõèîæ áîëîõ âý? 
Кàðò àøèãëàí òóðøààðàé. 

 a.      á.

1 9 8 0 3 5
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Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé. 
2 × 42;  2 × 19;  2 × 28;  120 − 2 × 44;  7 × 9 + 2 × 48

122

123 Öèфð¿¿ä áîëîí ¿éëäëèéí 
òýìäãèéã àøèãëàí, äààëãàâðûã 
ã¿éöýòãýýðýé.

• Äýýðõ 4 öèфð áîëîí õàñàõ ¿éëäëèéí òýìäãèéã àøèãëàí òîîí èëýðõèéëýë 
 çîõèîæ, ÿëãàâðûã îëîîðîé. Æèøýý íü: 123 – 4; 43 – 12 ãýõ ìýò
• Яëãàâàð íь õàìãèéí áàãà òîî áàéõ èëýðõèéëëèéã õýí çîõèîñîí áý? 
• Äýýðõ 4 öèфð áîëîí íýìýõ ¿éëäëèéí òýìäãèéã àøèãëàí òîîí èëýðõèéëýë 
 çîõèîæ, íèéëáýðèéã îëîîðîé. Æèøýý íü: 12 + 34; 413 + 2 ãýõ ìýò 
• Íèéëáýð íь õàìãèéí èõ òîî áàéõ èëýðõèéëëèéã õýí çîõèîñîí áý? 
• Äýýðõ 4 öèфðèéã àøèãëàí, õîёð îðîíòîé òýãø òîî ¿¿ñãýýðýé. 
• Äýýðõ 4 öèфðèéã àøèãëàí, õîёð îðîíòîé ñîíäãîé òîî ¿¿ñãýýðýé.

1 2 3 4 + –

1 ä¿ãýýð íýìýãäýõ¿¿íèéã 5-ààð, 2 äóãààð íýìýãäýõ¿¿íèéã  3-ààð 
íýìýãä¿¿ëáýë íèéëáýð õýðõýí ººð÷ëºãäºõ âý?

124

125  2 õ¿¿, 2 ààâ 3 àëèìûã íýã, íýãýýð èäýâ. Тýä ÿàæ èäñýí áý? 

126

200 300 50 100

26 10 53 40

700 60 30 500

600 70

40 80 800 20

5

4

3

2

1

À    Á           Â            Г           Ä

Тóóëàé À1, Â4 áàéðøèëä 
î÷èæ, õýäýí ëóóâàí íººöºëæ 
áîëîõûã îëúё. À1-ä 40 ëóóâàí, 
Â4-ò 10 ëóóâàí.  Íèéò: 40 + 10 
= 50 (ëóóâàí). 

à. Тóóëàé ºãñºí í¿äí¿¿ä  
äýýð î÷èæ õý÷íýýí  ëóóâàí 
íººöºëñºí áý?

 1. À3, Â5;  2. Á1, Ä1; 
 3. À5, Â3, Ä4;  4. Á1, Ä1, Ã3; 

á.100 øèðõýã ëóóâàí 

    íººöëºõèéí òóëä ÿìàð, 
ÿìàð áàéðøèëä î÷èõ âý? 
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127  Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.
 à. 91 − 7 × 6   á. 82 + 9 × 2    â. 36 + 8 × 8
 ã. 10 × 7 − 12   ä. 5 × 8 + 6 × 10   е. 8 × 3 + 46

Ç¿é òîãòëûã àæèãëààä, õ¿ñíýãòèéã ã¿éöýýãýýðýé.

à.                                            á.

1

3

5 3
1

128

129

130

Өâººãèéíõ òàõèà òýæýýäýã. Өíººäºð 47 òàõèà ºíäºãëºâ. Өíäãèéã 6 òýíö¿¿ õóâààæ 
ñàâëàâ. Сàãñ á¿ðä õýäýí ºíäºã ñàâëàñàí áý? Сàâëààã¿é ºíäºã ¿ëäñýí ¿¿?

Сàðóóë ººðèéí òºëºâëºãººãºº çóðãààð õàðóóëæýý.

à. Сàðóóëûí äóóíû 
äóãóéëàí õýäýí ìèíóò 
¿ðãýëæëýõ âý?

á. Тýð õè÷ýýëäýý õýäýí 
öàãèéí òóðø ñóóõ âý? 

â. Íàéçóóäòàéãàà 
òîãëîõäîî õýäýí ìèíóò 
çàðöóóëàõ âý? 

ã. Тýð íèéò õýäýí 
öàãèéí ¿éë àæèëëàãàà 
òºëºâëºñºí áàéíà âý?

Ýõëýõ öàã Äóóñàõ öàã Үéë àæèëëàãàà

8:30

 12:30

12:30

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.
à. 547 − (86 + 29) − 402  á. 230 + (51− 32) − 138
â. 600 − 5 × 8 + 40   ã.  63 ÷ 9 × 7 + 230

131

132  Èëýðõèéëëèéã áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé.
 à. 16 áà 79-èéí íèéëáýðèéã 36-ààð õîðîãäóóëàõ
 á. 69 áà 96-èéí íèéëáýðèéã 81-ýýð õîðîãäóóëàõ
 â. 9 áà 10-ûí ¿ðæâýðèéã 96-ààð íýìýãä¿¿ëýõ
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134 Сîëîíãî, Õàñàð õîёðûí áèеèéí æèí Õàëèóí, Тóëãà õîёðûí æèíòýé òýíö¿¿. 
Õàñàð 36 кã, Тóëãà 42 кã æèíòýé áîë Сîëîíãî, Õàëèóí õîёðûí õýí íь õ¿íä âý? 

135 Öýöýðëýã÷èä ãóðâàí ºäºð 92 ìîä òàðèâ. Ýõíèé ºäºð 34 ìîä, õîёð äàõь ºäºð 
27 ìîä òóñ òóñ òàðьñàí áîë ãóðàâ äàõь ºäºð õýäýí ìîä òàðьñàí áý?

136 Тóñ á¿ð íь 5 ø, 10 ø, 15 ø, 20 ø, 25 ø, 30 ø, 35 ø, ... ,85 ø, 90 ø, 95 ø-ýýð 
ñàâëàãäñàí çººëºí ÷èõðýýñ 100 ø ÷èõðèéã õý÷íýýí ÿíçààð àâàõ âý? 
Æèøýý: 5 + 95 = 100;  5 + 10 + 85 = 100;

(Ä¿ðñ á¿ðèéí õîîðîíäîõ çàé 3 ì áàéíà.)

 133
Á¿æèí, õýðýì õîёð ãàðààíààñ çýðýã ãàðàâ. Өãñºí ä¿ðñ¿¿äýýð äàéð÷, 
íýãýí çýðýã õîёð ÷èãëýëä ÿâàâ. Á¿æèí çàìûã òóóëàõäàà ä¿ðñèéí 
ãàäóóð, õýðýì äîòóóð ÿâñàí. 

• Á¿æèí õýäýí ìеòð çàì òóóëñàí áý?
• Õýðýì õýäýí ìеòð çàì òóóëñàí áý?
• Õýðýì, á¿æèí õîёðûí õýí íь èë¿¿ çàì òóóëñàí áý? Яàãààä âý?
• Õýðâýý á¿æèí ãàðààíààñ ãàð÷, ä¿ðñ á¿ðèéã á¿òýí òîéð÷, àíõíû      
    ãàçàðòàà èðâýë õý÷íýýí ìеòð çàì òóóëàõ âý?

Ãàðàà

Үéë ÿâäëóóä àëь óëèðàëä áîëäîã âý? Яðèëöààðàé.137

Õîёðäóãààð àíãèä ñóðñàí ç¿éëñýý óëàì áàòàòãàæ, ãóðàâäóãààð àíãèäàà 
àìæèëòòàé ñóðààðàé.

138
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ӨӨРÈЙГӨӨ СОРÈОРОЙ

1. Яëãàâðûí óòãà íь 34 ãàðàõã¿é èëýðõèéëëèéí äîîãóóð çóðààðàé. 
 18 + 16;          51 − 17;         71 − 16;          27 + 7;         93 − 59

2. Á¿õ äºðâºëæèí ä¿ðñèéí òîîã íèéëáýð õýëáýðýýð áè÷ýýä, óòãûã îëîîðîé.
       
    
                                                   +       = ?

3. Õ¿¿õä¿¿ä ìººã õýëõýâ. 

 Õýëõñýí ìººãíèé óòãàä òîõèðîõ ¿ðæâýð àëь íь âý? 

 à. 8 + 8 + 8         á. 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3         â. 3 × 8         ã. 8 × 3

4. Õàðèëöàí ÿðèàã óíøààä, àñóóëòàä õàðèóëààðàé. 
  

 Õýäýí öàã áîëæ áàéñàí áý?              
 à. 7 öàã 2 ìèí       á. 2 öàã 7 ìèí       â. 2 öàã 35 ìèí        ã. 7 öàã 10 ìèí      

5. Ãóðâàí òàëòàé, òýãø ºíöºãòýé ä¿ðñèéã îëæ, äóãààðûã äóãóéëààðàé.

            à                   á                      â                      ã                        ä   

6. Äºðâºí òýíö¿¿ õóâààñàí ä¿ðñèéã îëæ, 1
4

 áè÷ëýãò òîõèðóóëàí áóäààðàé. 
    à                             á                   â                  ã                     

7. à. Үðæâýðèéí óòãûã îëîîðîé. 
 26 × 2 

    á. Өìíºõ ¿ðæâýðèéí óòãûã àøèãëàí áîäîîðîé. 
 56 × 2

  
 

  

Öàã õýä áîëæ 
áàéíà âý?

Уðò ç¿¿ 7 äýýð, 
áîãèíî ç¿¿ 2 ºíãºð÷ 

áàéíà.


